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Le scelte dei diplomati 

condizione occupazionale e/o 
formativa ad un anno dal diploma  

Indagine 2006  

grafici 
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Tipo d'Istituto

22,1%

57,4%

12,4%
8,1%

licei tecnici professionali altri diplomi

 

Genere

52,1

27,9

67,4

57,2

39,0

47,9

72,1

32,6

42,8

61,0

0% 100%

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

maschi femmine

 
 

Diplomati per tipo d’Istituto e genere 
(valori assoluti) 

 Diplomati 2005 Diplomati 2005 
intervistati 

 maschi femmine Totale maschi femmine Totale 

Licei 468 731 1.199 398 622 1.020 
Classico 11 29 40 10 24 34 
Linguistico 38 252 290 34 218 252 
Scientifico 419 450 869 354 380 734 

Istituti tecnici 1.784 1.336 3.120 1.501 1.135 2.636 
Agrario 58 11 69 46 10 56 
Commerciale 429 631 1.060 347 543 890 
Industriale 934 104 1.038 808 89 897 
Nautico 14 – 14 9 – 9 
per Geometri 237 98 335 200 79 279 
per il Turismo 13 30 43 10 23 33 
per le Attività Sociali 15 56 71 11 45 56 
per Periti Az. e Corrisp. in Lingue Estere 84 406 490 70 346 416 

Istituti professionali 453 219 672 358 167 525 
per i Servizi Alberghieri e della Ristoraz. 31 33 64 27 23 50 
per i Servizi Commerciali  2 13 15 2 8 10 
per i Servizi Commerciali e Turistici  9 43 52 7 32 39 
per i Servizi Sociali  1 42 43 1 38 39 
per l’Industria e l’Artigianato 402 88 490 314 66 380 
per l’Industria e le Attività Marinare (*) 8 – 8 7 – 7 

Altri diplomi 123 318 441 88 247 335 
Istituto d’Arte 78 152 230 56 115 171 
Liceo Artistico  35 110 145 24 91 115 
Liceo Pedagogico–sociale  10 56 66 8 41 49 

Totale  2.828 2.604 5.432 2.345 2.171 4.516 

(*) Per la sua ridotta numerosità, l’Istituto Professionale per l’Industria e le Attività Marinare non 
viene rappresentato nei grafici e nelle tabelle per tipo di istituto.
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Condizione occupazionale e/o formativa ad un anno dal diploma 
    

44,2

46,8

41,8

35,4

51,8

39,7

16,2

39,5

72,3

12,3

16,2

8,7

10,7

13,7

13,1

5,7

10,6

19,8

31,4

25,6

36,8

39,3

24,6

25,1

60,2

36,8

5,9

6,2

5,7

7,5

8,1

13,0

6,0

6,1

5,3

7,0

7,1

5,3

14,0

5,0

7,1

0% 100%

Totale

femmine

maschi

voti bassi

voti alti

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

61,2

54,8

23,4

13,2

35,9

25,6

30,0

16,0

41,6

14,3

30,3

38,4

55,6

40,6

39,3

44,6

77,5

56,7

73,5

18,4

13,0

11,7

15,4

7,7

10,0

6,0

16,1

14,3

12,1

6,1

11,1

7,1

13,1

16,9

17,6

18,3

35,1

65,0

41,0

41,0

50,0

50,0

35,1

51,8

36,4

19,7

22,2

41,9

36,3

48,2

9,5

5,1

23,1

10,0

18,0

5,0

7,1

21,2

11,1

7,9

9,6

18,7

12,5

31,9

5,6

28,6

6,1

12,4

11,1

6,1

5,0

8,2

0% 100%

Pedagogico-sociale

Liceo Artistico

Istituto d’arte

IP per l’Industria e l’Artigianato

IP per i Servizi Sociali

IP per i Servizi Comm. e Turistici

IP per i Servizi Commerciali

IP per i Servizi Alberghieri

IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali

IT per il Turismo

IT per Geometri

IT Nautico

IT Industriale

IT Commerciale

IT Agrario

Scientifico

Linguistico

Classico

 
solo studio universitario studio universitario e lavoro
solo lavoro cercano lavoro
non cercano lavoro
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Iscrizione all’università 
 
 

56,5

63,0

50,6

46,1

65,5

52,8

21,9

50,2

92,1

6,0

5,9

6,0

5,8

6,1

8,7

5,7

37,5

31,1

43,4

48,1

28,4

38,5

72,4

42,9

5,3

6,9

0% 100%

Totale

femmine

maschi

voti bassi

voti alti

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

79,6

67,8

35,1

17,6

51,3

33,3

40,0

22,0

57,7

28,6

42,4

44,4

66,7

47,7

52,5

48,2

94,4

85,3

91,2

6,1

9,6

8,8

6,3

7,7

12,1

9,0

6,8

14,3

22,6

56,1

76,1

46,2

59,0

60,0

74,0

36,3

53,6

45,5

46,6

33,3

45,5

41,1

50,0

11,1

6,4

6,0

17,9

5,9

0% 100%

Pedagogico-sociale

Liceo Artistico

Istituto d’arte

IP per l’Industria e l’Artigianato

IP per i Servizi Sociali

IP per i Servizi Comm. e Turistici

IP per i Servizi Commerciali

IP per i Servizi Alberghieri

IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali

IT per il Turismo

IT per Geometri

IT Nautico

IT Industriale

IT Commerciale

IT Agrario

Scientifico

Linguistico

Classico

 
 

tuttora iscritti iscritti in passato mai iscritti
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Iscrizione all’università: intenzioni dichiarate prima del diploma 
 
 
 
 
 

Intendevano iscriversi

81,3

81,7

80,9

75,1

85,0

78,9

56,7

76,0

95,4

6,8

6,4

7,2

7,5

6,4

8,8

10,4

8,8

11,9

11,9

11,9

17,4

8,6

12,2

32,8

15,2

0% 100%

Totale

femmine

maschi

voti bassi

voti alti

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

tuttora iscritti iscritti in passato mai iscritti

Non intendevano iscriversi

16,8

20,1

14,7

14,4

20,1

22,7

18,2

46,0

5,4

8,2

6,0

78,9

75,3

81,3

82,3

74,5

69,1

91,6

78,1

48,0

0% 100%

Totale

femmine

maschi

voti bassi

voti alti

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

tuttora iscritti iscritti in passato mai iscritti
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Classi di laurea scelte dai diplomati 

    Licei (939 iscritti) Tecnici (1.322 iscritti) Professionali (115 iscritti) Altri diplomi (177 iscritti) 

Classi di laurea % Classi di laurea % Classi di laurea % Classi di laurea % 

Medicina e chirurgia 8,1 Scienze dell'economia e 
della gestione aziendale 13,1 Medicina e chirurgia 10,4 Scienze e tecnologie 

delle arti figurative 13,0 

Scienze dell'economia e 
gestione aziendale 6,4 Scienze  economiche 7,9 Ingegneria industriale 8,7 Disegno industriale 11,9 

Scienze  economiche 5,1 Ingegneria 
dell’informazione 7,3 Scienze dell'economia e 

della gestione aziendale 7,0 Architettura e 
ingegneria edile 10,7 

Lettere 5,0 Ingegneria industriale 5,3 Scienze dell'educazione 
e della formazione 7,0 Lettere 7,9 

N° classi con almeno 
 il 70% degli iscritti 17 N° classi con almeno 

 il 70% degli iscritti 15 N° classi con almeno 
 il 70% degli iscritti 14 N° classi con almeno 

 il 70% degli iscritti 11 

                                               

Coerenza fra corso universitario e diploma conseguito
(medie 1=per niente - 10= moltissimo)

6,1

6,2
6,3
6,5

5,3
7,1

5,2
7,8

4,5
5,8

6,1
3,5

6,2
3,0

5,9
6,4

7,6
6,5

5,6
6,0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Totale

Pedagogico-sociale
Liceo Artistico
Istituto d’arte

IP per l’Industria e l’Artigianato
IP per i Servizi Sociali

IP per i Serv. Comm. e Turistici
IP per i Servizi Commerciali

IP per i Servizi Alberghieri
IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali
IT per il Turismo
IT per Geometri

IT Nautico
IT Industriale

IT Commerciale
IT Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico
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Crediti formativi conseguiti all'università
(medie)

31,2

29,0
26,3

28,2
22,0

24,0
21,5

26,6
11,2

32,1
26,3

33,3
21,1

14,4
30,9
30,7

35,6
34,9

33,7
37,1

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Totale

Pedagogico-sociale
Liceo Artistico
Istituto d’arte

IP per l’Industria e
IP per i Servizi Sociali

IP per i Servizi Comm. e
IP per i Servizi Commerciali

IP per i Servizi Alberghieri
IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali
IT per il Turismo
IT per Geometri

IT Nautico
IT Industriale

IT Commerciale
IT Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico

 

Hanno cambiato Ateneo e/o Corso
(valori percentuali)

14,0

12,8

21,8

18,3

16,4

9,1

12,5

7,1

20,2

12,6

12,0

6,5

15,8

16,2

10,8

7,7

0 5 10 15 20 25

Totale

Pedagogico-sociale

Liceo Artistico

Istituto d’arte

IP per l’Industria e l’Artigianato

IP per i Servizi Comm. e Turistici

IP per i Servizi Alberghieri

IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali

IT per il Turismo

IT per Geometri

IT Industriale

IT Commerciale

Scientifico

Linguistico

Classico
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Hanno seguito corsi di formazione
(valori percentuali)

25,8

16,9

28,2 26,7
33,1

23,4
28,6

25,5 26,1

0

10

20

30

40

To
ta

le

lic
ei

te
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i

pr
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Attività di formazione seguite
(valori percentuali)

25,8
19,9 19,3 18,4 18,1

12,7
7,4 5,2

0

10

20

30

40

st
a
g

e
 i
n
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n
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a
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te
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ci
v
il

e
v
o

lo
n

ta
ri

o

co
rs

o
sc

u
o

la
(I

F
T

S
)

 

                                                     

Posizione rispetto all'iscrizione universitaria di chi 
ha svolto attività di formazione

39,8

47,3
32,7

33,9
46,0

34,2
23,6

33,2
84,9

7,4

7,4
7,3

5,2
9,7

8,1
5,0

8,5

52,8

45,3
59,9

60,9
44,4

57,7
71,4

58,3
11,0

0% 100%

Totale

femmine
maschi

voti bassi
voti alti

altri diplomi
professiona

tecnici
licei

tuttora iscritti iscritti in passato mai iscritti
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Diplomati che lavorano
(valori percentuali)

31,4

25,6
36,8

39,3
24,6

25,1
60,2

36,8
4,8 24,6

47,4
65,9

38,2

38,3
50,0

45,5
41,8

43,7

0 10 20 30 40 50 60 70

Totale

femmine
maschi

voti bassi
voti alti

altri diplomi
professiona

tecnici
licei

solo lavoro studio universitario e lavoro
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Tempo d'ingresso nel mercato del lavoro: 
dall'inizio della ricerca

(medie, in mesi)

1,5

1,8
2,0

1,7
1,5

2,6
2,5

0,8
0,6

1,7
1,4

1,8
1,0

1,7
1,5

1,7
2,0

0,9
0,9

1,0

0 1 2 3

Totale

Pedagogico-sociale
Liceo Artistico
Istituto d’arte

IP per l’Industria e l’Artigianato
IP per i Servizi Sociali

IP per i Ser. Comm. e Turistici
IP per i Servizi Commerciali

IP per i Servizi Alberghieri
IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali
IT per il Turismo
IT per Geometri

IT Nautico
IT Industriale

IT Commerciale
IT Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico

Canale utilizzato per trovare l'attuale lavoro

Altro
3,8%

Richiesta di 
segnalazioni

12,2%

Annunci su 
bacheche e/o 

giornali
7,1%

Avvio attività 
autonoma

9,0%

Prosecuzione 
stage
5,0%Agenzia 

interinale
5,4%

Contatti su 
iniziativa 
personale
24,1%

Contatti su segn. 
altre persone

18,2%

Chiamata diretta 
del datore
15,3%
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Hanno frequentato stage prima del diploma

62,2

63,2
61,3

59,5
64,5

47,7
95,4

71,3
24,2

35,3

34,2
36,4

37,8
33,2

47,1

27,0
71,2

0% 100%

Totale

femmine
maschi

voti bassi
voti alti

altri diplomi
professiona

tecnici
licei

SI NO dato non disponibile

 

Diplomati che lavorano fra coloro che hanno 
frequentato stage prima del diploma

(valori percentuali)

47,6

45,3

49,8

54,8

42,2

36,3

62,9

46,0

36,7

0 50 100

Totale

femmine
maschi

voti bassi
voti alti

altri diplomi
professionali

tecnici
licei

Diplomati che lavorano fra coloro che non 
hanno frequentato stage prima del diploma

(valori percentuali)

35,1

35,0

35,1

41,0

29,5

37,3

70,6

47,1

20,8

0 50 100

Totale

femmine
maschi

voti bassi
voti alti

altri diplomi
professionali

tecnici
licei
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Tipologia dell'attività lavorativa degli 
occupati

19,6

16,4

22,3

19,4

19,8

14,1

24,0

19,9

14,7

36,6

33,5

39,1

38,8

34,0

32,0

46,0

39,2

12,7

30,1

30,3

30,0

29,8

30,5

25,8

22,3

31,3

37,5

13,0

18,5

8,2

11,2

15,0

25,8

7,2

9,0

34,3

0% 100%

Totale

femmine

maschi

voti bassi

voti alti

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

stabile apprendistato /form. lavoro
atipico senza contratto
non risponde

Posizione nella professione degli occupati

69,4

66,7

38,9

60,0

81,8

77,3

73,7

83,3

78,6

73,7

70,3

81,3

55,6

100,0

78,6

72,7

79,3

36,1

40,6

12,5

6,9

8,3

5,6

6,3

6,8

10,5

10,7

10,8

11,1

6,8

6,6

6,9

6,1

11,5

12,5

10,3

16,7

11,3

13,6

10,5

12,2

12,5

12,5

8,6

10,5

23,1

15,6

12,5

13,0

25,0

36,1

21,3

7,2

9,1

16,7

7,1

9,4

10,8

6,3

19,4

5,9

10,3

34,0

32,3

62,5

10,0

5,3

0% 100%

Totale

Pedagogico-sociale

Liceo Artistico

Istituto d’arte

IP per l’Industria e l’Artigianato

IP per i Servizi Sociali

IP per i Ser. Comm. e Turistici

IP per i Servizi Commerciali

IP per i Servizi Alberghieri

IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali

IT per il Turismo

IT per Geometri

IT Nautico

IT Industriale

IT Commerciale

IT Agrario

Scientifico

Linguistico

Classico

alle dipendenze in conto proprio collaboratore senza contratto non risponde
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Soddisfazione per vari aspetti del lavoro svolto 

valori medi (scala 1÷10) 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2

3

4

5

6

7

8
soddisfazione complessiva

coerenza con gli studi

acquisiz. di professionalità

indipendenza o autonomiastabilità

prospettive di guadagno

prospettive di carriera

liceo tecnico professionale altro diploma
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Guadagno mensile netto
( valori medi, in euro)

739

623

841

752

726

584

829

790

450

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

Totale

femmine
maschi

voti bassi
voti alti

altri diplomi
professionali

tecnici
licei
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Se potessero tornare indietro, rifarebbero …. 

 
 

dichiarazione prima del diploma

54,4

53,4

55,4

46,7

60,9

55,1

44,0

56,6

53,5

9,5

11,1

8,0

10,5

8,7

13,2

11,6

7,7

12,2

8,8

8,2

9,4

9,7

8,1

12,9

7,2

7,5

12,2

25,2

25,6

24,8

31,0

20,3

14,8

34,8

26,5

20,0

0% 100%

Totale

femmine

maschi

voti bassi

voti alti

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

stessa scelta stesso indirizzo, altro istituto

stesso istituto, altro indirizzo altro istituto e indirizzo

non risponde

dichiarazione ad un anno dal diploma

67,9

67,2

68,7

61,8

73,2

69,6

62,1

68,0

70,3

5,5

6,0

5,0

6,9

6,1

5,9

5,0

5,4

7,1

20,5

20,8

20,2

24,7

16,9

16,4

25,1

22,0

15,6

5,2 6,3

7,4

6,9

7,0

0% 100%

Totale

femmine

maschi

voti bassi

voti alti

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

stessa scelta stesso indirizzo, altro istituto

stesso istituto, altro indirizzo altro istituto e indirizzo

non risponde
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Se potessero tornare indietro, rifarebbero …. 

 

dichiarazione prima del diploma

54,4

46,2

52,8

59,6

42,6

20,6

46,2

25,0

65,0

50,4

71,4

60,0

61,3

84,6

55,4

56,1

79,4

53,8

48,4

82,8

9,5

7,7

22,5

10,5

12,0

29,4

10,3

15,6

12,2

5,3

7,7

6,5

6,3

11,0

17,2

8,8

7,7

11,2

15,8

6,1

17,9

25,0

8,3

5,0

10,3

6,8

15,1

25,2

35,4

11,2

8,8

36,5

47,1

25,6

25,0

25,0

26,9

12,2

27,5

26,1

7,7

25,2

29,9

10,3

18,1

27,9

6,9

25,0

10,0

6,0

0% 100%

Totale

Pedagogico-sociale
Liceo Artistico
Istituto d’arte

IP per l’Industria e l’Artigianato
IP per i Servizi Sociali

IP per i Ser. Comm. e Turistici
IP per i Servizi Commerciali

IP per i Servizi Alberghieri
IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali
IT per il Turismo
IT per Geometri

IT Nautico
IT Industriale

IT Commerciale
IT Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico

stessa scelta stesso indirizzo, altro istituto

stesso istituto, altro indirizzo altro istituto e indirizzo

non risponde

dichiarazione ad un anno dal diploma

67,9

42,9

73,0

74,9

60,5

56,4

69,2

60,0

70,0

65,6

69,6

57,6

71,3

77,8

67,9

67,9

75,0

71,9

65,9

67,6

8,7

7,7

10,0

6,1

6,0

9,1

8,8

6,1

14,3

7,6

12,0

6,5

12,5

9,1

5,9

7,5

5,2

11,8

20,5

40,8

11,3

12,9

25,8

35,9

20,5

30,0

18,0

23,1

17,9

27,3

20,1

22,2

21,9

22,7

16,1

14,4

19,8

8,8

5,5

5,3 6,4

0% 100%

Totale

Pedagogico-sociale
Liceo Artistico
Istituto d’arte

IP per l’Industria e l’Artigianato
IP per i Servizi Sociali

IP per i Ser. Comm. e Turistici
IP per i Servizi Commerciali

IP per i Servizi Alberghieri
IT per Periti Aziendali

IT per le Attività Sociali
IT per il Turismo
IT per Geometri

IT Nautico
IT Industriale

IT Commerciale
IT Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico

stessa scelta stesso indirizzo, altro istituto

stesso istituto, altro indirizzo altro istituto e indirizzo

non risponde
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genere voto di diploma (a) tipo di diploma 

diplomati 2005 
 

TOTALE 

 

M F 

 

alto basso 

 

LICEI TECNICI 
PROFES–
SIONALI 

ALTRI 

DIPLOMI 

Numero totale dei diplomati  5.432  2.828 2.604  2.849 2.583  1.199 3.120 672 441 

Tasso di risposta (%)  83,1  82,9 83,4  85,0 81,0  85,1 84,5 78,1 76,0 

1. Collettivo indagato              
Genere (%)              
maschi  52,1  100,0 -  47,7 56,8  39,0 57,2 67,4 27,9 
femmine  47,9  - 100,0  52,3 43,2  61,0 42,8 32,6 72,1 

Età al diploma (medie) (a)  19,7  19,8 19,6  19,6 19,8  19,1 19,8 20,0 19,8 

Credito scolastico (medie) (a)  14,0  13,2 14,8  16,1 11,6  15,1 13,7 13,0 14,0 

Voto di diploma (medie) (a)  76,6  74,1 79,4  86,3 66,0  80,1 75,9 72,5 78,9 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,16  0,21 0,11  0,07 0,25  0,07 0,18 0,24 0,20 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)              
Dichiarazione prima del diploma (a)              
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  54,4  55,4 53,4  60,9 46,7  53,5 56,6 44,0 55,1 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  9,5  8,0 11,1  8,7 10,5  12,2 7,7 11,6 13,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  8,8  9,4 8,2  8,1 9,7  12,2 7,5 7,2 12,9 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  25,2  24,8 25,6  20,3 31,0  20,0 26,5 34,8 14,8 

Dichiarazione ad un anno dal diploma              
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  67,9  68,7 67,2  73,2 61,8  70,3 68,0 62,1 69,6 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  4,8  4,4 5,2  4,2 5,5  6,9 3,8 5,0 6,0 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  6,1  5,9 6,3  5,0 7,4  7,1 5,4 7,0 6,9 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  20,5  20,2 20,8  16,9 24,7  15,6 22,0 25,1 16,4 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)          
Studiano all’università (di cui)  44,2  41,8 46,8  51,8 35,4  72,3 39,5 16,2 39,7 
hanno lavorato dopo il diploma 38,8 36,9 40,6 35,3 44,7 36,0 40,0 40,0 43,6 
non hanno mai lavorato 61,2 63,1 59,4 64,7 55,3 64,0 60,0 60,0 56,4 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  12,3  8,7 16,2  13,7 10,7  19,8 10,6 5,7 13,1 
lavoratori-studenti (a) 9,5 12,2 8,0 9,9 8,9 5,9 10,7 20,0 11,4 
studenti-lavoratori 89,4 86,8 90,9 89,2 89,7 93,1 87,9 80,0 88,6 

Lavorano  31,4  36,8 25,6  24,6 39,3  4,8 36,8 60,2 25,1 

Cercano lavoro (di cui)  5,9  5,7 6,2  4,5 7,5  1,4 6,0 13,0 8,1 
seguono un’attività di formazione  22,5  25,6 19,4  29,1 17,8  28,6 25,9 16,2 14,8 
non seguono un’attività di formazione  77,5  74,4 80,6  70,9 82,2  71,4 74,1 83,8 85,2 

Non cercano lavoro  6,1  7,0 5,3  5,3 7,1  1,8 7,1 5,0 14,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .
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genere voto di diploma  tipo di diploma 

diplomati 2005 
 

TOTALE 

 

M F 

 

alto basso 

 

LICEI TECNICI 
PROFES–
SIONALI 

ALTRI 

DIPLOMI 

4. Formazione universitaria              
Si sono iscritti all’università (%)              
sono tuttora iscritti  56,5  50,6 63,0  65,5 46,1  92,1 50,2 21,9 52,8 
sono stati iscritti  6,0  6,0 5,9  6,1 5,8  2,6 6,9 5,7 8,7 
non sono mai stati iscritti  37,5  43,4 31,1  28,4 48,1  5,3 42,9 72,4 38,5 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)              

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   60,5  53,4 67,9  68,9 50,5  91,2 55,7 32,4 54,5 
sono tuttora iscritti  81,3  80,9 81,7  85,0 75,1  95,4 76,0 56,7 78,9 
sono stati iscritti  6,8  7,2 6,4  6,4 7,5  2,3 8,8 10,4 8,8 
non sono mai stati iscritti  11,9  11,9 11,9  8,6 17,4  2,3 15,2 32,8 12,2 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  36,1  42,6 29,3  28,0 45,8  6,1 40,9 64,2 40,3 
sono tuttora iscritti  16,8  14,7 20,1  20,1 14,4  46,0 18,2 4,2 22,7 
sono stati iscritti  4,2  4,0 4,6  5,4 3,3  6,0 3,7 4,2 8,2 
non sono mai stati iscritti  78,9  81,3 75,3  74,5 82,3  48,0 78,1 91,6 69,1 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)              
economico-sociale  25,8  25,6 26,0  24,7 27,6  21,5 31,2 20,0 11,9 
umanistica  21,4  13,8 27,9  19,4 24,7  24,6 16,1 22,6 42,9 
ingegneria e architettura  18,9  28,9 10,2  22,8 12,5  15,0 20,9 13,9 28,2 
scientifica  14,0  14,8 13,2  14,0 13,9  16,5 13,1 19,1 4,0 
medica  10,3  9,4 11,0  10,3 10,2  13,2 8,2 18,3 5,1 
giuridica   7,1  4,7 9,1  7,0 7,2  6,8 8,2 2,6 2,8 
educazione fisica  1,3  1,5 1,0  0,8 2,0  1,1 1,2 3,5 1,1 

 

altro  0,2  0,2 0,2  0,2 0,2  0,1 0,2 – 0,6 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,1  6,2 6,1  6,4 5,7  6,3 6,1 5,6 6,4 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  14,0  14,2 13,8  12,7 16,2  15,8 12,4 11,3 18,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)              
tutti i corsi o quasi, regolarmente  77,6  75,3 79,6  81,8 70,7  79,8 77,2 73,0 71,8 
solo alcuni corsi, regolarmente  15,6  17,3 14,1  12,9 20,0  15,3 15,5 18,3 15,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,7  4,6 3,0  2,8 5,3  3,3 3,3 5,2 8,5 
nessuna frequenza  2,4  2,3 2,5  2,0 3,1  1,2 3,1 2,6 3,4 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  31,2  30,5 31,8  34,9 25,1  34,7 30,1 21,3 27,5 

5. Formazione non universitaria              
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  25,8  25,5 26,1  23,4 28,6  16,9 28,2 26,7 33,1 
sono tuttora iscritti all’università  39,8  32,7 47,3  46,0 33,9  84,9 33,2 23,6 34,2 
sono stati iscritti all’università  7,4  7,3 7,4  9,7 5,2  4,1 8,5 5,0 8,1 
non sono mai stati iscritti all’università  52,8  59,9 45,3  44,4 60,9  11,0 58,3 71,4 57,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .     (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.          
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genere voto di diploma  tipo di diploma 

diplomati 2005 
 

TOTALE 

 

M F 

 

alto basso 

 

LICEI TECNICI 
PROFES–
SIONALI 

ALTRI 

DIPLOMI 

5. (segue) Formazione non universitaria              
Attività di formazione seguite (%) (a)              
corso di una scuola (anche IFTS)  5,2  4,3 6,2  5,5 5,0  4,1 4,6 5,0 11,7 
corso organizzato da ente pubblico  18,1  20,2 15,9  19,5 16,7  12,8 17,2 24,3 24,3 
corso organizzato da organismo privato  12,7  12,5 12,9  11,6 13,7  13,4 10,8 18,6 17,1 
tirocinio per iscrizione ad albo  19,3  24,7 13,6  17,6 20,9  4,7 26,4 11,4 4,5 
stage in azienda  25,8  25,7 25,9  27,1 24,6  11,0 28,3 32,9 23,4 
altro: corso di lingua  19,9  18,0 21,9  20,6 19,2  35,5 17,5 15,7 17,1 
altro: corso di informatica  18,4  16,5 20,5  17,4 19,4  28,5 15,9 15,0 24,3 
servizio civile volontario  7,4  5,5 9,3  6,5 8,2  14,5 5,0 6,4 13,5 

6. Il lavoro              
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  43,7  45,5 41,8  38,3 50,0  24,6 47,4 65,9 38,2 
studiano all’università e lavorano 28,2 19,2 38,7 35,7 21,4 80,5 22,4 8,7 34,4 
lavorano solamente 71,8 80,8 61,3 64,3 78,6 19,5 77,6 91,3 65,6 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)              
contatto su iniziativa personale  24,1  21,8 26,8  22,2 25,8  23,5 23,8 24,9 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone  18,2  17,8 18,6  16,8 19,4  19,5 17,2 20,5 18,8 
chiamata diretta del datore di lavoro  15,3  16,1 14,3  19,1 12,0  13,5 16,5 14,2 10,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  12,2  11,6 12,8  11,2 13,0  15,5 10,9 13,6 14,1 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare  9,0  11,5 6,1  8,2 9,8  10,0 8,9 8,7 9,4 
annuncio su bacheche/ giornali  7,1  6,1 8,3  7,1 7,1  10,4 6,8 4,3 10,9 
agenzia interinale  5,4  5,7 5,1  5,4 5,4  2,8 6,2 4,9 4,7 
prosecuzione stage  5,0  5,2 4,6  5,9 4,1  3,2 5,0 6,4 3,9 
altro canale  3,8  4,1 3,4  4,2 3,4  1,6 4,7 2,6 2,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)              
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro 2,4 2,1 2,7 2,6 2,2 4,2 2,2 1,8 2,8 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro 1,5 1,4 1,6 1,4 1,5 0,9 1,6 1,5 1,8 
dal diploma al primo lavoro 3,8 3,5 4,2 3,9 3,7 5,0 3,7 3,2 4,4 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)              

hanno frequentato stage prima del diploma (di cui)  62,2  61,3 63,2  64,5 59,5  24,2 71,3 95,4 47,7 
lavorano 47,6 49,8 45,3 42,2 54,8 36,7 46,0 62,9 36,3 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui)  35,3  36,4 34,2  33,2 37,8  71,2 27,0 4,2 47,1 
lavorano 35,1 35,1 35,0 29,5 41,0 20,8 47,1 70,6 37,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .
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genere voto di diploma  tipo di diploma 

diplomati 2005 
 

TOTALE 

 

M F 

 

alto basso 

 

LICEI TECNICI 
PROFES–
SIONALI 

ALTRI 

DIPLOMI 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro              
Tipologia del lavoro (%) (a)              

autonomo  6,0  6,8 5,0  6,2 5,7  8,4 5,6 6,1 4,7 
tempo indeterminato  13,6  15,4 11,5  13,6 13,7  6,4 14,3 17,9 9,4 

Totale lavoro stabile  19,6  22,3 16,4  19,8 19,4  14,7 19,9 24,0 14,1 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  36,6  39,1 33,5  34,0 38,8  12,7 39,2 46,0 32,0 

tempo determinato  16,5  17,1 15,8  15,8 17,1  13,9 17,8 15,3 11,7 
collaborazione  10,3  8,9 12,0  11,8 9,0  19,9 9,8 4,6 11,7 
altro contratto atipico  3,3  3,9 2,5  2,8 3,7  3,6 3,6 2,3 2,3 

Totale lavoro atipico  30,1  30,0 30,3  30,5 29,8  37,5 31,3 22,3 25,8 

Senza contratto  13,0  8,2 18,5  15,0 11,2  34,3 9,0 7,2 25,8 

Diffusione del part-time (%)  38,2  24,0 55,0  41,7 35,2  84,5 32,2 19,9 56,3 

Posizione nella professione (%) (a)              

impiegato di alta e media qualifica  10,0  9,9 10,0  11,5 8,6  2,4 13,4 5,5 3,9 
impiegato esecutivo  8,4  5,1 12,2  8,4 8,4  6,8 9,9 4,6 7,0 
operaio ed assimilati  16,6  21,7 10,6  15,0 18,1  13,1 15,1 26,3 11,7 
apprendista  31,5  34,2 28,4  29,0 33,8  10,0 33,0 42,2 30,5 
altra posizione dipendente  2,9  3,5 2,2  2,4 3,3  4,8 2,8 2,3 1,6 

Totale dipendenti  69,4  74,4 63,5  66,2 72,3  37,1 74,2 80,9 54,7 

Totale autonomi  6,9  8,1 5,4  6,8 7,0  8,4 6,6 6,9 6,3 

Collaboratore  10,3  8,9 12,0  11,8 9,0  19,9 9,8 4,6 11,7 

Senza contratto  13,0  8,2 18,5  15,0 11,2  34,3 9,0 7,2 25,8 

(a) Cfr. le Note metodologiche .
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genere voto di diploma  tipo di diploma 

diplomati 2005 
 

TOTALE 

 

M F 

 

alto basso 

 

LICEI TECNICI 
PROFES–
SIONALI 

ALTRI 

DIPLOMI 

8. Caratteristiche dell’azienda              
Settore di attività (%)               
pubblico  7,1  7,2 6,9  6,8 7,4  7,6 7,1 6,4 7,8 
privato/ partecipazione statale  92,8  92,7 92,9  93,0 92,6  92,0 92,9 93,4 92,2 

Ramo di attività economica (%) (a)              

Agricoltura  2,1  3,0 1,0  2,5 1,7  0,8 2,6 1,2 1,6 

edilizia  6,3  9,6 2,3  5,6 6,9  1,6 6,3 10,7 3,1 
metalmeccanica  8,1  12,7 2,6  7,4 8,7  0,8 8,8 13,6 0,8 
elettronica  3,1  5,6 0,1  3,1 3,1  – 3,3 5,5 0,8 
altra industria manifatturiera  10,3  13,2 6,8  9,0 11,4  2,0 10,8 12,1 16,4 

Totale industria  27,7  41,2 11,9  25,2 30,0  4,4 29,2 41,9 21,1 

commercio  33,8  25,7 43,2  32,4 35,0  36,3 32,8 30,9 46,1 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  10,5  6,3 15,4  11,0 10,0  34,3 6,7 4,3 17,2 
consulenze varie  5,5  2,3 9,2  6,8 4,3  3,2 6,7 4,3 0,8 
trasporti, comunicazioni  4,2  5,7 2,3  4,8 3,5  2,8 4,8 3,5 2,3 
informatica  2,0  2,9 0,9  2,2 1,8  0,8 2,7 0,9 – 
credito e assicurazioni  3,1  3,2 3,0  3,3 2,9  0,8 4,3 1,2 0,8 
altri servizi alle imprese  4,8  4,5 5,2  4,8 4,8  7,2 4,3 4,3 6,3 
pubblica amministrazione, forze armate  2,3  3,4 1,1  1,8 2,8  1,6 2,7 2,3 – 
altri servizi  3,8  1,6 6,5  5,2 2,7  8,0 2,8 4,9 3,1 

Totale servizi  69,9  55,6 86,8  72,3 67,8  94,8 67,9 56,6 76,6 

9. Guadagno e soddisfazione              
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  739  841 623  726 752  450 790 829 584 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  57,2  60,8 53,0  58,0 56,5  50,2 59,4 57,5 48,4 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 77,6 78,3 76,8 78,8 76,6 82,1 78,8 70,5 76,6 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,6  7,6 7,5  7,5 7,6  7,5 7,6 7,6 7,2 

              (a)   Cfr. le Note metodologiche .
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licei TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  1.199  620 579  5.432  2.849 2.583 

Tasso di risposta (%)  85,1  86,9 83,1  83,1  85,0 81,0 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  39,0  33,4 45,1  52,1  47,7 56,8 
femmine  61,0  66,6 54,9  47,9  52,3 43,2 

Età al diploma (medie) (a)  19,1  19,0 19,2  19,7  19,6 19,8 

Credito scolastico (medie) (a)  15,1  17,4 12,6  14,0  16,1 11,6 

Voto di diploma (medie) (a)  80,1  90,8 68,6  76,6  86,3 66,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,07  0,02 0,12  0,16  0,07 0,25 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  53,5  63,7 41,5  54,4  60,9 46,7 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  12,2  10,3 14,4  9,5  8,7 10,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  12,2  11,3 13,2  8,8  8,1 9,7 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  20,0  12,5 28,8  25,2  20,3 31,0 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  70,3  77,7 62,0  67,9  73,2 61,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  6,9  5,2 8,7  4,8  4,2 5,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  7,1  6,9 7,3  6,1  5,0 7,4 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  15,6  9,8 22,0  20,5  16,9 24,7 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  72,3  78,1 65,7  44,2  51,8 35,4 
hanno lavorato dopo il diploma 36,0 29,5 44,6 38,8 35,3 44,7 
non hanno mai lavorato 64,0 70,5 55,4 61,2 64,7 55,3 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  19,8  17,4 22,5  12,3  13,7 10,7 
lavoratori-studenti (a) 5,9 4,3 7,4 9,5 9,9 8,9 
studenti-lavoratori 93,1 95,7 90,7 89,4 89,2 89,7 

Lavorano  4,8  2,0 7,9  31,4  24,6 39,3 

Cercano lavoro (di cui)  1,4  0,7 2,1  5,9  4,5 7,5 
seguono un’attività di formazione  28,6  25,0 30,0  22,5  29,1 17,8 
non seguono un’attività di formazione  71,4  75,0 70,0  77,5  70,9 82,2 

Non cercano lavoro  1,8  1,7 1,9  6,1  5,3 7,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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licei TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  92,1  95,5 88,1  56,5  65,5 46,1 
sono stati iscritti  2,6  2,2 3,1  6,0  6,1 5,8 
non sono mai stati iscritti  5,3  2,2 8,7  37,5  28,4 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   91,2  94,0 87,9  60,5  68,9 50,5 
sono tuttora iscritti  95,4  96,6 93,8  81,3  85,0 75,1 
sono stati iscritti  2,3  1,9 2,8  6,8  6,4 7,5 
non sono mai stati iscritti  2,3  1,4 3,4  11,9  8,6 17,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  6,1  3,4 9,3  36,1  28,0 45,8 
sono tuttora iscritti  46,0  60,0 40,0  16,8  20,1 14,4 
sono stati iscritti  6,0  6,7 5,7  4,2  5,4 3,3 
non sono mai stati iscritti  48,0  33,3 54,3  78,9  74,5 82,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  21,5  17,3 26,7  25,8  24,7 27,6 
umanistica  24,6  23,5 25,9  21,4  19,4 24,7 
ingegneria e architettura  15,0  18,8 10,4  18,9  22,8 12,5 
scientifica  16,5  17,9 14,9  14,0  14,0 13,9 
medica  13,2  15,0 11,1  10,3  10,3 10,2 
giuridica   6,8  7,0 6,6  7,1  7,0 7,2 
educazione fisica  1,1  – 2,4  1,3  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  0,1  – 0,2  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,3  6,6 5,9  6,1  6,4 5,7 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  15,8  13,8 18,2  14,0  12,7 16,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  79,8  86,8 71,2  77,6  81,8 70,7 
solo alcuni corsi, regolarmente  15,3  10,9 20,8  15,6  12,9 20,0 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,3  1,2 5,9  3,7  2,8 5,3 
nessuna frequenza  1,2  0,8 1,7  2,4  2,0 3,1 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  34,7  39,8 28,5  31,2  34,9 25,1 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  16,9  14,3 19,8  25,8  23,4 28,6 
sono tuttora iscritti all’università  84,9  90,9 80,0  39,8  46,0 33,9 
sono stati iscritti all’università  4,1  2,6 5,3  7,4  9,7 5,2 
non sono mai stati iscritti all’università  11,0  6,5 14,7  52,8  44,4 60,9 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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licei TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  4,1  5,2 3,2  5,2  5,5 5,0 
corso organizzato da ente pubblico  12,8  14,3 11,6  18,1  19,5 16,7 
corso organizzato da organismo privato  13,4  16,9 10,5  12,7  11,6 13,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  4,7  1,3 7,4  19,3  17,6 20,9 
stage in azienda  11,0  10,4 11,6  25,8  27,1 24,6 
altro: corso di lingua  35,5  35,1 35,8  19,9  20,6 19,2 
altro: corso di informatica  28,5  20,8 34,7  18,4  17,4 19,4 
servizio civile volontario  14,5  10,4 17,9  7,4  6,5 8,2 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  24,6  19,5 30,4  43,7  38,3 50,0 
studiano all’università e lavorano 80,5 89,5 74,0 28,2 35,7 21,4 
lavorano solamente 19,5 10,5 26,0 71,8 64,3 78,6 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 23,5 18,1 27,4 24,1 22,2 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 19,5 21,0 18,5 18,2 16,8 19,4 
chiamata diretta del datore di lavoro 13,5 15,2 12,3 15,3 19,1 12,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 15,5 15,2 15,8 12,2 11,2 13,0 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 10,0 11,4 8,9 9,0 8,2 9,8 
annuncio su bacheche/ giornali 10,4 9,5 11,0 7,1 7,1 7,1 
agenzia interinale 2,8 1,9 3,4 5,4 5,4 5,4 
prosecuzione stage 3,2 6,7 0,7 5,0 5,9 4,1 
altro canale 1,6 1,0 2,1 3,8 4,2 3,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  4,2  4,8 3,9  2,4  2,6 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  0,9  1,1 0,8  1,5  1,4 1,5 
dal diploma al primo lavoro  5,0  5,6 4,6  3,8  3,9 3,7 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 24,2 25,6 22,5 62,2 64,5 59,5 
lavorano 36,7 30,7 45,1 47,6 42,2 54,8 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 71,2 69,8 72,9 35,3 33,2 37,8 
lavorano 20,8 17,5 24,6 35,1 29,5 41,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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licei TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  8,4  12,4 5,5  6,0  6,2 5,7 
tempo indeterminato  6,4  2,9 8,9  13,6  13,6 13,7 

Totale lavoro stabile  14,7  15,2 14,4  19,6  19,8 19,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  12,7  10,5 14,4  36,6  34,0 38,8 

tempo determinato  13,9  9,5 17,1  16,5  15,8 17,1 
collaborazione  19,9  22,9 17,8  10,3  11,8 9,0 
altro contratto atipico  3,6  1,9 4,8  3,3  2,8 3,7 

Totale lavoro atipico  37,5  34,3 39,7  30,1  30,5 29,8 

Senza contratto  34,3  40,0 30,1  13,0  15,0 11,2 

Diffusione del part-time (%)  84,5  93,3 78,1  38,2  41,7 35,2 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  2,4  1,0 3,4  10,0  11,5 8,6 
impiegato esecutivo  6,8  4,8 8,2  8,4  8,4 8,4 
operaio ed assimilati  13,1  7,6 17,1  16,6  15,0 18,1 
apprendista  10,0  8,6 11,0  31,5  29,0 33,8 
altra posizione dipendente  4,8  2,9 6,2  2,9  2,4 3,3 

Totale dipendenti  37,1  24,8 45,9  69,4  66,2 72,3 

Totale autonomi  8,4  12,4 5,5  6,9  6,8 7,0 

Collaboratore  19,9  22,9 17,8  10,3  11,8 9,0 

Senza contratto  34,3  40,0 30,1  13,0  15,0 11,2 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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licei TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  7,6  4,8 9,6  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  92,0  94,3 90,4  92,8  93,0 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  0,8  1,0 0,7  2,1  2,5 1,7 

edilizia  1,6  1,9 1,4  6,3  5,6 6,9 
metalmeccanica  0,8  – 1,4  8,1  7,4 8,7 
elettronica  –  – -  3,1  3,1 3,1 
altra industria manifatturiera  2,0  1,9 2,1  10,3  9,0 11,4 

Totale industria  4,4  3,8 4,8  27,7  25,2 30,0 

commercio  36,3  31,4 39,7  33,8  32,4 35,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  34,3  37,1 32,2  10,5  11,0 10,0 
consulenze varie  3,2  2,9 3,4  5,5  6,8 4,3 
trasporti, comunicazioni  2,8  2,9 2,7  4,2  4,8 3,5 
informatica  0,8  1,0 0,7  2,0  2,2 1,8 
credito e assicurazioni  0,8  – 1,4  3,1  3,3 2,9 
altri servizi alle imprese  7,2  7,6 6,8  4,8  4,8 4,8 
pubblica amministrazione, forze armate  1,6  1,0 2,1  2,3  1,8 2,8 
altri servizi  8,0  11,4 5,5  3,8  5,2 2,7 

Totale servizi  94,8  95,2 94,5  69,9  72,3 67,8 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  450  386 496  739  726 752 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  50,2  50,5 50,0  57,2  58,0 56,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  82,1  86,7 78,8  77,6  78,8 76,6 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,5  7,5 7,6  7,6  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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tecnici TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  3.120  1.636 1.484  5.432  2.849 2.583 

Tasso di risposta (%)  84,5  86,6 82,2  83,1  85,0 81,0 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  57,2  52,9 61,9  52,1  47,7 56,8 
femmine  42,8  47,1 38,1  47,9  52,3 43,2 

Età al diploma (medie) (a)  19,8  19,7 20,0  19,7  19,6 19,8 

Credito scolastico (medie) (a)  13,7  15,9 11,4  14,0  16,1 11,6 

Voto di diploma (medie) (a)  75,9  85,4 65,3  76,6  86,3 66,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,18  0,08 0,29  0,16  0,07 0,25 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  56,6  63,2 48,8  54,4  60,9 46,7 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  7,7  7,3 8,2  9,5  8,7 10,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  7,5  6,5 8,6  8,8  8,1 9,7 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  26,5  21,6 32,2  25,2  20,3 31,0 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  68,0  72,7 62,5  67,9  73,2 61,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  3,8  3,2 4,6  4,8  4,2 5,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  5,4  4,0 7,1  6,1  5,0 7,4 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  22,0  19,4 25,0  20,5  16,9 24,7 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  39,5  48,9 28,7  44,2  51,8 35,4 
hanno lavorato dopo il diploma 40,0 38,4 43,1 38,8 35,3 44,7 
non hanno mai lavorato 60,0 61,6 56,9 61,2 64,7 55,3 

Studiano all’università  e lavorano (di cui)  10,6  13,3 7,5  12,3  13,7 10,7 
lavoratori-studenti (a) 10,7 11,7 8,7 9,5 9,9 8,9 
studenti-lavoratori 87,9 86,7 90,2 89,4 89,2 89,7 

Lavorano  36,8  27,4 47,7  31,4  24,6 39,3 

Cercano lavoro (di cui)  6,0  4,4 7,8  5,9  4,5 7,5 
seguono un’attività di formazione  25,9  36,5 18,9  22,5  29,1 17,8 
non seguono un’attività di formazione  74,1  63,5 81,1  77,5  70,9 82,2 

Non cercano lavoro  7,1  6,0 8,3  6,1  5,3 7,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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tecnici TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  50,2  62,1 36,2  56,5  65,5 46,1 
sono stati iscritti  6,9  7,3 6,6  6,0  6,1 5,8 
non sono mai stati iscritti  42,9  30,6 57,2  37,5  28,4 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   55,7  66,6 42,8  60,5  68,9 50,5 
sono tuttora iscritti  76,0  82,2 64,2  81,3  85,0 75,1 
sono stati iscritti  8,8  8,0 10,3  6,8  6,4 7,5 
non sono mai stati iscritti  15,2  9,8 25,5  11,9  8,6 17,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  40,9  30,4 53,3  36,1  28,0 45,8 
sono tuttora iscritti  18,2  21,3 16,0  16,8  20,1 14,4 
sono stati iscritti  3,7  5,2 2,6  4,2  5,4 3,3 
non sono mai stati iscritti  78,1  73,5 81,4  78,9  74,5 82,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  31,2  31,4 31,0  25,8  24,7 27,6 
umanistica  16,1  14,4 19,5  21,4  19,4 24,7 
ingegneria e architettura  20,9  24,7 13,3  18,9  22,8 12,5 
scientifica  13,1  12,3 14,7  14,0  14,0 13,9 
medica  8,2  7,5 9,5  10,3  10,3 10,2 
giuridica   8,2  8,1 8,4  7,1  7,0 7,2 
educazione fisica  1,2  0,8 2,0  1,3  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  0,2  0,2 0,2  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,1  6,3 5,5  6,1  6,4 5,7 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  12,4  11,8 13,6  14,0  12,7 16,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  77,2  79,8 72,2  77,6  81,8 70,7 
solo alcuni corsi, regolarmente  15,5  13,9 18,8  15,6  12,9 20,0 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,3  3,3 3,2  3,7  2,8 5,3 
nessuna frequenza  3,1  2,5 4,3  2,4  2,0 3,1 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  30,1  33,7 23,0  31,2  34,9 25,1 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  28,2  25,8 31,0  25,8  23,4 28,6 
sono tuttora iscritti all’università  33,2  40,8 25,9  39,8  46,0 33,9 
sono stati iscritti all’università  8,5  12,3 4,8  7,4  9,7 5,2 
non sono mai stati iscritti all’università  58,3  46,8 69,3  52,8  44,4 60,9 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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tecnici TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  4,6  5,2 4,0  5,2  5,5 5,0 
corso organizzato da ente pubblico  17,2  17,5 16,9  18,1  19,5 16,7 
corso organizzato da organismo privato  10,8  10,7 10,8  12,7  11,6 13,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  26,4  23,0 29,6  19,3  17,6 20,9 
stage in azienda  28,3  29,6 27,0  25,8  27,1 24,6 
altro: corso di lingua  17,5  18,4 16,7  19,9  20,6 19,2 
altro: corso di informatica  15,9  15,9 15,9  18,4  17,4 19,4 
servizio civile volontario  5,0  5,2 4,8  7,4  6,5 8,2 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  47,4  40,7 55,2  43,7  38,3 50,0 
studiano all’università e lavorano 22,4 32,6 13,6 28,2 35,7 21,4 
lavorano solamente 77,6 67,4 86,4 71,8 64,3 78,6 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 23,8 21,5 25,8 24,1 22,2 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 17,2 14,1 19,9 18,2 16,8 19,4 
chiamata diretta del datore di lavoro 16,5 21,2 12,5 15,3 19,1 12,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 10,9 10,4 11,3 12,2 11,2 13,0 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 8,9 8,0 9,6 9,0 8,2 9,8 
annuncio su bacheche/ giornali 6,8 7,3 6,4 7,1 7,1 7,1 
agenzia interinale 6,2 6,4 5,9 5,4 5,4 5,4 
prosecuzione stage 5,0 5,7 4,5 5,0 5,9 4,1 
altro canale 4,7 5,4 4,2 3,8 4,2 3,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,2  2,3 2,0  2,4  2,6 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,6  1,5 1,7  1,5  1,4 1,5 
dal diploma al primo lavoro  3,7  3,7 3,6  3,8  3,9 3,7 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 71,3 73,7 68,4 62,2 64,5 59,5 
lavorano 46,0 40,0 54,1 47,6 42,2 54,8 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 27,0 24,7 29,7 35,3 33,2 37,8 
lavorano 47,1 39,3 55,2 35,1 29,5 41,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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tecnici TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  5,6  5,2 5,9  6,0  6,2 5,7 
tempo indeterminato  14,3  14,1 14,5  13,6  13,6 13,7 

Totale lavoro stabile  19,9  19,3 20,5  19,6  19,8 19,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  39,2  35,9 42,0  36,6  34,0 38,8 

tempo determinato  17,8  17,5 18,1  16,5  15,8 17,1 
collaborazione  9,8  11,1 8,8  10,3  11,8 9,0 
altro contratto atipico  3,6  3,0 4,2  3,3  2,8 3,7 

Totale lavoro atipico  31,3  31,6 31,0  30,1  30,5 29,8 

Senza contratto  9,0  12,3 6,1  13,0  15,0 11,2 

Diffusione del part-time (%)  32,2  37,0 28,0  38,2  41,7 35,2 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  13,4  15,3 11,7  10,0  11,5 8,6 
impiegato esecutivo  9,9  10,2 9,6  8,4  8,4 8,4 
operaio ed assimilati  15,1  13,0 16,9  16,6  15,0 18,1 
apprendista  33,0  29,7 35,9  31,5  29,0 33,8 
altra posizione dipendente  2,8  2,4 3,1  2,9  2,4 3,3 

Totale dipendenti  74,2  70,7 77,3  69,4  66,2 72,3 

Totale autonomi  6,6  5,7 7,4  6,9  6,8 7,0 

Collaboratore  9,8  11,1 8,8  10,3  11,8 9,0 

Senza contratto  9,0  12,3 6,1  13,0  15,0 11,2 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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tecnici TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  7,1  6,8 7,4  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  92,9  93,2 92,6  92,8  93,0 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  2,6  3,0 2,4  2,1  2,5 1,7 

edilizia  6,3  5,4 7,1  6,3  5,6 6,9 
metalmeccanica  8,8  7,3 10,1  8,1  7,4 8,7 
elettronica  3,3  3,3 3,3  3,1  3,1 3,1 
altra industria manifatturiera  10,8  8,9 12,5  10,3  9,0 11,4 

Totale industria  29,2  24,8 32,9  27,7  25,2 30,0 

commercio  32,8  32,8 32,8  33,8  32,4 35,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  6,7  7,5 6,1  10,5  11,0 10,0 
consulenze varie  6,7  9,0 4,7  5,5  6,8 4,3 
trasporti, comunicazioni  4,8  5,9 3,9  4,2  4,8 3,5 
informatica  2,7  2,8 2,7  2,0  2,2 1,8 
credito e assicurazioni  4,3  4,9 3,9  3,1  3,3 2,9 
altri servizi alle imprese  4,3  4,0 4,6  4,8  4,8 4,8 
pubblica amministrazione, forze armate  2,7  1,9 3,4  2,3  1,8 2,8 
altri servizi  2,8  3,5 2,2  3,8  5,2 2,7 

Totale servizi  67,9  72,2 64,2  69,9  72,3 67,8 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  790  770 808  739  726 752 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  59,4  60,2 58,8  57,2  58,0 56,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  78,8  81,1 76,8  77,6  78,8 76,6 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,6  7,6 7,6  7,6  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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professionali TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  672  358 314  5.432  2.849 2.583 

Tasso di risposta (%)  78,1  80,4 75,5  83,1  85,0 81,0 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  67,4  64,2 71,0  52,1  47,7 56,8 
femmine  32,6  35,8 29,0  47,9  52,3 43,2 

Età al diploma (medie) (a)  20,0  20,0 20,0  19,7  19,6 19,8 

Credito scolastico (medie) (a)  13,0  15,1 10,8  14,0  16,1 11,6 

Voto di diploma (medie) (a)  72,5  80,9 63,0  76,6  86,3 66,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,24  0,13 0,38  0,16  0,07 0,25 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  44,0  44,7 43,1  54,4  60,9 46,7 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  11,6  11,6 11,6  9,5  8,7 10,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  7,2  6,9 7,6  8,8  8,1 9,7 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  34,8  33,5 36,4  25,2  20,3 31,0 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  62,1  65,6 57,8  67,9  73,2 61,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  5,0  6,6 3,0  4,8  4,2 5,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  7,0  6,9 7,2  6,1  5,0 7,4 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  25,1  20,5 30,8  20,5  16,9 24,7 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  16,2  20,8 10,5  44,2  51,8 35,4 
hanno lavorato dopo il diploma 40,0 36,7 48,0 38,8 35,3 44,7 
non hanno mai lavorato 60,0 63,3 52,0 61,2 64,7 55,3 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  5,7  6,9 4,2  12,3  13,7 10,7 
lavoratori-studenti (a) 20,0 20,0 20,0 9,5 9,9 8,9 
studenti-lavoratori 80,0 80,0 80,0 89,4 89,2 89,7 

Lavorano  60,2  56,3 65,0  31,4  24,6 39,3 

Cercano lavoro (di cui)  13,0  11,1 15,2  5,9  4,5 7,5 
seguono un’attività di formazione  16,2  21,9 11,1  22,5  29,1 17,8 
non seguono un’attività di formazione  83,8  78,1 88,9  77,5  70,9 82,2 

Non cercano lavoro  5,0  4,9 5,1  6,1  5,3 7,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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professionali TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  21,9  27,8 14,8  56,5  65,5 46,1 
sono stati iscritti  5,7  6,3 5,1  6,0  6,1 5,8 
non sono mai stati iscritti  72,4  66,0 80,2  37,5  28,4 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   32,4  40,0 23,1  60,5  68,9 50,5 
sono tuttora iscritti  56,7  60,0 48,7  81,3  85,0 75,1 
sono stati iscritti  10,4  10,5 10,3  6,8  6,4 7,5 
non sono mai stati iscritti  32,8  29,5 41,0  11,9  8,6 17,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  64,2  56,0 74,2  36,1  28,0 45,8 
sono tuttora iscritti  4,2  6,4 2,2  16,8  20,1 14,4 
sono stati iscritti  4,2  4,8 3,7  4,2  5,4 3,3 
non sono mai stati iscritti  91,6  88,8 94,1  78,9  74,5 82,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  20,0  21,3 17,1  25,8  24,7 27,6 
umanistica  22,6  13,8 42,9  21,4  19,4 24,7 
ingegneria e architettura  13,9  15,0 11,4  18,9  22,8 12,5 
scientifica  19,1  23,8 8,6  14,0  14,0 13,9 
medica  18,3  18,8 17,1  10,3  10,3 10,2 
giuridica   2,6  2,5 2,9  7,1  7,0 7,2 
educazione fisica  3,5  5,0 –  1,3  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  5,6  5,5 5,8  6,1  6,4 5,7 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  11,3  12,5 8,6  14,0  12,7 16,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  73,0  77,5 62,9  77,6  81,8 70,7 
solo alcuni corsi, regolarmente  18,3  16,3 22,9  15,6  12,9 20,0 
solo alcuni corsi, saltuariamente  5,2  2,5 11,4  3,7  2,8 5,3 
nessuna frequenza  2,6  2,5 2,9  2,4  2,0 3,1 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  21,3  22,3 19,3  31,2  34,9 25,1 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  26,7  27,1 26,2  25,8  23,4 28,6 
sono tuttora iscritti all’università  23,6  29,5 16,1  39,8  46,0 33,9 
sono stati iscritti all’università  5,0  5,1 4,8  7,4  9,7 5,2 
non sono mai stati iscritti all’università  71,4  65,4 79,0  52,8  44,4 60,9 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       



Condizione ad un anno dal diploma per licei, tecnici, professionali (3/5) 

44 Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  

professionali TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  5,0  3,8 6,5  5,2  5,5 5,0 
corso organizzato da ente pubblico  24,3  25,6 22,6  18,1  19,5 16,7 
corso organizzato da organismo privato  18,6  12,8 25,8  12,7  11,6 13,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  11,4  16,7 4,8  19,3  17,6 20,9 
stage in azienda  32,9  34,6 30,6  25,8  27,1 24,6 
altro: corso di lingua  15,7  16,7 14,5  19,9  20,6 19,2 
altro: corso di informatica  15,0  17,9 11,3  18,4  17,4 19,4 
servizio civile volontario  6,4  5,1 8,1  7,4  6,5 8,2 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  65,9  63,2 69,2  43,7  38,3 50,0 
studiano all’università e lavorano 8,7 11,0 6,1 28,2 35,7 21,4 
lavorano solamente 91,3 89,0 93,9 71,8 64,3 78,6 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 24,9 28,0 21,3 24,1 22,2 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 20,5 22,0 18,9 18,2 16,8 19,4 
chiamata diretta del datore di lavoro 14,2 15,9 12,2 15,3 19,1 12,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 13,6 11,0 16,5 12,2 11,2 13,0 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 8,7 5,5 12,2 9,0 8,2 9,8 
annuncio su bacheche/ giornali 4,3 3,3 5,5 7,1 7,1 7,1 
agenzia interinale 4,9 4,4 5,5 5,4 5,4 5,4 
prosecuzione stage 6,4 7,1 5,5 5,0 5,9 4,1 
altro canale 2,6 2,7 2,4 3,8 4,2 3,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,8  2,1 1,5  2,4  2,6 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,5  1,6 1,4  1,5  1,4 1,5 
dal diploma al primo lavoro  3,2  3,6 2,8  3,8  3,9 3,7 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma (di cui) 95,4 97,1 93,3 62,2 64,5 59,5 
lavorano 62,9 60,3 66,5 47,6 42,2 54,8 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 4,2 2,5 6,2 35,3 33,2 37,8 
lavorano 70,6 66,7 72,7 35,1 29,5 41,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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professionali TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  6,1  5,5 6,7  6,0  6,2 5,7 
tempo indeterminato  17,9  18,7 17,1  13,6  13,6 13,7 

Totale lavoro stabile  24,0  24,2 23,8  19,6  19,8 19,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  46,0  45,6 46,3  36,6  34,0 38,8 

tempo determinato  15,3  15,4 15,2  16,5  15,8 17,1 
collaborazione  4,6  5,5 3,7  10,3  11,8 9,0 
altro contratto atipico  2,3  2,2 2,4  3,3  2,8 3,7 

Totale lavoro atipico  22,3  23,1 21,3  30,1  30,5 29,8 

Senza contratto  7,2  6,6 7,9  13,0  15,0 11,2 

Diffusione del part-time (%)  19,9  19,2 20,7  38,2  41,7 35,2 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  5,5  7,7 3,0  10,0  11,5 8,6 
impiegato esecutivo  4,6  3,8 5,5  8,4  8,4 8,4 
operaio ed assimilati  26,3  26,4 26,2  16,6  15,0 18,1 
apprendista  42,2  41,8 42,7  31,5  29,0 33,8 
altra posizione dipendente  2,3  2,2 2,4  2,9  2,4 3,3 

Totale dipendenti  80,9  81,9 79,9  69,4  66,2 72,3 

Totale autonomi  6,9  5,5 8,5  6,9  6,8 7,0 

Collaboratore  4,6  5,5 3,7  10,3  11,8 9,0 

Senza contratto  7,2  6,6 7,9  13,0  15,0 11,2 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .



Condizione ad un anno dal diploma per licei, tecnici, professionali (5/5) 

46 Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  

professionali TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  6,4  6,0 6,7  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  93,4  93,4 93,3  92,8  93,0 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  1,2  1,6 0,6  2,1  2,5 1,7 

edilizia  10,7  9,9 11,6  6,3  5,6 6,9 
metalmeccanica  13,6  14,8 12,2  8,1  7,4 8,7 
elettronica  5,5  4,9 6,1  3,1  3,1 3,1 
altra industria manifatturiera  12,1  11,0 13,4  10,3  9,0 11,4 

Totale industria  41,9  40,7 43,3  27,7  25,2 30,0 

commercio  30,9  26,9 35,4  33,8  32,4 35,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  4,3  4,4 4,3  10,5  11,0 10,0 
consulenze varie  4,3  4,4 4,3  5,5  6,8 4,3 
trasporti, comunicazioni  3,5  3,8 3,0  4,2  4,8 3,5 
informatica  0,9  1,6 –  2,0  2,2 1,8 
credito e assicurazioni  1,2  1,1 1,2  3,1  3,3 2,9 
altri servizi alle imprese  4,3  4,9 3,7  4,8  4,8 4,8 
pubblica amministrazione, forze armate  2,3  2,7 1,8  2,3  1,8 2,8 
altri servizi  4,9  7,7 1,8  3,8  5,2 2,7 

Totale servizi  56,6  57,7 55,5  69,9  72,3 67,8 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  829  848 809  739  726 752 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  57,5  59,3 55,5  57,2  58,0 56,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  70,5  69,2 72,0  77,6  78,8 76,6 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,6  7,7 7,5  7,6  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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altri diplomi TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  441  235 206  5.432  2.849 2.583 

Tasso di risposta (%)  76,0  76,6 75,2  83,1  85,0 81,0 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  27,9  24,7 31,6  52,1  47,7 56,8 
femmine  72,1  75,3 68,4  47,9  52,3 43,2 

Età al diploma (medie) (a)  19,8  19,9 19,7  19,7  19,6 19,8 

Credito scolastico (medie) (a)  14,0  16,0 11,8  14,0  16,1 11,6 

Voto di diploma (medie) (a)  78,9  88,4 68,2  76,6  86,3 66,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,20  0,11 0,30  0,16  0,07 0,25 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  55,1  58,7 50,4  54,4  60,9 46,7 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  13,2  10,3 17,0  9,5  8,7 10,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  12,9  14,1 11,3  8,8  8,1 9,7 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  14,8  12,0 18,4  25,2  20,3 31,0 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  69,6  76,1 61,9  67,9  73,2 61,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  6,0  5,6 6,5  4,8  4,2 5,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  6,9  4,4 9,7  6,1  5,0 7,4 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  16,4  12,8 20,6  20,5  16,9 24,7 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  39,7  46,1 32,3  44,2  51,8 35,4 
hanno lavorato dopo il diploma 43,6 37,3 54,0 38,8 35,3 44,7 
non hanno mai lavorato 56,4 62,7 46,0 61,2 64,7 55,3 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  13,1  16,7 9,0  12,3  13,7 10,7 
lavoratori-studenti (a) 11,4 10,0 14,3 9,5 9,9 8,9 
studenti-lavoratori 88,6 90,0 85,7 89,4 89,2 89,7 

Lavorano  25,1  20,0 31,0  31,4  24,6 39,3 

Cercano lavoro (di cui)  8,1  6,1 10,3  5,9  4,5 7,5 
seguono un’attività di formazione  14,8  9,1 18,8  22,5  29,1 17,8 
non seguono un’attività di formazione  85,2  90,9 81,3  77,5  70,9 82,2 

Non cercano lavoro  14,0  11,1 17,4  6,1  5,3 7,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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altri diplomi TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  52,8  62,8 41,3  56,5  65,5 46,1 
sono stati iscritti  8,7  7,8 9,7  6,0  6,1 5,8 
non sono mai stati iscritti  38,5  29,4 49,0  37,5  28,4 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   54,5  60,9 46,1  60,5  68,9 50,5 
sono tuttora iscritti  78,9  83,7 70,9  81,3  85,0 75,1 
sono stati iscritti  8,8  7,6 10,9  6,8  6,4 7,5 
non sono mai stati iscritti  12,2  8,7 18,2  11,9  8,6 17,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  40,3  34,8 47,5  36,1  28,0 45,8 
sono tuttora iscritti  22,7  33,3 12,2  16,8  20,1 14,4 
sono stati iscritti  8,2  8,3 8,2  4,2  5,4 3,3 
non sono mai stati iscritti  69,1  58,3 79,6  78,9  74,5 82,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  11,9  9,7 15,6  25,8  24,7 27,6 
umanistica  42,9  43,4 42,2  21,4  19,4 24,7 
ingegneria e architettura  28,2  31,9 21,9  18,9  22,8 12,5 
scientifica  4,0  3,5 4,7  14,0  14,0 13,9 
medica  5,1  5,3 4,7  10,3  10,3 10,2 
giuridica   2,8  1,8 4,7  7,1  7,0 7,2 
educazione fisica  1,1  1,8 –  1,3  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  0,6  0,9 –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,4  6,6 5,9  6,1  6,4 5,7 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  18,6  15,0 25,0  14,0  12,7 16,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  71,8  77,9 60,9  77,6  81,8 70,7 
solo alcuni corsi, regolarmente  15,8  12,4 21,9  15,6  12,9 20,0 
solo alcuni corsi, saltuariamente  8,5  6,2 12,5  3,7  2,8 5,3 
nessuna frequenza  3,4  2,7 4,7  2,4  2,0 3,1 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  27,5  31,3 21,0  31,2  34,9 25,1 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  33,1  26,7 40,6  25,8  23,4 28,6 
sono tuttora iscritti all’università  34,2  39,6 30,2  39,8  46,0 33,9 
sono stati iscritti all’università  8,1  8,3 7,9  7,4  9,7 5,2 
non sono mai stati iscritti all’università  57,7  52,1 61,9  52,8  44,4 60,9 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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altri diplomi TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  11,7  10,4 12,7  5,2  5,5 5,0 
corso organizzato da ente pubblico  24,3  33,3 17,5  18,1  19,5 16,7 
corso organizzato da organismo privato  17,1  8,3 23,8  12,7  11,6 13,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  4,5  4,2 4,8  19,3  17,6 20,9 
stage in azienda  23,4  22,9 23,8  25,8  27,1 24,6 
altro: corso di lingua  17,1  20,8 14,3  19,9  20,6 19,2 
altro: corso di informatica  24,3  22,9 25,4  18,4  17,4 19,4 
servizio civile volontario  13,5  12,5 14,3  7,4  6,5 8,2 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  38,2  36,7 40,0  43,7  38,3 50,0 
studiano all’università e lavorano 34,4 45,5 22,6 28,2 35,7 21,4 
lavorano solamente 65,6 54,5 77,4 71,8 64,3 78,6 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 25,8 18,2 33,9 24,1 22,2 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 18,8 19,7 17,7 18,2 16,8 19,4 
chiamata diretta del datore di lavoro 10,2 15,2 4,8 15,3 19,1 12,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 14,1 12,1 16,1 12,2 11,2 13,0 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 9,4 12,1 6,5 9,0 8,2 9,8 
annuncio su bacheche/ giornali 10,9 12,1 9,7 7,1 7,1 7,1 
agenzia interinale 4,7 4,5 4,8 5,4 5,4 5,4 
prosecuzione stage 3,9 3,0 4,8 5,0 5,9 4,1 
altro canale 2,3 3,0 1,6 3,8 4,2 3,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,8  3,0 2,5  2,4  2,6 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,8  1,7 1,9  1,5  1,4 1,5 
dal diploma al primo lavoro  4,4  4,4 4,4  3,8  3,9 3,7 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 47,7 51,6 42,6 62,2 64,5 59,5 
lavorano 36,3 32,9 41,7 47,6 42,2 54,8 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 47,1 45,1 49,6 35,3 33,2 37,8 
lavorano 37,3 36,9 37,7 35,1 29,5 41,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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altri diplomi TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  4,7  7,6 1,6  6,0  6,2 5,7 
tempo indeterminato  9,4  12,1 6,5  13,6  13,6 13,7 

Totale lavoro stabile  14,1  19,7 8,1  19,6  19,8 19,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  32,0  22,7 41,9  36,6  34,0 38,8 

tempo determinato  11,7  12,1 11,3  16,5  15,8 17,1 
collaborazione  11,7  18,2 4,8  10,3  11,8 9,0 
altro contratto atipico  2,3  4,5 –  3,3  2,8 3,7 

Totale lavoro atipico  25,8  34,8 16,1  30,1  30,5 29,8 

Senza contratto  25,8  21,2 30,6  13,0  15,0 11,2 

Diffusione del part-time (%)  56,3  62,1 50,0  38,2  41,7 35,2 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  3,9  6,1 1,6  10,0  11,5 8,6 
impiegato esecutivo  7,0  10,6 3,2  8,4  8,4 8,4 
operaio ed assimilati  11,7  12,1 11,3  16,6  15,0 18,1 
apprendista  30,5  19,7 41,9  31,5  29,0 33,8 
altra posizione dipendente  1,6  1,5 1,6  2,9  2,4 3,3 

Totale dipendenti  54,7  50,0 59,7  69,4  66,2 72,3 

Totale autonomi  6,3  10,6 1,6  6,9  6,8 7,0 

Collaboratore  11,7  18,2 4,8  10,3  11,8 9,0 

Senza contratto  25,8  21,2 30,6  13,0  15,0 11,2 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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altri diplomi TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  7,8  12,1 3,2  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  92,2  87,9 96,8  92,8  93,0 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  1,6  3,0 –  2,1  2,5 1,7 

edilizia  3,1  1,5 4,8  6,3  5,6 6,9 
metalmeccanica  0,8  – 1,6  8,1  7,4 8,7 
elettronica  0,8  1,5 –  3,1  3,1 3,1 
altra industria manifatturiera  16,4  16,7 16,1  10,3  9,0 11,4 

Totale industria  21,1  19,7 22,6  27,7  25,2 30,0 

commercio  46,1  45,5 46,8  33,8  32,4 35,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  17,2  18,2 16,1  10,5  11,0 10,0 
consulenze varie  0,8  – 1,6  5,5  6,8 4,3 
trasporti, comunicazioni  2,3  1,5 3,2  4,2  4,8 3,5 
informatica  –  – –  2,0  2,2 1,8 
credito e assicurazioni  0,8  1,5 –  3,1  3,3 2,9 
altri servizi alle imprese  6,3  7,6 4,8  4,8  4,8 4,8 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  2,3  1,8 2,8 
altri servizi  3,1  3,0 3,2  3,8  5,2 2,7 

Totale servizi  76,6  77,3 75,8  69,9  72,3 67,8 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  584  564 605  739  726 752 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  48,4  47,0 50,0  57,2  58,0 56,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  76,6  72,7 80,6  77,6  78,8 76,6 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,2  7,2 7,3  7,6  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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liceo classico TOTALE LICEI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  40  21 19  1.199  620 579 

Tasso di risposta (%)  85,0  81,0 89,5  85,1  86,9 83,1 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  27,5  19,0 36,8  39,0  33,4 45,1 
femmine  72,5  81,0 63,2  61,0  66,6 54,9 

Età al diploma (medie) (a)  19,1  19,1 19,1  19,1  19,0 19,2 

Credito scolastico (medie) (a)  16,6  18,4 14,6  15,1  17,4 12,6 

Voto di diploma (medie) (a)  85,0  94,6 74,4  80,1  90,8 68,6 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,00  0,00 0,00  0,07  0,02 0,12 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  82,8  93,3 71,4  53,5  63,7 41,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  3,4  – 7,1  12,2  10,3 14,4 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  3,4  – 7,1  12,2  11,3 13,2 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  6,9  6,7 7,1  20,0  12,5 28,8 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  67,6  76,5 58,8  70,3  77,7 62,0 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  8,8  5,9 11,8  6,9  5,2 8,7 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  11,8  – 23,5  7,1  6,9 7,3 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  8,8  11,8 5,9  15,6  9,8 22,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  73,5  76,5 70,6  72,3  78,1 65,7 
hanno lavorato dopo il diploma 36,0 30,8 41,7 36,0 29,5 44,6 
non hanno mai lavorato 64,0 69,2 58,3 64,0 70,5 55,4 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  17,6  17,6 17,6  19,8  17,4 22,5 
lavoratori-studenti (a) 16,7 – 33,3 5,9 4,3 7,4 
studenti-lavoratori 83,3 100,0 66,7 93,1 95,7 90,7 

Lavorano  5,9  5,9 5,9  4,8  2,0 7,9 

Cercano lavoro (di cui)  –  – –  1,4  0,7 2,1 
seguono un’attività di formazione  -  - -  28,6  25,0 30,0 
non seguono un’attività di formazione  -  - -  71,4  75,0 70,0 

Non cercano lavoro  2,9  – 5,9  1,8  1,7 1,9 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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liceo classico TOTALE LICEI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  91,2  94,1 88,2  92,1  95,5 88,1 
sono stati iscritti  5,9  5,9 5,9  2,6  2,2 3,1 
non sono mai stati iscritti  2,9  – 5,9  5,3  2,2 8,7 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   93,1  100,0 85,7  91,2  94,0 87,9 
sono tuttora iscritti  100,0  100,0 100,0  95,4  96,6 93,8 
sono stati iscritti  –  – –  2,3  1,9 2,8 
non sono mai stati iscritti  –  – –  2,3  1,4 3,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  3,4  – 7,1  6,1  3,4 9,3 
sono tuttora iscritti  100,0  – 100,0  46,0  60,0 40,0 
sono stati iscritti  –  – –  6,0  6,7 5,7 
non sono mai stati iscritti  –  – –  48,0  33,3 54,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  16,1  – 33,3  21,5  17,3 26,7 
umanistica  35,5  31,3 40,0  24,6  23,5 25,9 
ingegneria e architettura  9,7  12,5 6,7  15,0  18,8 10,4 
scientifica  22,6  31,3 13,3  16,5  17,9 14,9 
medica  3,2  6,3 –  13,2  15,0 11,1 
giuridica   12,9  18,8 6,7  6,8  7,0 6,6 
educazione fisica  –  – –  1,1  – 2,4 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,1  – 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,0  6,2 5,8  6,3  6,6 5,9 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  6,5  12,5 –  15,8  13,8 18,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  83,9  81,3 86,7  79,8  86,8 71,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  12,9  18,8 6,7  15,3  10,9 20,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,2  – 6,7  3,3  1,2 5,9 
nessuna frequenza  –  – –  1,2  0,8 1,7 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  37,1  36,7 37,5  34,7  39,8 28,5 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  14,7  5,9 23,5  16,9  14,3 19,8 
sono tuttora iscritti all’università  80,0  100,0 75,0  84,9  90,9 80,0 
sono stati iscritti all’università  20,0  – 25,0  4,1  2,6 5,3 
non sono mai stati iscritti all’università  –  – –  11,0  6,5 14,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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liceo classico TOTALE LICEI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  –  – –  4,1  5,2 3,2 
corso organizzato da ente pubblico  40,0  100,0 25,0  12,8  14,3 11,6 
corso organizzato da organismo privato  20,0  100,0 –  13,4  16,9 10,5 
tirocinio per iscrizione ad albo  20,0  – 25,0  4,7  1,3 7,4 
stage in azienda  –  – –  11,0  10,4 11,6 
altro: corso di lingua  20,0  – 25,0  35,5  35,1 35,8 
altro: corso di informatica  20,0  – 25,0  28,5  20,8 34,7 
servizio civile volontario  20,0  – 25,0  14,5  10,4 17,9 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  23,5  23,5 23,5  24,6  19,5 30,4 
studiano all’università e lavorano 75,0 75,0 75,0 80,5 89,5 74,0 
lavorano solamente 25,0 25,0 25,0 19,5 10,5 26,0 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 25,0 25,0 25,0 23,5 18,1 27,4 
contatto su segnalazione di altre persone 12,5 25,0 – 19,5 21,0 18,5 
chiamata diretta del datore di lavoro – – – 13,5 15,2 12,3 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 37,5 25,0 50,0 15,5 15,2 15,8 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 12,5 – 25,0 10,0 11,4 8,9 
annuncio su bacheche/ giornali – – – 10,4 9,5 11,0 
agenzia interinale 12,5 25,0 – 2,8 1,9 3,4 
prosecuzione stage – – – 3,2 6,7 0,7 
altro canale – – – 1,6 1,0 2,1 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  5,0  6,5 3,0  4,2  4,8 3,9 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,0  0,5 1,7  0,9  1,1 0,8 
dal diploma al primo lavoro  5,3  7,0 3,5  5,0  5,6 4,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 3,4 – 7,1 24,2 25,6 22,5 
lavorano - – – 36,7 30,7 45,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 89,7 93,3 85,7 71,2 69,8 72,9 
lavorano 17,4 25,0 9,1 20,8 17,5 24,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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liceo classico TOTALE LICEI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  12,5  – 25,0  8,4  12,4 5,5 
tempo indeterminato  –  – –  6,4  2,9 8,9 

Totale lavoro stabile  12,5  – 25,0  14,7  15,2 14,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  12,5  – 25,0  12,7  10,5 14,4 

tempo determinato  –  – –  13,9  9,5 17,1 
collaborazione  12,5  25,0 –  19,9  22,9 17,8 
altro contratto atipico  –  – –  3,6  1,9 4,8 

Totale lavoro atipico  12,5  25,0 –  37,5  34,3 39,7 

Senza contratto  62,5  75,0 50,0  34,3  40,0 30,1 

Diffusione del part-time (%)  87,5  100,0 75,0  84,5  93,3 78,1 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  –  – –  2,4  1,0 3,4 
impiegato esecutivo  –  – –  6,8  4,8 8,2 
operaio ed assimilati  –  – –  13,1  7,6 17,1 
apprendista  12,5  – 25,0  10,0  8,6 11,0 
altra posizione dipendente  –  – –  4,8  2,9 6,2 

Totale dipendenti  12,5  – 25,0  37,1  24,8 45,9 

Totale autonomi  12,5  – 25,0  8,4  12,4 5,5 

Collaboratore  12,5  25,0 –  19,9  22,9 17,8 

Senza contratto  62,5  75,0 50,0  34,3  40,0 30,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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liceo classico TOTALE LICEI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  25,0  – 50,0  7,6  4,8 9,6 
privato/ partecipazione statale  75,0  100,0 50,0  92,0  94,3 90,4 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  0,8  1,0 0,7 

edilizia  12,5  – 25,0  1,6  1,9 1,4 
metalmeccanica  –  – –  0,8  – 1,4 
elettronica  –  – –  –  – - 
altra industria manifatturiera  –  – –  2,0  1,9 2,1 

Totale industria  12,5  – 25,0  4,4  3,8 4,8 

commercio  62,5  50,0 75,0  36,3  31,4 39,7 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  12,5  25,0 –  34,3  37,1 32,2 
consulenze varie  –  – –  3,2  2,9 3,4 
trasporti, comunicazioni  12,5  25,0 –  2,8  2,9 2,7 
informatica  –  – –  0,8  1,0 0,7 
credito e assicurazioni  –  – –  0,8  – 1,4 
altri servizi alle imprese  –  – –  7,2  7,6 6,8 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  1,6  1,0 2,1 
altri servizi  –  – –  8,0  11,4 5,5 

Totale servizi  87,5  100,0 75,0  94,8  95,2 94,5 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  347  258 413  450  386 496 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  25,0  – 50,0  50,2  50,5 50,0 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  62,5  75,0 50,0  82,1  86,7 78,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  6,6  6,5 6,8  7,5  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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liceo linguistico TOTALE LICEI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  290  150 140  1.199  620 579 

Tasso di risposta (%)  86,9  90,0 83,6  85,1  86,9 83,1 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  13,1  10,7 15,7  39,0  33,4 45,1 
femmine  86,9  89,3 84,3  61,0  66,6 54,9 

Età al diploma (medie) (a)  19,1  19,0 19,2  19,1  19,0 19,2 

Credito scolastico (medie) (a)  15,0  17,3 12,5  15,1  17,4 12,6 

Voto di diploma (medie) (a)  80,4  91,1 69,0  80,1  90,8 68,6 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,10  0,02 0,19  0,07  0,02 0,12 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  48,4  63,6 29,9  53,5  63,7 41,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  17,2  16,9 17,5  12,2  10,3 14,4 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  4,2  2,5 6,2  12,2  11,3 13,2 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  27,9  14,4 44,3  20,0  12,5 28,8 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  65,9  80,0 49,6  70,3  77,7 62,0 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  9,1  5,2 13,7  6,9  5,2 8,7 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  5,2  5,2 5,1  7,1  6,9 7,3 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  19,8  9,6 31,6  15,6  9,8 22,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  56,7  65,9 46,2  72,3  78,1 65,7 
hanno lavorato dopo il diploma 49,0 46,1 53,7 36,0 29,5 44,6 
non hanno mai lavorato 51,0 53,9 46,3 64,0 70,5 55,4 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  28,6  23,7 34,2  19,8  17,4 22,5 
lavoratori-studenti (a) 8,3 3,1 12,5 5,9 4,3 7,4 
studenti-lavoratori 91,7 96,9 87,5 93,1 95,7 90,7 

Lavorano  9,5  5,2 14,5  4,8  2,0 7,9 

Cercano lavoro (di cui)  1,6  1,5 1,7  1,4  0,7 2,1 
seguono un’attività di formazione  -  - -  28,6  25,0 30,0 
non seguono un’attività di formazione  100,0  100,0 100,0  71,4  75,0 70,0 

Non cercano lavoro  3,6  3,7 3,4  1,8  1,7 1,9 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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liceo linguistico TOTALE LICEI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  85,3  89,6 80,3  92,1  95,5 88,1 
sono stati iscritti  3,6  5,2 1,7  2,6  2,2 3,1 
non sono mai stati iscritti  11,1  5,2 17,9  5,3  2,2 8,7 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   84,2  89,8 77,3  91,2  94,0 87,9 
sono tuttora iscritti  89,4  90,8 87,3  95,4  96,6 93,8 
sono stati iscritti  4,3  5,1 3,2  2,3  1,9 2,8 
non sono mai stati iscritti  6,2  4,1 9,5  2,3  1,4 3,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  14,0  6,8 22,7  6,1  3,4 9,3 
sono tuttora iscritti  44,0  50,0 42,1  46,0  60,0 40,0 
sono stati iscritti  4,0  16,7 –  6,0  6,7 5,7 
non sono mai stati iscritti  52,0  33,3 57,9  48,0  33,3 54,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  26,0  28,1 23,4  21,5  17,3 26,7 
umanistica  48,8  47,1 51,1  24,6  23,5 25,9 
ingegneria e architettura  2,8  3,3 2,1  15,0  18,8 10,4 
scientifica  8,8  9,9 7,4  16,5  17,9 14,9 
medica  6,0  5,8 6,4  13,2  15,0 11,1 
giuridica   5,1  5,8 4,3  6,8  7,0 6,6 
educazione fisica  0,9  – 2,1  1,1  – 2,4 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,1  – 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  5,6  6,0 4,9  6,3  6,6 5,9 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  15,9  15,8 16,0  15,8  13,8 18,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  75,3  81,0 68,1  79,8  86,8 71,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  16,7  14,9 19,1  15,3  10,9 20,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  4,7  1,7 8,5  3,3  1,2 5,9 
nessuna frequenza  2,8  1,7 4,3  1,2  0,8 1,7 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  33,7  37,4 28,9  34,7  39,8 28,5 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  19,0  16,3 22,2  16,9  14,3 19,8 
sono tuttora iscritti all’università  81,3  90,9 73,1  84,9  90,9 80,0 
sono stati iscritti all’università  –  – –  4,1  2,6 5,3 
non sono mai stati iscritti all’università  18,8  9,1 26,9  11,0  6,5 14,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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liceo linguistico TOTALE LICEI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  8,3  9,1 7,7  4,1  5,2 3,2 
corso organizzato da ente pubblico  12,5  9,1 15,4  12,8  14,3 11,6 
corso organizzato da organismo privato  8,3  9,1 7,7  13,4  16,9 10,5 
tirocinio per iscrizione ad albo  4,2  – 7,7  4,7  1,3 7,4 
stage in azienda  16,7  18,2 15,4  11,0  10,4 11,6 
altro: corso di lingua  41,7  40,9 42,3  35,5  35,1 35,8 
altro: corso di informatica  18,8  18,2 19,2  28,5  20,8 34,7 
servizio civile volontario  12,5  4,5 19,2  14,5  10,4 17,9 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  38,1  28,9 48,7  24,6  19,5 30,4 
studiano all’università e lavorano 75,0 82,1 70,2 80,5 89,5 74,0 
lavorano solamente 25,0 17,9 29,8 19,5 10,5 26,0 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 25,0 25,6 24,6 23,5 18,1 27,4 
contatto su segnalazione di altre persone 18,8 23,1 15,8 19,5 21,0 18,5 
chiamata diretta del datore di lavoro 12,5 10,3 14,0 13,5 15,2 12,3 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 13,5 17,9 10,5 15,5 15,2 15,8 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 12,5 7,7 15,8 10,0 11,4 8,9 
annuncio su bacheche/ giornali 13,5 12,8 14,0 10,4 9,5 11,0 
agenzia interinale 2,1 – 3,5 2,8 1,9 3,4 
prosecuzione stage 2,1 2,6 1,8 3,2 6,7 0,7 
altro canale – – – 1,6 1,0 2,1 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  3,9  4,8 3,2  4,2  4,8 3,9 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  0,9  1,0 0,8  0,9  1,1 0,8 
dal diploma al primo lavoro  4,6  5,8 3,8  5,0  5,6 4,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 61,4 58,5 64,9 24,2 25,6 22,5 
lavorano 41,4 39,1 44,2 36,7 30,7 45,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 35,8 36,4 35,1 71,2 69,8 72,9 
lavorano 33,8 18,4 53,3 20,8 17,5 24,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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liceo linguistico TOTALE LICEI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  11,5  12,8 10,5  8,4  12,4 5,5 
tempo indeterminato  7,3  2,6 10,5  6,4  2,9 8,9 

Totale lavoro stabile  18,8  15,4 21,1  14,7  15,2 14,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  19,8  20,5 19,3  12,7  10,5 14,4 

tempo determinato  11,5  7,7 14,0  13,9  9,5 17,1 
collaborazione  15,6  15,4 15,8  19,9  22,9 17,8 
altro contratto atipico  2,1  2,6 1,8  3,6  1,9 4,8 

Totale lavoro atipico  29,2  25,6 31,6  37,5  34,3 39,7 

Senza contratto  32,3  38,5 28,1  34,3  40,0 30,1 

Diffusione del part-time (%)  81,3  84,6 78,9  84,5  93,3 78,1 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  2,1  2,6 1,8  2,4  1,0 3,4 
impiegato esecutivo  9,4  5,1 12,3  6,8  4,8 8,2 
operaio ed assimilati  10,4  5,1 14,0  13,1  7,6 17,1 
apprendista  15,6  17,9 14,0  10,0  8,6 11,0 
altra posizione dipendente  3,1  2,6 3,5  4,8  2,9 6,2 

Totale dipendenti  40,6  33,3 45,6  37,1  24,8 45,9 

Totale autonomi  11,5  12,8 10,5  8,4  12,4 5,5 

Collaboratore  15,6  15,4 15,8  19,9  22,9 17,8 

Senza contratto  32,3  38,5 28,1  34,3  40,0 30,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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liceo linguistico TOTALE LICEI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  5,2  – 8,8  7,6  4,8 9,6 
privato/ partecipazione statale  94,8  100,0 91,2  92,0  94,3 90,4 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  2,1  2,6 1,8  0,8  1,0 0,7 

edilizia  –  – –  1,6  1,9 1,4 
metalmeccanica  1,0  – 1,8  0,8  – 1,4 
elettronica  –  – –  –  – - 
altra industria manifatturiera  1,0  2,6 –  2,0  1,9 2,1 

Totale industria  2,1  2,6 1,8  4,4  3,8 4,8 

commercio  39,6  33,3 43,9  36,3  31,4 39,7 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  33,3  38,5 29,8  34,3  37,1 32,2 
consulenze varie  6,3  2,6 8,8  3,2  2,9 3,4 
trasporti, comunicazioni  2,1  2,6 1,8  2,8  2,9 2,7 
informatica  2,1  2,6 1,8  0,8  1,0 0,7 
credito e assicurazioni  1,0  – 1,8  0,8  – 1,4 
altri servizi alle imprese  5,2  7,7 3,5  7,2  7,6 6,8 
pubblica amministrazione, forze armate  1,0  – 1,8  1,6  1,0 2,1 
altri servizi  5,2  7,7 3,5  8,0  11,4 5,5 

Totale servizi  95,8  94,9 96,5  94,8  95,2 94,5 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  475  466 482  450  386 496 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  47,9  48,7 47,4  50,2  50,5 50,0 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  82,3  87,2 78,9  82,1  86,7 78,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,6  7,3 7,8  7,5  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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liceo scientifico TOTALE LICEI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  869  449 420  1.199  620 579 

Tasso di risposta (%)  84,5  86,2 82,6  85,1  86,9 83,1 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  48,2  41,6 55,2  39,0  33,4 45,1 
femmine  51,8  58,4 44,8  61,0  66,6 54,9 

Età al diploma (medie) (a)  19,1  19,0 19,2  19,1  19,0 19,2 

Credito scolastico (medie) (a)  15,0  17,4 12,5  15,1  17,4 12,6 

Voto di diploma (medie) (a)  79,7  90,5 68,2  80,1  90,8 68,6 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,07  0,03 0,11  0,07  0,02 0,12 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  53,8  62,5 43,8  53,5  63,7 41,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  11,0  8,6 13,8  12,2  10,3 14,4 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  15,1  14,6 15,6  12,2  11,3 13,2 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  18,1  12,1 25,0  20,0  12,5 28,8 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  71,9  77,0 66,3  70,3  77,7 62,0 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  6,0  5,2 6,9  6,9  5,2 8,7 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  7,5  7,8 7,2  7,1  6,9 7,3 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  14,4  9,8 19,6  15,6  9,8 22,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  77,5  82,4 72,0  72,3  78,1 65,7 
hanno lavorato dopo il diploma 32,7 24,8 42,8 36,0 29,5 44,6 
non hanno mai lavorato 67,3 75,2 57,2 64,0 70,5 55,4 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  16,9  15,2 18,7  19,8  17,4 22,5 
lavoratori-studenti (a) 4,0 5,1 3,1 5,9 4,3 7,4 
studenti-lavoratori 94,4 94,9 93,8 93,1 95,7 90,7 

Lavorano  3,1  0,8 5,8  4,8  2,0 7,9 

Cercano lavoro (di cui)  1,4  0,5 2,3  1,4  0,7 2,1 
seguono un’attività di formazione  40,0  50,0 37,5  28,6  25,0 30,0 
non seguono un’attività di formazione  60,0  50,0 62,5  71,4  75,0 70,0 

Non cercano lavoro  1,1  1,0 1,2  1,8  1,7 1,9 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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liceo scientifico TOTALE LICEI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  94,4  97,7 90,8  92,1  95,5 88,1 
sono stati iscritti  2,2  1,0 3,5  2,6  2,2 3,1 
non sono mai stati iscritti  3,4  1,3 5,8  5,3  2,2 8,7 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   93,3  95,1 91,3  91,2  94,0 87,9 
sono tuttora iscritti  96,9  98,4 95,1  95,4  96,6 93,8 
sono stati iscritti  1,8  1,0 2,8  2,3  1,9 2,8 
non sono mai stati iscritti  1,3  0,7 2,0  2,3  1,4 3,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  3,8  2,4 5,3  6,1  3,4 9,3 
sono tuttora iscritti  45,8  66,7 33,3  46,0  60,0 40,0 
sono stati iscritti  8,3  – 13,3  6,0  6,7 5,7 
non sono mai stati iscritti  45,8  33,3 53,3  48,0  33,3 54,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  20,3  14,6 27,3  21,5  17,3 26,7 
umanistica  16,6  15,6 17,8  24,6  23,5 25,9 
ingegneria e architettura  19,0  24,1 13,0  15,0  18,8 10,4 
scientifica  18,6  19,8 17,1  16,5  17,9 14,9 
medica  15,9  18,3 13,0  13,2  15,0 11,1 
giuridica   7,1  6,9 7,3  6,8  7,0 6,6 
educazione fisica  1,2  – 2,5  1,1  – 2,4 

 
 
 
 
 
 
  altro  0,1  – 0,3  0,1  – 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,5  6,8 6,2  6,3  6,6 5,9 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  16,2  13,2 19,7  15,8  13,8 18,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  81,0  88,9 71,4  79,8  86,8 71,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  15,0  9,3 21,9  15,3  10,9 20,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  2,9  1,1 5,1  3,3  1,2 5,9 
nessuna frequenza  0,7  0,5 1,0  1,2  0,8 1,7 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  34,9  40,7 28,0  34,7  39,8 28,5 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  16,2  14,0 18,7  16,9  14,3 19,8 
sono tuttora iscritti all’università  86,6  90,7 83,1  84,9  90,9 80,0 
sono stati iscritti all’università  5,0  3,7 6,2  4,1  2,6 5,3 
non sono mai stati iscritti all’università  8,4  5,6 10,8  11,0  6,5 14,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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liceo scientifico TOTALE LICEI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  2,5  3,7 1,5  4,1  5,2 3,2 
corso organizzato da ente pubblico  11,8  14,8 9,2  12,8  14,3 11,6 
corso organizzato da organismo privato  15,1  18,5 12,3  13,4  16,9 10,5 
tirocinio per iscrizione ad albo  4,2  1,9 6,2  4,7  1,3 7,4 
stage in azienda  9,2  7,4 10,8  11,0  10,4 11,6 
altro: corso di lingua  33,6  33,3 33,8  35,5  35,1 35,8 
altro: corso di informatica  32,8  22,2 41,5  28,5  20,8 34,7 
servizio civile volontario  15,1  13,0 16,9  14,5  10,4 17,9 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  20,0  16,0 24,5  24,6  19,5 30,4 
studiano all’università e lavorano 84,4 95,2 76,5 80,5 89,5 74,0 
lavorano solamente 15,6 4,8 23,5 19,5 10,5 26,0 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 22,4 12,9 29,4 23,5 18,1 27,4 
contatto su segnalazione di altre persone 20,4 19,4 21,2 19,5 21,0 18,5 
chiamata diretta del datore di lavoro 15,0 19,4 11,8 13,5 15,2 12,3 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 15,6 12,9 17,6 15,5 15,2 15,8 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 8,2 14,5 3,5 10,0 11,4 8,9 
annuncio su bacheche/ giornali 8,8 8,1 9,4 10,4 9,5 11,0 
agenzia interinale 2,7 1,6 3,5 2,8 1,9 3,4 
prosecuzione stage 4,1 9,7 – 3,2 6,7 0,7 
altro canale 2,7 1,6 3,5 1,6 1,0 2,1 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  4,4  4,6 4,3  4,2  4,8 3,9 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  0,9  1,1 0,8  0,9  1,1 0,8 
dal diploma al primo lavoro  5,2  5,4 5,1  5,0  5,6 4,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma (di cui) 13,5 16,2 10,3 24,2 25,6 22,5 
lavorano 30,4 20,0 48,3 36,7 30,7 45,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 81,5 79,5 83,8 71,2 69,8 72,9 
lavorano 19,2 17,1 21,6 20,8 17,5 24,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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liceo scientifico TOTALE LICEI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  6,1  12,9 1,2  8,4  12,4 5,5 
tempo indeterminato  6,1  3,2 8,2  6,4  2,9 8,9 

Totale lavoro stabile  12,2  16,1 9,4  14,7  15,2 14,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  8,2  4,8 10,6  12,7  10,5 14,4 

tempo determinato  16,3  11,3 20,0  13,9  9,5 17,1 
collaborazione  23,1  27,4 20,0  19,9  22,9 17,8 
altro contratto atipico  4,8  1,6 7,1  3,6  1,9 4,8 

Totale lavoro atipico  44,2  40,3 47,1  37,5  34,3 39,7 

Senza contratto  34,0  38,7 30,6  34,3  40,0 30,1 

Diffusione del part-time (%)  86,4  98,4 77,6  84,5  93,3 78,1 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  2,7  – 4,7  2,4  1,0 3,4 
impiegato esecutivo  5,4  4,8 5,9  6,8  4,8 8,2 
operaio ed assimilati  15,6  9,7 20,0  13,1  7,6 17,1 
apprendista  6,1  3,2 8,2  10,0  8,6 11,0 
altra posizione dipendente  6,1  3,2 8,2  4,8  2,9 6,2 

Totale dipendenti  36,1  21,0 47,1  37,1  24,8 45,9 

Totale autonomi  6,1  12,9 1,2  8,4  12,4 5,5 

Collaboratore  23,1  27,4 20,0  19,9  22,9 17,8 

Senza contratto  34,0  38,7 30,6  34,3  40,0 30,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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liceo scientifico TOTALE LICEI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  8,2  8,1 8,2  7,6  4,8 9,6 
privato/ partecipazione statale  91,2  90,3 91,8  92,0  94,3 90,4 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  0,8  1,0 0,7 

edilizia  2,0  3,2 1,2  1,6  1,9 1,4 
metalmeccanica  0,7  – 1,2  0,8  – 1,4 
elettronica  –  – –  –  – - 
altra industria manifatturiera  2,7  1,6 3,5  2,0  1,9 2,1 

Totale industria  5,4  4,8 5,9  4,4  3,8 4,8 

commercio  32,7  29,0 35,3  36,3  31,4 39,7 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  36,1  37,1 35,3  34,3  37,1 32,2 
consulenze varie  1,4  3,2 –  3,2  2,9 3,4 
trasporti, comunicazioni  2,7  1,6 3,5  2,8  2,9 2,7 
informatica  –  – –  0,8  1,0 0,7 
credito e assicurazioni  0,7  – 1,2  0,8  – 1,4 
altri servizi alle imprese  8,8  8,1 9,4  7,2  7,6 6,8 
pubblica amministrazione, forze armate  2,0  1,6 2,4  1,6  1,0 2,1 
altri servizi  10,2  14,5 7,1  8,0  11,4 5,5 

Totale servizi  94,6  95,2 94,1  94,8  95,2 94,5 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  438  344 509  450  386 496 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  53,1  54,8 51,8  50,2  50,5 50,0 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  83,0  87,1 80,0  82,1  86,7 78,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,6  7,6 7,5  7,5  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche. 
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IT agrario TOTALE TECNICI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  69  36 33  3.120  1.636 1.484 

Tasso di risposta (%)  81,2  80,6 81,8  84,5  86,6 82,2 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  84,1  80,6 87,9  57,2  52,9 61,9 
femmine  15,9  19,4 12,1  42,8  47,1 38,1 

Età al diploma (medie) (a)  19,5  19,1 19,9  19,8  19,7 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  13,4  15,9 10,7  13,7  15,9 11,4 

Voto di diploma (medie) (a)  73,7  83,1 63,5  75,9  85,4 65,3 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,24  0,06 0,44  0,18  0,08 0,29 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  79,4  80,6 78,1  56,6  63,2 48,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  4,4  2,8 6,3  7,7  7,3 8,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  4,4  8,3 –  7,5  6,5 8,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  10,3  5,6 15,6  26,5  21,6 32,2 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  75,0  82,8 66,7  68,0  72,7 62,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  3,6  – 7,4  3,8  3,2 4,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  1,8  – 3,7  5,4  4,0 7,1 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  16,1  17,2 14,8  22,0  19,4 25,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  44,6  69,0 18,5  39,5  48,9 28,7 
hanno lavorato dopo il diploma 36,0 35,0 40,0 40,0 38,4 43,1 
non hanno mai lavorato 64,0 65,0 60,0 60,0 61,6 56,9 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  3,6  3,4 3,7  10,6  13,3 7,5 
lavoratori-studenti (a) – – – 10,7 11,7 8,7 
studenti-lavoratori 100,0 100,0 100,0 87,9 86,7 90,2 

Lavorano  48,2  27,6 70,4  36,8  27,4 47,7 

Cercano lavoro (di cui)  1,8  – 3,7  6,0  4,4 7,8 
seguono un’attività di formazione  -  - -  25,9  36,5 18,9 
non seguono un’attività di formazione  100,0  - 100,0  74,1  63,5 81,1 

Non cercano lavoro  1,8  – 3,7  7,1  6,0 8,3 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IT agrario TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  48,2  72,4 22,2  50,2  62,1 36,2 
sono stati iscritti  1,8  – 3,7  6,9  7,3 6,6 
non sono mai stati iscritti  50,0  27,6 74,1  42,9  30,6 57,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   42,6  63,9 18,8  55,7  66,6 42,8 
sono tuttora iscritti  88,0  94,7 66,7  76,0  82,2 64,2 
sono stati iscritti  –  – –  8,8  8,0 10,3 
non sono mai stati iscritti  12,0  5,3 33,3  15,2  9,8 25,5 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  55,9  36,1 78,1  40,9  30,4 53,3 
sono tuttora iscritti  16,7  30,0 10,0  18,2  21,3 16,0 
sono stati iscritti  3,3  – 5,0  3,7  5,2 2,6 
non sono mai stati iscritti  80,0  70,0 85,0  78,1  73,5 81,4 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  3,7  – 16,7  31,2  31,4 31,0 
umanistica  3,7  4,8 –  16,1  14,4 19,5 
ingegneria e architettura  –  – –  20,9  24,7 13,3 
scientifica  66,7  66,7 66,7  13,1  12,3 14,7 
medica  7,4  9,5 –  8,2  7,5 9,5 
giuridica   7,4  9,5 –  8,2  8,1 8,4 
educazione fisica  –  – –  1,2  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  7,6  7,6 7,5  6,1  6,3 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  –  – -  12,4  11,8 13,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  88,9  95,2 66,7  77,2  79,8 72,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  3,7  – 16,7  15,5  13,9 18,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  7,4  4,8 16,7  3,3  3,3 3,2 
nessuna frequenza  –  – –  3,1  2,5 4,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  35,6  36,6 30,5  30,1  33,7 23,0 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  14,3  10,3 18,5  28,2  25,8 31,0 
sono tuttora iscritti all’università  37,5  66,7 20,0  33,2  40,8 25,9 
sono stati iscritti all’università  –  – –  8,5  12,3 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  62,5  33,3 80,0  58,3  46,8 69,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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IT agrario TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  –  – –  4,6  5,2 4,0 
corso organizzato da ente pubblico  12,5  – 20,0  17,2  17,5 16,9 
corso organizzato da organismo privato  25,0  – 40,0  10,8  10,7 10,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  25,0  33,3 20,0  26,4  23,0 29,6 
stage in azienda  12,5  - 20,0  28,3  29,6 27,0 
altro: corso di lingua  12,5  33,3 –  17,5  18,4 16,7 
altro: corso di informatica  25,0  33,3 20,0  15,9  15,9 15,9 
servizio civile volontario  -  – –  5,0  5,2 4,8 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  51,8  31,0 74,1  47,4  40,7 55,2 
studiano all’università e lavorano 6,9 11,1 5,0 22,4 32,6 13,6 
lavorano solamente 93,1 88,9 95,0 77,6 67,4 86,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 34,5 33,3 35,0 23,8 21,5 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 13,8 – 20,0 17,2 14,1 19,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 13,8 22,2 10,0 16,5 21,2 12,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 3,4 – 5,0 10,9 10,4 11,3 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 24,1 33,3 20,0 8,9 8,0 9,6 
annuncio su bacheche/ giornali - – – 6,8 7,3 6,4 
agenzia interinale 3,4 – 5,0 6,2 6,4 5,9 
prosecuzione stage 3,4 11,1 – 5,0 5,7 4,5 
altro canale 3,4 – 5,0 4,7 5,4 4,2 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,6  0,9 2,0  2,2  2,3 2,0 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  2,0  1,1 2,4  1,6  1,5 1,7 
dal diploma al primo lavoro  3,5  2,0 4,2  3,7  3,7 3,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 32,4 38,9 25,0 71,3 73,7 68,4 
lavorano 61,9 46,2 87,5 46,0 40,0 54,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 64,7 58,3 71,9 27,0 24,7 29,7 
lavorano 47,1 20,0 68,4 47,1 39,3 55,2 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IT agrario TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  6,9  – 10,0  5,6  5,2 5,9 
tempo indeterminato  10,3  11,1 10,0  14,3  14,1 14,5 

Totale lavoro stabile  17,2  11,1 20,0  19,9  19,3 20,5 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  31,0  – 45,0  39,2  35,9 42,0 

tempo determinato  31,0  55,6 20,0  17,8  17,5 18,1 
collaborazione  3,4  11,1 –  9,8  11,1 8,8 
altro contratto atipico  3,4  - 5,0  3,6  3,0 4,2 

Totale lavoro atipico  37,9  66,7 25,0  31,3  31,6 31,0 

Senza contratto  10,3  22,2 5,0  9,0  12,3 6,1 

Diffusione del part-time (%)  31,0  55,6 20,0  32,2  37,0 28,0 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  10,3  11,1 10,0  13,4  15,3 11,7 
impiegato esecutivo  3,4  11,1 –  9,9  10,2 9,6 
operaio ed assimilati  27,6  33,3 25,0  15,1  13,0 16,9 
apprendista  31,0  – 45,0  33,0  29,7 35,9 
altra posizione dipendente  6,9  11,1 5,0  2,8  2,4 3,1 

Totale dipendenti  79,3  66,7 85,0  74,2  70,7 77,3 

Totale autonomi  6,9  – 10,0  6,6  5,7 7,4 

Collaboratore  3,4  11,1 –  9,8  11,1 8,8 

Senza contratto  10,3  22,2 5,0  9,0  12,3 6,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IT agrario TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  6,9  – 10,0  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  93,1  100,0 90,0  92,9  93,2 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  48,3  66,7 40,0  2,6  3,0 2,4 

edilizia  3,4  11,1 –  6,3  5,4 7,1 
metalmeccanica  6,9  – 10,0  8,8  7,3 10,1 
elettronica  –  – –  3,3  3,3 3,3 
altra industria manifatturiera  3,4  – 5,0  10,8  8,9 12,5 

Totale industria  13,8  11,1 15,0  29,2  24,8 32,9 

commercio  27,6  22,2 30,0  32,8  32,8 32,8 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  –  – –  6,7  7,5 6,1 
consulenze varie  –  – –  6,7  9,0 4,7 
trasporti, comunicazioni  –  – –  4,8  5,9 3,9 
informatica  –  – –  2,7  2,8 2,7 
credito e assicurazioni  3,4  – 5,0  4,3  4,9 3,9 
altri servizi alle imprese  3,4  – 5,0  4,3  4,0 4,6 
pubblica amministrazione, forze armate  -  – –  2,7  1,9 3,4 
altri servizi  3,4  – 5,0  2,8  3,5 2,2 

Totale servizi  37,9  22,2 45,0  67,9  72,2 64,2 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  823  842 814  790  770 808 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  69,0  77,8 65,0  59,4  60,2 58,8 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  86,2  88,9 85,0  78,8  81,1 76,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,6  8,7 7,1  7,6  7,6 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IT commerciale TOTALE TECNICI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  1.060  559 501  3.120  1.636 1.484 

Tasso di risposta (%)  84,0  86,8 80,8  84,5  86,6 82,2 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  40,5  32,2 49,7  57,2  52,9 61,9 
femmine  59,5  67,8 50,3  42,8  47,1 38,1 

Età al diploma (medie) (a)  19,8  19,6 20,0  19,8  19,7 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  14,0  16,3 11,4  13,7  15,9 11,4 

Voto di diploma (medie) (a)  76,9  86,9 65,7  75,9  85,4 65,3 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,16  0,08 0,25  0,18  0,08 0,29 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  56,1  62,1 48,6  56,6  63,2 48,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  6,3  5,9 6,7  7,7  7,3 8,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  6,8  5,1 9,0  7,5  6,5 8,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  29,9  26,3 34,4  26,5  21,6 32,2 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  67,9  73,8 60,7  68,0  72,7 62,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  4,3  2,9 5,9  3,8  3,2 4,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  4,4  2,5 6,7  5,4  4,0 7,1 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  22,7  20,0 25,9  22,0  19,4 25,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  39,3  47,4 29,6  39,5  48,9 28,7 
hanno lavorato dopo il diploma 38,6 36,5 42,5 40,0 38,4 43,1 
non hanno mai lavorato 61,4 63,5 57,5 60,0 61,6 56,9 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  13,1  16,5 9,1  10,6  13,3 7,5 
lavoratori-studenti (a) 8,5 10,0 5,4 10,7 11,7 8,7 
studenti-lavoratori 89,7 88,8 91,9 87,9 86,7 90,2 

Lavorano  36,3  28,0 46,2  36,8  27,4 47,7 

Cercano lavoro (di cui)  7,9  5,6 10,6  6,0  4,4 7,8 
seguono un’attività di formazione  22,9  37,0 14,0  25,9  36,5 18,9 
non seguono un’attività di formazione  77,1  63,0 86,0  74,1  63,5 81,1 

Non cercano lavoro  3,4  2,5 4,4  7,1  6,0 8,3 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IT commerciale TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  52,5  63,9 38,8  50,2  62,1 36,2 
sono stati iscritti  6,4  6,2 6,7  6,9  7,3 6,6 
non sono mai stati iscritti  41,1  29,9 54,6  42,9  30,6 57,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   58,3  67,2 47,4  55,7  66,6 42,8 
sono tuttora iscritti  75,8  83,7 61,5  76,0  82,2 64,2 
sono stati iscritti  7,9  6,5 10,6  8,8  8,0 10,3 
non sono mai stati iscritti  16,3  9,9 28,0  15,2  9,8 25,5 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  38,4  30,0 48,9  40,9  30,4 53,3 
sono tuttora iscritti  19,9  24,6 16,0  18,2  21,3 16,0 
sono stati iscritti  2,7  3,8 1,9  3,7  5,2 2,6 
non sono mai stati iscritti  77,4  71,5 82,1  78,1  73,5 81,4 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  50,5  54,8 42,0  31,2  31,4 31,0 
umanistica  10,1  8,1 14,0  16,1  14,4 19,5 
ingegneria e architettura  6,4  6,8 5,7  20,9  24,7 13,3 
scientifica  9,4  8,7 10,8  13,1  12,3 14,7 
medica  6,6  5,5 8,9  8,2  7,5 9,5 
giuridica   14,8  14,5 15,3  8,2  8,1 8,4 
educazione fisica  1,7  1,0 3,2  1,2  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  0,2  0,3 –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,4  6,6 5,8  6,1  6,3 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  12,0  10,0 15,9  12,4  11,8 13,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  73,9  75,8 70,1  77,2  79,8 72,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  17,6  16,8 19,1  15,5  13,9 18,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,6  4,2 2,5  3,3  3,3 3,2 
nessuna frequenza  4,3  3,2 6,4  3,1  2,5 4,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  30,7  35,1 21,9  30,1  33,7 23,0 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  25,8  25,6 26,2  28,2  25,8 31,0 
sono tuttora iscritti all’università  40,0  53,2 24,5  33,2  40,8 25,9 
sono stati iscritti all’università  6,5  7,3 5,7  8,5  12,3 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  53,5  39,5 69,8  58,3  46,8 69,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       



Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d'istituto (3/5) 

82 Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  

IT commerciale TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  5,7  4,0 7,5  4,6  5,2 4,0 
corso organizzato da ente pubblico  16,1  17,7 14,2  17,2  17,5 16,9 
corso organizzato da organismo privato  11,7  10,5 13,2  10,8  10,7 10,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  8,3  8,9 7,5  26,4  23,0 29,6 
stage in azienda  40,0  37,9 42,5  28,3  29,6 27,0 
altro: corso di lingua  17,4  19,4 15,1  17,5  18,4 16,7 
altro: corso di informatica  19,6  17,7 21,7  15,9  15,9 15,9 
servizio civile volontario  6,5  7,3 5,7  5,0  5,2 4,8 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  49,4  44,5 55,3  47,4  40,7 55,2 
studiano all’università e lavorano 26,6 37,0 16,5 22,4 32,6 13,6 
lavorano solamente 73,4 63,0 83,5 77,6 67,4 86,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 24,1 21,8 26,3 23,8 21,5 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 16,6 12,5 20,5 17,2 14,1 19,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 18,6 25,5 12,1 16,5 21,2 12,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 10,2 9,7 10,7 10,9 10,4 11,3 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 8,2 7,4 8,9 8,9 8,0 9,6 
annuncio su bacheche/ giornali 5,9 7,4 4,5 6,8 7,3 6,4 
agenzia interinale 7,0 7,4 6,7 6,2 6,4 5,9 
prosecuzione stage 5,2 4,6 5,8 5,0 5,7 4,5 
altro canale 4,1 3,7 4,5 4,7 5,4 4,2 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,1  2,4 1,9  2,2  2,3 2,0 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,7  1,6 1,8  1,6  1,5 1,7 
dal diploma al primo lavoro  3,7  3,9 3,5  3,7  3,7 3,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 73,6 78,1 68,1 71,3 73,7 68,4 
lavorano 50,1 45,6 56,7 46,0 40,0 54,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 23,9 20,0 28,7 27,0 24,7 29,7 
lavorano 42,8 35,2 50,0 47,1 39,3 55,2 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IT commerciale TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  5,5  4,2 6,7  5,6  5,2 5,9 
tempo indeterminato  12,7  11,6 13,8  14,3  14,1 14,5 

Totale lavoro stabile  18,2  15,7 20,5  19,9  19,3 20,5 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  36,4  34,7 37,9  39,2  35,9 42,0 

tempo determinato  20,2  19,4 21,0  17,8  17,5 18,1 
collaborazione  10,5  12,5 8,5  9,8  11,1 8,8 
altro contratto atipico  4,1  3,7 4,5  3,6  3,0 4,2 

Totale lavoro atipico  34,8  35,6 33,9  31,3  31,6 31,0 

Senza contratto  10,0  13,0 7,1  9,0  12,3 6,1 

Diffusione del part-time (%)  38,4  40,3 36,6  32,2  37,0 28,0 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  15,9  18,1 13,8  13,4  15,3 11,7 
impiegato esecutivo  14,1  11,6 16,5  9,9  10,2 9,6 
operaio ed assimilati  11,4  10,6 12,1  15,1  13,0 16,9 
apprendista  28,6  27,8 29,5  33,0  29,7 35,9 
altra posizione dipendente  2,7  1,9 3,6  2,8  2,4 3,1 

Totale dipendenti  72,7  69,9 75,4  74,2  70,7 77,3 

Totale autonomi  6,6  4,6 8,5  6,6  5,7 7,4 

Collaboratore  10,5  12,5 8,5  9,8  11,1 8,8 

Senza contratto  10,0  13,0 7,1  9,0  12,3 6,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IT commerciale TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  6,8  5,1 8,5  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  93,2  94,9 91,5  92,9  93,2 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  1,6  1,9 1,3  2,6  3,0 2,4 

edilizia  5,0  2,8 7,1  6,3  5,4 7,1 
metalmeccanica  4,3  3,7 4,9  8,8  7,3 10,1 
elettronica  0,7  0,5 0,9  3,3  3,3 3,3 
altra industria manifatturiera  8,9  6,5 11,2  10,8  8,9 12,5 

Totale industria  18,9  13,4 24,1  29,2  24,8 32,9 

commercio  34,5  33,3 35,7  32,8  32,8 32,8 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  7,5  8,3 6,7  6,7  7,5 6,1 
consulenze varie  11,1  16,2 6,3  6,7  9,0 4,7 
trasporti, comunicazioni  3,4  3,7 3,1  4,8  5,9 3,9 
informatica  2,0  2,8 1,3  2,7  2,8 2,7 
credito e assicurazioni  8,6  9,3 8,0  4,3  4,9 3,9 
altri servizi alle imprese  5,2  5,1 5,4  4,3  4,0 4,6 
pubblica amministrazione, forze armate  3,9  2,8 4,9  2,7  1,9 3,4 
altri servizi  3,2  3,2 3,1  2,8  3,5 2,2 

Totale servizi  79,5  84,7 74,6  67,9  72,2 64,2 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  763  733 792  790  770 808 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  60,9  59,7 62,1  59,4  60,2 58,8 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  81,5  81,5 81,6  78,8  81,1 76,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,7  7,5 7,8  7,6  7,6 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IT industriale TOTALE TECNICI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  1.038  546 492  3.120  1.636 1.484 

Tasso di risposta (%)  86,4  87,5 85,2  84,5  86,6 82,2 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  90,0  89,4 90,7  57,2  52,9 61,9 
femmine  10,0  10,6 9,3  42,8  47,1 38,1 

Età al diploma (medie) (a)  19,6  19,5 19,8  19,8  19,7 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  13,2  15,3 10,9  13,7  15,9 11,4 

Voto di diploma (medie) (a)  74,2  83,1 64,3  75,9  85,4 65,3 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,24  0,12 0,38  0,18  0,08 0,29 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  55,4  62,3 47,5  56,6  63,2 48,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  6,5  6,7 6,3  7,7  7,3 8,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  10,3  9,1 11,8  7,5  6,5 8,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  25,2  20,3 31,0  26,5  21,6 32,2 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  67,9  74,1 60,9  68,0  72,7 62,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  3,5  2,9 4,1  3,8  3,2 4,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  5,9  4,0 8,1  5,4  4,0 7,1 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  21,9  18,2 26,0  22,0  19,4 25,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  40,6  51,0 28,6  39,5  48,9 28,7 
hanno lavorato dopo il diploma 40,4 38,9 43,3 40,0 38,4 43,1 
non hanno mai lavorato 59,6 61,1 56,7 60,0 61,6 56,9 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  7,1  9,6 4,3  10,6  13,3 7,5 
lavoratori-studenti (a) 7,8 10,9 – 10,7 11,7 8,7 
studenti-lavoratori 90,6 87,0 100,0 87,9 86,7 90,2 

Lavorano  41,9  29,5 56,1  36,8  27,4 47,7 

Cercano lavoro (di cui)  4,8  4,6 5,0  6,0  4,4 7,8 
seguono un’attività di formazione  27,9  31,8 23,8  25,9  36,5 18,9 
non seguono un’attività di formazione  72,1  68,2 76,2  74,1  63,5 81,1 

Non cercano lavoro  5,6  5,2 6,0  7,1  6,0 8,3 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  47,7  60,7 32,9  50,2  62,1 36,2 
sono stati iscritti  6,8  7,1 6,4  6,9  7,3 6,6 
non sono mai stati iscritti  45,5  32,2 60,6  42,9  30,6 57,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   50,6  63,8 35,3  55,7  66,6 42,8 
sono tuttora iscritti  81,1  85,9 71,0  76,0  82,2 64,2 
sono stati iscritti  8,8  8,0 10,5  8,8  8,0 10,3 
non sono mai stati iscritti  10,1  6,1 18,5  15,2  9,8 25,5 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  45,4  33,0 59,8  40,9  30,4 53,3 
sono tuttora iscritti  15,2  16,4 14,3  18,2  21,3 16,0 
sono stati iscritti  4,1  5,7 3,0  3,7  5,2 2,6 
non sono mai stati iscritti  80,8  77,9 82,8  78,1  73,5 81,4 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  16,8  14,8 21,0  31,2  31,4 31,0 
umanistica  10,0  7,2 15,9  16,1  14,4 19,5 
ingegneria e architettura  36,4  44,5 19,6  20,9  24,7 13,3 
scientifica  21,0  18,6 26,1  13,1  12,3 14,7 
medica  11,4  11,4 11,6  8,2  7,5 9,5 
giuridica   1,9  1,4 2,9  8,2  8,1 8,4 
educazione fisica  1,4  1,4 1,4  1,2  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universita rio e diploma (medie, scala 1-10) (b)  5,9  6,2 5,3  6,1  6,3 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  12,6  13,1 11,6  12,4  11,8 13,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  82,2  84,5 77,5  77,2  79,8 72,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  13,1  11,4 16,7  15,5  13,9 18,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  2,6  1,7 4,3  3,3  3,3 3,2 
nessuna frequenza  1,4  1,4 1,4  3,1  2,5 4,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  30,9  33,8 25,0  30,1  33,7 23,0 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  24,9  23,0 27,0  28,2  25,8 31,0 
sono tuttora iscritti all’università  30,9  35,5 26,5  33,2  40,8 25,9 
sono stati iscritti all’università  8,1  11,8 4,4  8,5  12,3 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  61,0  52,7 69,0  58,3  46,8 69,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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IT industriale TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  5,4  8,2 2,7  4,6  5,2 4,0 
corso organizzato da ente pubblico  24,2  21,8 26,5  17,2  17,5 16,9 
corso organizzato da organismo privato  11,2  12,7 9,7  10,8  10,7 10,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  18,4  14,5 22,1  26,4  23,0 29,6 
stage in azienda  29,1  32,7 25,7  28,3  29,6 27,0 
altro: corso di lingua  18,4  17,3 19,5  17,5  18,4 16,7 
altro: corso di informatica  13,9  13,6 14,2  15,9  15,9 15,9 
servizio civile volontario  5,4  7,3 3,5  5,0  5,2 4,8 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  49,1  39,1 60,4  47,4  40,7 55,2 
studiano all’università e lavorano 14,5 24,6 7,1 22,4 32,6 13,6 
lavorano solamente 85,5 75,4 92,9 77,6 67,4 86,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 21,8 19,8 23,3 23,8 21,5 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 18,0 14,4 20,6 17,2 14,1 19,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 15,0 15,5 14,6 16,5 21,2 12,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 10,9 11,2 10,7 10,9 10,4 11,3 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 10,2 9,6 10,7 8,9 8,0 9,6 
annuncio su bacheche/ giornali 6,8 8,6 5,5 6,8 7,3 6,4 
agenzia interinale 6,4 6,4 6,3 6,2 6,4 5,9 
prosecuzione stage 6,1 8,6 4,3 5,0 5,7 4,5 
altro canale 4,8 5,9 4,0 4,7 5,4 4,2 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,0  2,2 1,9  2,2  2,3 2,0 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,5  1,5 1,5  1,6  1,5 1,7 
dal diploma al primo lavoro  3,5  3,7 3,3  3,7  3,7 3,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 62,8 63,1 62,5 71,3 73,7 68,4 
lavorano 49,3 38,4 62,3 46,0 40,0 54,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 35,5 35,1 36,0 27,0 24,7 29,7 
lavorano 47,0 40,0 55,5 47,1 39,3 55,2 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IT industriale TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  5,2  4,3 5,9  5,6  5,2 5,9 
tempo indeterminato  14,3  15,0 13,8  14,3  14,1 14,5 

Totale lavoro stabile  19,5  19,3 19,8  19,9  19,3 20,5 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  45,0  40,1 48,6  39,2  35,9 42,0 

tempo determinato  17,3  17,6 17,0  17,8  17,5 18,1 
collaborazione  8,6  9,1 8,3  9,8  11,1 8,8 
altro contratto atipico  3,6  2,7 4,3  3,6  3,0 4,2 

Totale lavoro atipico  29,5  29,4 29,6  31,3  31,6 31,0 

Senza contratto  5,9  11,2 2,0  9,0  12,3 6,1 

Diffusione del part-time (%)  19,5  25,7 15,0  32,2  37,0 28,0 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  12,3  13,9 11,1  13,4  15,3 11,7 
impiegato esecutivo  5,0  5,3 4,7  9,9  10,2 9,6 
operaio ed assimilati  21,6  19,8 22,9  15,1  13,0 16,9 
apprendista  38,0  33,2 41,5  33,0  29,7 35,9 
altra posizione dipendente  1,8  2,1 1,6  2,8  2,4 3,1 

Totale dipendenti  78,6  74,3 81,8  74,2  70,7 77,3 

Totale autonomi  6,8  5,3 7,9  6,6  5,7 7,4 

Collaboratore  8,6  9,1 8,3  9,8  11,1 8,8 

Senza contratto  5,9  11,2 2,0  9,0  12,3 6,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IT industriale TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  5,7  5,9 5,5  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  94,3  94,1 94,5  92,9  93,2 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  1,6  1,6 1,6  2,6  3,0 2,4 

edilizia  8,6  9,6 7,9  6,3  5,4 7,1 
metalmeccanica  17,3  16,0 18,2  8,8  7,3 10,1 
elettronica  8,6  9,6 7,9  3,3  3,3 3,3 
altra industria manifatturiera  15,5  13,4 17,0  10,8  8,9 12,5 

Totale industria  50,0  48,7 51,0  29,2  24,8 32,9 

commercio  22,3  23,0 21,7  32,8  32,8 32,8 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  3,9  4,3 3,6  6,7  7,5 6,1 
consulenze varie  1,6  1,1 2,0  6,7  9,0 4,7 
trasporti, comunicazioni  7,0  9,1 5,5  4,8  5,9 3,9 
informatica  5,0  4,8 5,1  2,7  2,8 2,7 
credito e assicurazioni  1,1  0,5 1,6  4,3  4,9 3,9 
altri servizi alle imprese  3,9  3,2 4,3  4,3  4,0 4,6 
pubblica amministrazione, forze armate  2,5  2,1 2,8  2,7  1,9 3,4 
altri servizi  1,1  1,6 0,8  2,8  3,5 2,2 

Totale servizi  48,4  49,7 47,4  67,9  72,2 64,2 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  871  856 882  790  770 808 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  61,4  64,2 59,3  59,4  60,2 58,8 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  75,7  79,7 72,7  78,8  81,1 76,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,7  7,7 7,7  7,6  7,6 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IT nautico TOTALE TECNICI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  14  8 6  3.120  1.636 1.484 

Tasso di risposta (%)  64,3  62,5 66,7  84,5  86,6 82,2 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  100,0  100,0 100,0  57,2  52,9 61,9 
femmine  –  – –  42,8  47,1 38,1 

Età al diploma (medie) (a)  19,2  19,1 19,4  19,8  19,7 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  13,2  15,0 10,8  13,7  15,9 11,4 

Voto di diploma (medie) (a)  75,5  82,6 66,0  75,9  85,4 65,3 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,07  0,00 0,17  0,18  0,08 0,29 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  84,6  100,0 66,7  56,6  63,2 48,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  7,7  – 16,7  7,7  7,3 8,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  –  – –  7,5  6,5 8,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  7,7  – 16,7  26,5  21,6 32,2 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  77,8  60,0 100,0  68,0  72,7 62,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  –  – –  3,8  3,2 4,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  –  – –  5,4  4,0 7,1 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  22,2  40,0 –  22,0  19,4 25,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  55,6  100,0 –  39,5  48,9 28,7 
hanno lavorato dopo il diploma 80,0 80,0 – 40,0 38,4 43,1 
non hanno mai lavorato 20,0 20,0 – 60,0 61,6 56,9 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  11,1  – 25,0  10,6  13,3 7,5 
lavoratori-studenti (a) – – – 10,7 11,7 8,7 
studenti-lavoratori 100,0 – 100,0 87,9 86,7 90,2 

Lavorano  22,2  – 50,0  36,8  27,4 47,7 

Cercano lavoro (di cui)  11,1  – 25,0  6,0  4,4 7,8 
seguono un’attività di formazione  100,0  - 100,0  25,9  36,5 18,9 
non seguono un’attività di formazione  -  - -  74,1  63,5 81,1 

Non cercano lavoro  –  – –  7,1  6,0 8,3 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  66,7  100,0 25,0  50,2  62,1 36,2 
sono stati iscritti  –  – –  6,9  7,3 6,6 
non sono mai stati iscritti  33,3  – 75,0  42,9  30,6 57,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   46,2  42,9 50,0  55,7  66,6 42,8 
sono tuttora iscritti  80,0  100,0 50,0  76,0  82,2 64,2 
sono stati iscritti  –  – –  8,8  8,0 10,3 
non sono mai stati iscritti  20,0  – 50,0  15,2  9,8 25,5 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  38,5  28,6 50,0  40,9  30,4 53,3 
sono tuttora iscritti  –  – –  18,2  21,3 16,0 
sono stati iscritti  –  – –  3,7  5,2 2,6 
non sono mai stati iscritti  100,0  – 100,0  78,1  73,5 81,4 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  –  – –  31,2  31,4 31,0 
umanistica  16,7  – 100,0  16,1  14,4 19,5 
ingegneria e architettura  33,3  40,0 –  20,9  24,7 13,3 
scientifica  –  – –  13,1  12,3 14,7 
medica  16,7  20,0 –  8,2  7,5 9,5 
giuridica   33,3  40,0 –  8,2  8,1 8,4 
educazione fisica  –  – –  1,2  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  3,0  3,4 1,0  6,1  6,3 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  –  – –  12,4  11,8 13,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  66,7  80,0 –  77,2  79,8 72,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  –  – –  15,5  13,9 18,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  –  – –  3,3  3,3 3,2 
nessuna frequenza  33,3  20,0 100,0  3,1  2,5 4,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  14,4  17,3 0,0  30,1  33,7 23,0 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  44,4  40,0 50,0  28,2  25,8 31,0 
sono tuttora iscritti all’università  75,0  100,0 50,0  33,2  40,8 25,9 
sono stati iscritti all’università  –  – –  8,5  12,3 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  25,0  – 50,0  58,3  46,8 69,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  –  – –  4,6  5,2 4,0 
corso organizzato da ente pubblico  25,0  50,0 –  17,2  17,5 16,9 
corso organizzato da organismo privato  –  – –  10,8  10,7 10,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  –  – –  26,4  23,0 29,6 
stage in azienda  25,0  50,0 –  28,3  29,6 27,0 
altro: corso di lingua  –  – –  17,5  18,4 16,7 
altro: corso di informatica  50,0  50,0 50,0  15,9  15,9 15,9 
servizio civile volontario  25,0  – 50,0  5,0  5,2 4,8 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  33,3  – 75,0  47,4  40,7 55,2 
studiano all’università e lavorano 33,3 – 33,3 22,4 32,6 13,6 
lavorano solamente 66,7 – 66,7 77,6 67,4 86,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale – – – 23,8 21,5 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 33,3 – 33,3 17,2 14,1 19,9 
chiamata diretta del datore di lavoro – – – 16,5 21,2 12,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati – – – 10,9 10,4 11,3 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare – – – 8,9 8,0 9,6 
annuncio su bacheche/ giornali – – – 6,8 7,3 6,4 
agenzia interinale – – – 6,2 6,4 5,9 
prosecuzione stage – – – 5,0 5,7 4,5 
altro canale 66,7 – 66,7 4,7 5,4 4,2 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,0  – 1,0  2,2  2,3 2,0 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,7  – 1,7  1,6  1,5 1,7 
dal diploma al primo lavoro  2,7  – 2,7  3,7  3,7 3,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 100,0 100,0 100,0 71,3 73,7 68,4 
lavorano 33,3 – 75,0 46,0 40,0 54,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) – – – 27,0 24,7 29,7 
lavorano – – – 47,1 39,3 55,2 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IT nautico TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  –  – –  5,6  5,2 5,9 
tempo indeterminato  –  – –  14,3  14,1 14,5 

Totale lavoro stabile  –  – –  19,9  19,3 20,5 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  33,3  – 33,3  39,2  35,9 42,0 

tempo determinato  66,7  – 66,7  17,8  17,5 18,1 
collaborazione  –  – –  9,8  11,1 8,8 
altro contratto atipico  –  – –  3,6  3,0 4,2 

Totale lavoro atipico  66,7  – 66,7  31,3  31,6 31,0 

Senza contratto  –  – –  9,0  12,3 6,1 

Diffusione del part-time (%)  –  – –  32,2  37,0 28,0 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  –  – –  13,4  15,3 11,7 
impiegato esecutivo  –  – –  9,9  10,2 9,6 
operaio ed assimilati  –  – –  15,1  13,0 16,9 
apprendista  33,3  – 33,3  33,0  29,7 35,9 
altra posizione dipendente  66,7  – 66,7  2,8  2,4 3,1 

Totale dipendenti  100,0  – 100,0  74,2  70,7 77,3 

Totale autonomi  –  – –  6,6  5,7 7,4 

Collaboratore  –  – –  9,8  11,1 8,8 

Senza contratto  –  – –  9,0  12,3 6,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IT nautico TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  66,7  – 66,7  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  33,3  – 33,3  92,9  93,2 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  2,6  3,0 2,4 

edilizia  –  – –  6,3  5,4 7,1 
metalmeccanica  –  – –  8,8  7,3 10,1 
elettronica  –  – –  3,3  3,3 3,3 
altra industria manifatturiera  33,3  – 33,3  10,8  8,9 12,5 

Totale industria  33,3  – 33,3  29,2  24,8 32,9 

commercio  –  – –  32,8  32,8 32,8 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  –  – –  6,7  7,5 6,1 
consulenze varie  –  – –  6,7  9,0 4,7 
trasporti, comunicazioni  –  – –  4,8  5,9 3,9 
informatica  –  – –  2,7  2,8 2,7 
credito e assicurazioni  –  – –  4,3  4,9 3,9 
altri servizi alle imprese  –  – –  4,3  4,0 4,6 
pubblica amministrazione, forze armate  66,7  – 66,7  2,7  1,9 3,4 
altri servizi  –  – –  2,8  3,5 2,2 

Totale servizi  66,7  – 66,7  67,9  72,2 64,2 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  876  – 876  790  770 808 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  100,0  – 100,0  59,4  60,2 58,8 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  100,0  – 100,0  78,8  81,1 76,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  10,0  – 10,0  7,6  7,6 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IT per geometri TOTALE TECNICI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  335  177 158  3.120  1.636 1.484 

Tasso di risposta (%)  83,3  84,2 82,3  84,5  86,6 82,2 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  70,7  66,1 75,9  57,2  52,9 61,9 
femmine  29,3  33,9 24,1  42,8  47,1 38,1 

Età al diploma (medie) (a)  19,4  19,3 19,6  19,8  19,7 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  13,1  15,2 10,8  13,7  15,9 11,4 

Voto di diploma (medie) (a)  75,1  83,9 65,3  75,9  85,4 65,3 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,19  0,07 0,33  0,18  0,08 0,29 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  61,3  65,6 56,2  56,6  63,2 48,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  5,3  5,8 4,6  7,7  7,3 8,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  6,0  5,8 6,2  7,5  6,5 8,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  26,1  20,1 33,1  26,5  21,6 32,2 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  71,3  73,2 69,2  68,0  72,7 62,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  3,2  2,7 3,8  3,8  3,2 4,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  4,7  4,7 4,6  5,4  4,0 7,1 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  20,1  18,1 22,3  22,0  19,4 25,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  38,4  47,0 28,5  39,5  48,9 28,7 
hanno lavorato dopo il diploma 33,6 32,9 35,1 40,0 38,4 43,1 
non hanno mai lavorato 66,4 67,1 64,9 60,0 61,6 56,9 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  6,1  9,4 2,3  10,6  13,3 7,5 
lavoratori-studenti (a) 17,6 7,1 66,7 10,7 11,7 8,7 
studenti-lavoratori 82,4 92,9 33,3 87,9 86,7 90,2 

Lavorano  19,7  14,8 25,4  36,8  27,4 47,7 

Cercano lavoro (di cui)  3,9  3,4 4,6  6,0  4,4 7,8 
seguono un’attività di formazione  45,5  60,0 33,3  25,9  36,5 18,9 
non seguono un’attività di formazione  54,5  40,0 66,7  74,1  63,5 81,1 

Non cercano lavoro  31,9  25,5 39,2  7,1  6,0 8,3 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IT per geometri TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  44,4  56,4 30,8  50,2  62,1 36,2 
sono stati iscritti  9,0  12,1 5,4  6,9  7,3 6,6 
non sono mai stati iscritti  46,6  31,5 63,8  42,9  30,6 57,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   54,2  64,9 41,5  55,7  66,6 42,8 
sono tuttora iscritti  62,1  66,7 54,2  76,0  82,2 64,2 
sono stati iscritti  14,4  15,5 12,5  8,8  8,0 10,3 
non sono mai stati iscritti  23,5  17,9 33,3  15,2  9,8 25,5 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  43,0  31,2 56,9  40,9  30,4 53,3 
sono tuttora iscritti  16,7  26,2 10,0  18,2  21,3 16,0 
sono stati iscritti  3,9  7,1 1,7  3,7  5,2 2,6 
non sono mai stati iscritti  79,4  66,7 88,3  78,1  73,5 81,4 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  10,5  8,3 15,0  31,2  31,4 31,0 
umanistica  4,0  2,4 7,5  16,1  14,4 19,5 
ingegneria e architettura  66,9  72,6 55,0  20,9  24,7 13,3 
scientifica  7,3  9,5 2,5  13,1  12,3 14,7 
medica  4,0  3,6 5,0  8,2  7,5 9,5 
giuridica   4,8  3,6 7,5  8,2  8,1 8,4 
educazione fisica  0,8  – 2,5  1,2  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,2  6,2 6,1  6,1  6,3 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  20,2  17,9 25,0  12,4  11,8 13,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  75,0  77,4 70,0  77,2  79,8 72,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  16,1  16,7 15,0  15,5  13,9 18,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  4,8  3,6 7,5  3,3  3,3 3,2 
nessuna frequenza  2,4  1,2 5,0  3,1  2,5 4,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  21,1  23,7 15,7  30,1  33,7 23,0 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  53,0  44,3 63,1  28,2  25,8 31,0 
sono tuttora iscritti all’università  22,3  22,7 22,0  33,2  40,8 25,9 
sono stati iscritti all’università  11,5  21,2 3,7  8,5  12,3 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  66,2  56,1 74,4  58,3  46,8 69,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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IT per geometri TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  1,4  1,5 1,2  4,6  5,2 4,0 
corso organizzato da ente pubblico  6,1  6,1 6,1  17,2  17,5 16,9 
corso organizzato da organismo privato  6,8  9,1 4,9  10,8  10,7 10,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  83,1  81,8 84,1  26,4  23,0 29,6 
stage in azienda  8,8  12,1 6,1  28,3  29,6 27,0 
altro: corso di lingua  5,4  3,0 7,3  17,5  18,4 16,7 
altro: corso di informatica  4,7  4,5 4,9  15,9  15,9 15,9 
servizio civile volontario  1,4  – 2,4  5,0  5,2 4,8 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  25,8  24,2 27,7  47,4  40,7 55,2 
studiano all’università e lavorano 23,6 38,9 8,3 22,4 32,6 13,6 
lavorano solamente 76,4 61,1 91,7 77,6 67,4 86,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 23,6 25,0 22,2 23,8 21,5 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 15,3 13,9 16,7 17,2 14,1 19,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 12,5 13,9 11,1 16,5 21,2 12,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 15,3 19,4 11,1 10,9 10,4 11,3 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 15,3 8,3 22,2 8,9 8,0 9,6 
annuncio su bacheche/ giornali 6,9 5,6 8,3 6,8 7,3 6,4 
agenzia interinale 2,8 2,8 2,8 6,2 6,4 5,9 
prosecuzione stage 4,2 5,6 2,8 5,0 5,7 4,5 
altro canale 4,2 5,6 2,8 4,7 5,4 4,2 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,3  2,2 2,5  2,2  2,3 2,0 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,0  0,6 1,4  1,6  1,5 1,7 
dal diploma al primo lavoro  3,3  2,6 4,1  3,7  3,7 3,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 86,6 88,3 84,6 71,3 73,7 68,4 
lavorano 23,9 23,7 24,2 46,0 40,0 54,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 12,7 11,0 14,6 27,0 24,7 29,7 
lavorano 30,0 23,1 35,3 47,1 39,3 55,2 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IT per geometri TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  9,7  8,3 11,1  5,6  5,2 5,9 
tempo indeterminato  15,3  16,7 13,9  14,3  14,1 14,5 

Totale lavoro stabile  25,0  25,0 25,0  19,9  19,3 20,5 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  30,6  19,4 41,7  39,2  35,9 42,0 

tempo determinato  9,7  13,9 5,6  17,8  17,5 18,1 
collaborazione  12,5  16,7 8,3  9,8  11,1 8,8 
altro contratto atipico  1,4  – 2,8  3,6  3,0 4,2 

Totale lavoro atipico  23,6  30,6 16,7  31,3  31,6 31,0 

Senza contratto  19,4  22,2 16,7  9,0  12,3 6,1 

Diffusione del part-time (%)  43,1  55,6 30,6  32,2  37,0 28,0 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  13,9  16,7 11,1  13,4  15,3 11,7 
impiegato esecutivo  4,2  5,6 2,8  9,9  10,2 9,6 
operaio ed assimilati  11,1  13,9 8,3  15,1  13,0 16,9 
apprendista  26,4  13,9 38,9  33,0  29,7 35,9 
altra posizione dipendente  –  – –  2,8  2,4 3,1 

Totale dipendenti  55,6  50,0 61,1  74,2  70,7 77,3 

Totale autonomi  11,1  8,3 13,9  6,6  5,7 7,4 

Collaboratore  12,5  16,7 8,3  9,8  11,1 8,8 

Senza contratto  19,4  22,2 16,7  9,0  12,3 6,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IT per geometri TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  8,3  11,1 5,6  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  91,7  88,9 94,4  92,9  93,2 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  2,8  5,6 –  2,6  3,0 2,4 

edilizia  20,8  16,7 25,0  6,3  5,4 7,1 
metalmeccanica  4,2  – 8,3  8,8  7,3 10,1 
elettronica  –  – –  3,3  3,3 3,3 
altra industria manifatturiera  5,6  8,3 2,8  10,8  8,9 12,5 

Totale industria  30,6  25,0 36,1  29,2  24,8 32,9 

commercio  41,7  38,9 44,4  32,8  32,8 32,8 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  8,3  8,3 8,3  6,7  7,5 6,1 
consulenze varie  5,6  8,3 2,8  6,7  9,0 4,7 
trasporti, comunicazioni  1,4  – 2,8  4,8  5,9 3,9 
informatica  1,4  – 2,8  2,7  2,8 2,7 
credito e assicurazioni  –  – –  4,3  4,9 3,9 
altri servizi alle imprese  2,8  5,6 –  4,3  4,0 4,6 
pubblica amministrazione, forze armate  2,8  2,8 2,8  2,7  1,9 3,4 
altri servizi  2,8  5,6 –  2,8  3,5 2,2 

Totale servizi  66,7  69,4 63,9  67,9  72,2 64,2 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  724  625 829  790  770 808 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  51,4  47,2 55,6  59,4  60,2 58,8 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  86,1  88,9 83,3  78,8  81,1 76,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,3  7,2 7,4  7,6  7,6 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IT per il turismo TOTALE TECNICI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  43  23 20  3.120  1.636 1.484 

Tasso di risposta (%)  76,7  87,0 65,0  84,5  86,6 82,2 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  30,2  21,7 40,0  57,2  52,9 61,9 
femmine  69,8  78,3 60,0  42,8  47,1 38,1 

Età al diploma (medie) (a)  19,7  19,4 20,1  19,8  19,7 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  13,2  15,9 10,2  13,7  15,9 11,4 

Voto di diploma (medie) (a)  73,8  84,1 62,0  75,9  85,4 65,3 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,14  0,09 0,20  0,18  0,08 0,29 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  60,0  65,2 52,9  56,6  63,2 48,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  2,5  4,3 –  7,7  7,3 8,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  10,0  8,7 11,8  7,5  6,5 8,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  27,5  21,7 35,3  26,5  21,6 32,2 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  57,6  65,0 46,2  68,0  72,7 62,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  6,1  5,0 7,7  3,8  3,2 4,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  9,1  15,0 -  5,4  4,0 7,1 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  27,3  15,0 46,2  22,0  19,4 25,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  30,3  40,0 15,4  39,5  48,9 28,7 
hanno lavorato dopo il diploma 50,0 50,0 50,0 40,0 38,4 43,1 
non hanno mai lavorato 50,0 50,0 50,0 60,0 61,6 56,9 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  12,1  15,0 7,7  10,6  13,3 7,5 
lavoratori-studenti (a) – – – 10,7 11,7 8,7 
studenti-lavoratori 100,0 100,0 100,0 87,9 86,7 90,2 

Lavorano  36,4  35,0 38,5  36,8  27,4 47,7 

Cercano lavoro (di cui)  21,2  10,0 38,5  6,0  4,4 7,8 
seguono un’attività di formazione  14,3  - 20,0  25,9  36,5 18,9 
non seguono un’attività di formazione  85,7  100,0 80,0  74,1  63,5 81,1 

Non cercano lavoro  –  – –  7,1  6,0 8,3 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IT per il turismo TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  42,4  55,0 23,1  50,2  62,1 36,2 
sono stati iscritti  12,1  15,0 7,7  6,9  7,3 6,6 
non sono mai stati iscritti  45,5  30,0 69,2  42,9  30,6 57,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   52,5  69,6 29,4  55,7  66,6 42,8 
sono tuttora iscritti  76,5  76,9 75,0  76,0  82,2 64,2 
sono stati iscritti  17,6  23,1 –  8,8  8,0 10,3 
non sono mai stati iscritti  5,9  – 25,0  15,2  9,8 25,5 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  45,0  30,4 64,7  40,9  30,4 53,3 
sono tuttora iscritti  7,1  14,3 –  18,2  21,3 16,0 
sono stati iscritti  –  – –  3,7  5,2 2,6 
non sono mai stati iscritti  92,9  85,7 100,0  78,1  73,5 81,4 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  28,6  36,4 –  31,2  31,4 31,0 
umanistica  35,7  36,4 33,3  16,1  14,4 19,5 
ingegneria e architettura  21,4  18,2 33,3  20,9  24,7 13,3 
scientifica  7,1  9,1 –  13,1  12,3 14,7 
medica  –  – –  8,2  7,5 9,5 
giuridica   7,1  – 33,3  8,2  8,1 8,4 
educazione fisica  –  – –  1,2  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  3,5  3,6 3,0  6,1  6,3 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  7,1  9,1 –  12,4  11,8 13,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  85,7  90,9 66,7  77,2  79,8 72,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  7,1  – 33,3  15,5  13,9 18,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  7,1  9,1 –  3,3  3,3 3,2 
nessuna frequenza  –  – –  3,1  2,5 4,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  33,3  34,5 28,8  30,1  33,7 23,0 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  21,2  10,0 38,5  28,2  25,8 31,0 
sono tuttora iscritti all’università  14,3  – 20,0  33,2  40,8 25,9 
sono stati iscritti all’università  28,6  50,0 20,0  8,5  12,3 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  57,1  50,0 60,0  58,3  46,8 69,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  –  – –  4,6  5,2 4,0 
corso organizzato da ente pubblico  –  – –  17,2  17,5 16,9 
corso organizzato da organismo privato  28,6  – 40,0  10,8  10,7 10,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  14,3  50,0 –  26,4  23,0 29,6 
stage in azienda  –  – –  28,3  29,6 27,0 
altro: corso di lingua  42,9  50,0 40,0  17,5  18,4 16,7 
altro: corso di informatica  –  – –  15,9  15,9 15,9 
servizio civile volontario  14,3  – 20,0  5,0  5,2 4,8 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  48,5  50,0 46,2  47,4  40,7 55,2 
studiano all’università e lavorano 25,0 30,0 16,7 22,4 32,6 13,6 
lavorano solamente 75,0 70,0 83,3 77,6 67,4 86,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 12,5 10,0 16,7 23,8 21,5 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 25,0 30,0 16,7 17,2 14,1 19,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 25,0 30,0 16,7 16,5 21,2 12,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 6,3 – 16,7 10,9 10,4 11,3 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare – – – 8,9 8,0 9,6 
annuncio su bacheche/ giornali 12,5 20,0 – 6,8 7,3 6,4 
agenzia interinale 12,5 10,0 16,7 6,2 6,4 5,9 
prosecuzione stage 6,3 – 16,7 5,0 5,7 4,5 
altro canale – – – 4,7 5,4 4,2 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,2  2,1 2,5  2,2  2,3 2,0 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,8  1,0 3,8  1,6  1,5 1,7 
dal diploma al primo lavoro  3,9  3,2 5,2  3,7  3,7 3,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 80,0 82,6 76,5 71,3 73,7 68,4 
lavorano 53,6 52,9 54,5 46,0 40,0 54,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 17,5 13,0 23,5 27,0 24,7 29,7 
lavorano 33,3 50,0 – 47,1 39,3 55,2 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IT per il turismo TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  –  – –  5,6  5,2 5,9 
tempo indeterminato  25,0  20,0 33,3  14,3  14,1 14,5 

Totale lavoro stabile  25,0  20,0 33,3  19,9  19,3 20,5 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  43,8  50,0 33,3  39,2  35,9 42,0 

tempo determinato  12,5  10,0 16,7  17,8  17,5 18,1 
collaborazione  12,5  20,0 –  9,8  11,1 8,8 
altro contratto atipico  –  – –  3,6  3,0 4,2 

Totale lavoro atipico  25,0  30,0 16,7  31,3  31,6 31,0 

Senza contratto  6,3  – 16,7  9,0  12,3 6,1 

Diffusione del part-time (%)  37,5  30,0 50,0  32,2  37,0 28,0 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  6,3  10,0 –  13,4  15,3 11,7 
impiegato esecutivo  18,8  20,0 16,7  9,9  10,2 9,6 
operaio ed assimilati  12,5  - 33,3  15,1  13,0 16,9 
apprendista  37,5  40,0 33,3  33,0  29,7 35,9 
altra posizione dipendente  6,3  10,0 –  2,8  2,4 3,1 

Totale dipendenti  81,3  80,0 83,3  74,2  70,7 77,3 

Totale autonomi  –  – –  6,6  5,7 7,4 

Collaboratore  12,5  20,0 –  9,8  11,1 8,8 

Senza contratto  6,3  – 16,7  9,0  12,3 6,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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TOTALE 

alto basso 
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8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  6,3  10,0 -  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  93,8  90,0 100,0  92,9  93,2 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  2,6  3,0 2,4 

edilizia  –  – –  6,3  5,4 7,1 
metalmeccanica  –  – –  8,8  7,3 10,1 
elettronica  –  – –  3,3  3,3 3,3 
altra industria manifatturiera  –  – –  10,8  8,9 12,5 

Totale industria  –  – –  29,2  24,8 32,9 

commercio  50,0  40,0 66,7  32,8  32,8 32,8 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  –  – –  6,7  7,5 6,1 
consulenze varie  18,8  20,0 16,7  6,7  9,0 4,7 
trasporti, comunicazioni  12,5  20,0 –  4,8  5,9 3,9 
informatica  –  – –  2,7  2,8 2,7 
credito e assicurazioni  12,5  10,0 16,7  4,3  4,9 3,9 
altri servizi alle imprese  –  – –  4,3  4,0 4,6 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  2,7  1,9 3,4 
altri servizi  6,3  10,0 –  2,8  3,5 2,2 

Totale servizi  100,0  100,0 100,0  67,9  72,2 64,2 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  750  800 667  790  770 808 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  56,3  70,0 33,3  59,4  60,2 58,8 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  68,8  70,0 66,7  78,8  81,1 76,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,4  7,5 7,2  7,6  7,6 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IT per le attività sociali TOTALE TECNICI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  71  37 34  3.120  1.636 1.484 

Tasso di risposta (%)  78,9  81,1 76,5  84,5  86,6 82,2 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  21,1  18,9 23,5  57,2  52,9 61,9 
femmine  78,9  81,1 76,5  42,8  47,1 38,1 

Età al diploma (medie) (a)  29,3  30,9 27,5  19,8  19,7 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  14,0  15,6 12,3  13,7  15,9 11,4 

Voto di diploma (medie) (a)  77,0  86,5 66,6  75,9  85,4 65,3 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,37  0,30 0,44  0,18  0,08 0,29 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  71,4  76,9 65,2  56,6  63,2 48,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  12,2  15,4 8,7  7,7  7,3 8,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  2,0  - 4,3  7,5  6,5 8,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  12,2  7,7 17,4  26,5  21,6 32,2 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  69,6  70,0 69,2  68,0  72,7 62,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  –  – –  3,8  3,2 4,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  12,5  16,7 7,7  5,4  4,0 7,1 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  17,9  13,3 23,1  22,0  19,4 25,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  14,3  10,0 19,2  39,5  48,9 28,7 
hanno lavorato dopo il diploma 37,5 33,3 40,0 40,0 38,4 43,1 
non hanno mai lavorato 62,5 66,7 60,0 60,0 61,6 56,9 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  14,3  13,3 15,4  10,6  13,3 7,5 
lavoratori-studenti (a) 37,5 50,0 25,0 10,7 11,7 8,7 
studenti-lavoratori 62,5 50,0 75,0 87,9 86,7 90,2 

Lavorano  51,8  53,3 50,0  36,8  27,4 47,7 

Cercano lavoro (di cui)  7,1  6,7 7,7  6,0  4,4 7,8 
seguono un’attività di formazione  25,0  50,0 -  25,9  36,5 18,9 
non seguono un’attività di formazione  75,0  50,0 100,0  74,1  63,5 81,1 

Non cercano lavoro  12,5  16,7 7,7  7,1  6,0 8,3 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  28,6  23,3 34,6  50,2  62,1 36,2 
sono stati iscritti  17,9  20,0 15,4  6,9  7,3 6,6 
non sono mai stati iscritti  53,6  56,7 50,0  42,9  30,6 57,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   53,1  57,7 47,8  55,7  66,6 42,8 
sono tuttora iscritti  23,8  28,6 14,3  76,0  82,2 64,2 
sono stati iscritti  19,0  21,4 14,3  8,8  8,0 10,3 
non sono mai stati iscritti  57,1  50,0 71,4  15,2  9,8 25,5 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  44,9  38,5 52,2  40,9  30,4 53,3 
sono tuttora iscritti  35,0  12,5 50,0  18,2  21,3 16,0 
sono stati iscritti  10,0  12,5 8,3  3,7  5,2 2,6 
non sono mai stati iscritti  55,0  75,0 41,7  78,1  73,5 81,4 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  6,3  – 11,1  31,2  31,4 31,0 
umanistica  43,8  57,1 33,3  16,1  14,4 19,5 
ingegneria e architettura  –  – –  20,9  24,7 13,3 
scientifica  18,8  – 33,3  13,1  12,3 14,7 
medica  18,8  28,6 11,1  8,2  7,5 9,5 
giuridica   –  – –  8,2  8,1 8,4 
educazione fisica  –  – –  1,2  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  12,5  14,3 11,1  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,1  4,9 7,1  6,1  6,3 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  12,5  28,6 –  12,4  11,8 13,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  62,5  71,4 55,6  77,2  79,8 72,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  18,8  – 33,3  15,5  13,9 18,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  6,3  14,3 –  3,3  3,3 3,2 
nessuna frequenza  6,3  14,3 –  3,1  2,5 4,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  26,3  41,1 14,8  30,1  33,7 23,0 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  26,8  33,3 19,2  28,2  25,8 31,0 
sono tuttora iscritti all’università  6,7  10,0 –  33,2  40,8 25,9 
sono stati iscritti all’università  6,7  10,0 –  8,5  12,3 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  86,7  80,0 100,0  58,3  46,8 69,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  –  – –  4,6  5,2 4,0 
corso organizzato da ente pubblico  53,3  60,0 40,0  17,2  17,5 16,9 
corso organizzato da organismo privato  6,7  – 20,0  10,8  10,7 10,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  6,7  – 20,0  26,4  23,0 29,6 
stage in azienda  20,0  10,0 40,0  28,3  29,6 27,0 
altro: corso di lingua  20,0  20,0 20,0  17,5  18,4 16,7 
altro: corso di informatica  26,7  30,0 20,0  15,9  15,9 15,9 
servizio civile volontario  6,7  10,0 –  5,0  5,2 4,8 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  66,1  66,7 65,4  47,4  40,7 55,2 
studiano all’università e lavorano 21,6 20,0 23,5 22,4 32,6 13,6 
lavorano solamente 78,4 80,0 76,5 77,6 67,4 86,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 24,3 20,0 29,4 23,8 21,5 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 21,6 20,0 23,5 17,2 14,1 19,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 5,4 10,0 – 16,5 21,2 12,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 13,5 10,0 17,6 10,9 10,4 11,3 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 8,1 10,0 5,9 8,9 8,0 9,6 
annuncio su bacheche/ giornali 2,7 5,0 – 6,8 7,3 6,4 
agenzia interinale 2,7 – 5,9 6,2 6,4 5,9 
prosecuzione stage 8,1 5,0 11,8 5,0 5,7 4,5 
altro canale 13,5 20,0 5,9 4,7 5,4 4,2 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,8  1,2 2,4  2,2  2,3 2,0 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,4  1,2 1,6  1,6  1,5 1,7 
dal diploma al primo lavoro  3,1  2,3 3,9  3,7  3,7 3,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 98,0 100,0 95,7 71,3 73,7 68,4 
lavorano 61,0 65,2 55,6 46,0 40,0 54,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 2,0 – 4,3 27,0 24,7 29,7 
lavorano – – – 47,1 39,3 55,2 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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TOTALE 

alto basso 
TOTALE 
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7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  10,8  15,0 5,9  5,6  5,2 5,9 
tempo indeterminato  37,8  30,0 47,1  14,3  14,1 14,5 

Totale lavoro stabile  48,6  45,0 52,9  19,9  19,3 20,5 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  18,9  25,0 11,8  39,2  35,9 42,0 

tempo determinato  13,5  10,0 17,6  17,8  17,5 18,1 
collaborazione  2,7  5,0 –  9,8  11,1 8,8 
altro contratto atipico  2,7  5,0 –  3,6  3,0 4,2 

Totale lavoro atipico  18,9  20,0 17,6  31,3  31,6 31,0 

Senza contratto  10,8  10,0 11,8  9,0  12,3 6,1 

Diffusione del part-time (%)  45,9  35,0 58,8  32,2  37,0 28,0 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  16,2  20,0 11,8  13,4  15,3 11,7 
impiegato esecutivo  5,4  10,0 –  9,9  10,2 9,6 
operaio ed assimilati  16,2  5,0 29,4  15,1  13,0 16,9 
apprendista  18,9  25,0 11,8  33,0  29,7 35,9 
altra posizione dipendente  13,5  10,0 17,6  2,8  2,4 3,1 

Totale dipendenti  70,3  70,0 70,6  74,2  70,7 77,3 

Totale autonomi  10,8  15,0 5,9  6,6  5,7 7,4 

Collaboratore  2,7  5,0 –  9,8  11,1 8,8 

Senza contratto  10,8  10,0 11,8  9,0  12,3 6,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 
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TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  24,3  25,0 23,5  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  75,7  75,0 76,5  92,9  93,2 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  2,6  3,0 2,4 

edilizia  –  – –  6,3  5,4 7,1 
metalmeccanica  5,4  5,0 5,9  8,8  7,3 10,1 
elettronica  –  – –  3,3  3,3 3,3 
altra industria manifatturiera  2,7  5,0 –  10,8  8,9 12,5 

Totale industria  8,1  10,0 5,9  29,2  24,8 32,9 

commercio  37,8  40,0 35,3  32,8  32,8 32,8 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  21,6  20,0 23,5  6,7  7,5 6,1 
consulenze varie  –  – –  6,7  9,0 4,7 
trasporti, comunicazioni  2,7  5,0 –  4,8  5,9 3,9 
informatica  –  – –  2,7  2,8 2,7 
credito e assicurazioni  2,7  5,0 –  4,3  4,9 3,9 
altri servizi alle imprese  5,4  – 11,8  4,3  4,0 4,6 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  2,7  1,9 3,4 
altri servizi  16,2  20,0 11,8  2,8  3,5 2,2 

Totale servizi  86,5  90,0 82,4  67,9  72,2 64,2 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  725  774 664  790  770 808 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  27,0  40,0 11,8  59,4  60,2 58,8 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  51,4  55,0 47,1  78,8  81,1 76,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  6,9  7,3 6,4  7,6  7,6 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IT per periti aziend. e corr. in lingue 
estere 

TOTALE TECNICI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  490  250 240  3.120  1.636 1.484 

Tasso di risposta (%)  84,9  88,0 81,7  84,5  86,6 82,2 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  17,1  12,4 22,1  57,2  52,9 61,9 
femmine  82,9  87,6 77,9  42,8  47,1 38,1 

Età al diploma (medie) (a)  19,4  19,4 19,4  19,8  19,7 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  14,7  16,9 12,5  13,7  15,9 11,4 

Voto di diploma (medie) (a)  78,1  88,7 67,0  75,9  85,4 65,3 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,10  0,02 0,19  0,18  0,08 0,29 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  50,4  60,3 39,4  56,6  63,2 48,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  15,6  13,2 18,2  7,7  7,3 8,2 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  5,0  5,0 5,1  7,5  6,5 8,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  26,9  20,1 34,3  26,5  21,6 32,2 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  65,6  66,8 64,3  68,0  72,7 62,5 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  4,6  5,5 3,6  3,8  3,2 4,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  6,5  4,5 8,7  5,4  4,0 7,1 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  23,1  22,7 23,5  22,0  19,4 25,0 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  41,6  50,9 31,1  39,5  48,9 28,7 
hanno lavorato dopo il diploma 45,1 42,9 49,2 40,0 38,4 43,1 
non hanno mai lavorato 54,9 57,1 50,8 60,0 61,6 56,9 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  16,1  18,2 13,8  10,6  13,3 7,5 
lavoratori-studenti (a) 13,4 15,0 11,1 10,7 11,7 8,7 
studenti-lavoratori 85,1 82,5 88,9 87,9 86,7 90,2 

Lavorano  35,1  26,4 44,9  36,8  27,4 47,7 

Cercano lavoro (di cui)  5,0  2,3 8,2  6,0  4,4 7,8 
seguono un’attività di formazione  23,8  40,0 18,8  25,9  36,5 18,9 
non seguono un’attività di formazione  76,2  60,0 81,3  74,1  63,5 81,1 

Non cercano lavoro  2,2  2,3 2,0  7,1  6,0 8,3 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IT per periti aziend. e corr. in lingue 
estere 

TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  57,7  69,1 44,9  50,2  62,1 36,2 
sono stati iscritti  6,0  5,5 6,6  6,9  7,3 6,6 
non sono mai stati iscritti  36,3  25,5 48,5  42,9  30,6 57,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   64,7  74,4 54,0  55,7  66,6 42,8 
sono tuttora iscritti  79,1  85,0 69,0  76,0  82,2 64,2 
sono stati iscritti  6,8  5,4 9,2  8,8  8,0 10,3 
non sono mai stati iscritti  14,1  9,5 21,8  15,2  9,8 25,5 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  32,1  23,3 41,9  40,9  30,4 53,3 
sono tuttora iscritti  23,5  22,9 23,9  18,2  21,3 16,0 
sono stati iscritti  4,2  6,3 2,8  3,7  5,2 2,6 
non sono mai stati iscritti  72,3  70,8 73,2  78,1  73,5 81,4 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  35,8  34,2 38,6  31,2  31,4 31,0 
umanistica  43,3  46,1 38,6  16,1  14,4 19,5 
ingegneria e architettura  0,8  1,3 –  20,9  24,7 13,3 
scientifica  3,3  2,6 4,5  13,1  12,3 14,7 
medica  7,1  5,3 10,2  8,2  7,5 9,5 
giuridica   8,3  9,9 5,7  8,2  8,1 8,4 
educazione fisica  0,4  – 1,1  1,2  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  5,8  6,2 5,1  6,1  6,3 5,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  10,8  11,2 10,2  12,4  11,8 13,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  75,4  77,6 71,6  77,2  79,8 72,2 
solo alcuni corsi, regolarmente  17,5  15,1 21,6  15,5  13,9 18,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  2,1  3,3 –  3,3  3,3 3,2 
nessuna frequenza  3,8  3,3 4,5  3,1  2,5 4,3 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  32,1  35,6 26,0  30,1  33,7 23,0 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  26,0  21,8 30,6  28,2  25,8 31,0 
sono tuttora iscritti all’università  41,7  50,0 35,0  33,2  40,8 25,9 
sono stati iscritti all’università  9,3  14,6 5,0  8,5  12,3 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  49,1  35,4 60,0  58,3  46,8 69,3 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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IT per periti aziend. e corr. in lingue 
estere 

TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  6,5  8,3 5,0  4,6  5,2 4,0 
corso organizzato da ente pubblico  16,7  14,6 18,3  17,2  17,5 16,9 
corso organizzato da organismo privato  12,0  12,5 11,7  10,8  10,7 10,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  8,3  2,1 13,3  26,4  23,0 29,6 
stage in azienda  32,4  31,3 33,3  28,3  29,6 27,0 
altro: corso di lingua  31,5  37,5 26,7  17,5  18,4 16,7 
altro: corso di informatica  25,0  27,1 23,3  15,9  15,9 15,9 
servizio civile volontario  4,6  2,1 6,7  5,0  5,2 4,8 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  51,2  44,5 58,7  47,4  40,7 55,2 
studiano all’università e lavorano 31,5 40,8 23,5 22,4 32,6 13,6 
lavorano solamente 68,5 59,2 76,5 77,6 67,4 86,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 27,2 23,5 30,4 23,8 21,5 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 16,4 15,3 17,4 17,2 14,1 19,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 18,3 26,5 11,3 16,5 21,2 12,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 11,7 9,2 13,9 10,9 10,4 11,3 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 4,2 4,1 4,3 8,9 8,0 9,6 
annuncio su bacheche/ giornali 9,9 5,1 13,9 6,8 7,3 6,4 
agenzia interinale 5,6 7,1 4,3 6,2 6,4 5,9 
prosecuzione stage 2,3 3,1 1,7 5,0 5,7 4,5 
altro canale 4,2 6,1 2,6 4,7 5,4 4,2 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,5  2,6 2,4  2,2  2,3 2,0 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,7  1,4 1,9  1,6  1,5 1,7 
dal diploma al primo lavoro  4,2  4,2 4,3  3,7  3,7 3,6 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 74,6 76,7 72,2 71,3 73,7 68,4 
lavorano 44,9 38,6 53,5 46,0 40,0 54,1 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 24,2 21,9 26,8 27,0 24,7 29,7 
lavorano 62,1 55,6 68,0 47,1 39,3 55,2 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IT per periti aziend. e corr. in lingue 
estere 

TOTALE TECNICI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  4,7  7,1 2,6  5,6  5,2 5,9 
tempo indeterminato  13,1  13,3 13,0  14,3  14,1 14,5 

Totale lavoro stabile  17,8  20,4 15,7  19,9  19,3 20,5 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  40,4  40,8 40,0  39,2  35,9 42,0 

tempo determinato  15,5  13,3 17,4  17,8  17,5 18,1 
collaborazione  12,2  10,2 13,9  9,8  11,1 8,8 
altro contratto atipico  3,8  3,1 4,3  3,6  3,0 4,2 

Totale lavoro atipico  31,5  26,5 35,7  31,3  31,6 31,0 

Senza contratto  9,4  10,2 8,7  9,0  12,3 6,1 

Diffusione del part-time (%)  39,4  43,9 35,7  32,2  37,0 28,0 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  10,8  11,2 10,4  13,4  15,3 11,7 
impiegato esecutivo  14,6  17,3 12,2  9,9  10,2 9,6 
operaio ed assimilati  9,4  6,1 12,2  15,1  13,0 16,9 
apprendista  36,6  35,7 37,4  33,0  29,7 35,9 
altra posizione dipendente  2,3  2,0 2,6  2,8  2,4 3,1 

Totale dipendenti  73,7  72,4 74,8  74,2  70,7 77,3 

Totale autonomi  4,7  7,1 2,6  6,6  5,7 7,4 

Collaboratore  12,2  10,2 13,9  9,8  11,1 8,8 

Senza contratto  9,4  10,2 8,7  9,0  12,3 6,1 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IT per periti aziend. e corr. in lingue 
estere 

TOTALE TECNICI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  6,6  7,1 6,1  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  93,4  92,9 93,9  92,9  93,2 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  1,4  2,0 0,9  2,6  3,0 2,4 

edilizia  1,4  – 2,6  6,3  5,4 7,1 
metalmeccanica  3,8  3,1 4,3  8,8  7,3 10,1 
elettronica  –  – –  3,3  3,3 3,3 
altra industria manifatturiera  9,9  8,2 11,3  10,8  8,9 12,5 

Totale industria  15,0  11,2 18,3  29,2  24,8 32,9 

commercio  46,9  46,9 47,0  32,8  32,8 32,8 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  9,4  10,2 8,7  6,7  7,5 6,1 
consulenze varie  9,9  10,2 9,6  6,7  9,0 4,7 
trasporti, comunicazioni  4,7  6,1 3,5  4,8  5,9 3,9 
informatica  0,9  1,0 0,9  2,7  2,8 2,7 
credito e assicurazioni  3,3  5,1 1,7  4,3  4,9 3,9 
altri servizi alle imprese  4,2  4,1 4,3  4,3  4,0 4,6 
pubblica amministrazione, forze armate  0,9  – 1,7  2,7  1,9 3,4 
altri servizi  2,8  3,1 2,6  2,8  3,5 2,2 

Totale servizi  83,1  86,7 80,0  67,9  72,2 64,2 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  709  728 693  790  770 808 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  59,2  60,2 58,3  59,4  60,2 58,8 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  81,2  85,7 77,4  78,8  81,1 76,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,4  7,6 7,3  7,6  7,6 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IP per i serv. alberghieri e ristorazione TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  64  32 32  672  358 314 

Tasso di risposta (%)  78,1  87,5 68,8  78,1  80,4 75,5 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  48,4  31,3 65,6  67,4  64,2 71,0 
femmine  51,6  68,8 34,4  32,6  35,8 29,0 

Età al diploma (medie) (a)  20,4  20,1 20,6  20,0  20,0 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  12,8  15,3 10,4  13,0  15,1 10,8 

Voto di diploma (medie) (a)  71,9  80,9 62,8  72,5  80,9 63,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  /  / /  0,24  0,13 0,38 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  65,0  56,7 73,3  44,0  44,7 43,1 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  1,7  3,3 –  11,6  11,6 11,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  8,3  10,0 6,7  7,2  6,9 7,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  25,0  30,0 20,0  34,8  33,5 36,4 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  70,0  67,9 72,7  62,1  65,6 57,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  –  – –  5,0  6,6 3,0 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  12,0  17,9 4,5  7,0  6,9 7,2 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  18,0  14,3 22,7  25,1  20,5 30,8 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  16,0  21,4 9,1  16,2  20,8 10,5 
hanno lavorato dopo il diploma 75,0 66,7 100,0 40,0 36,7 48,0 
non hanno mai lavorato 25,0 33,3 – 60,0 63,3 52,0 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  6,0  10,7 –  5,7  6,9 4,2 
lavoratori-studenti (a) 33,3 33,3 – 20,0 20,0 20,0 
studenti-lavoratori 66,7 66,7 – 80,0 80,0 80,0 

Lavorano  50,0  42,9 59,1  60,2  56,3 65,0 

Cercano lavoro (di cui)  18,0  14,3 22,7  13,0  11,1 15,2 
seguono un’attività di formazione  -  - -  16,2  21,9 11,1 
non seguono un’attività di formazione  100,0  100,0 100,0  83,8  78,1 88,9 

Non cercano lavoro  10,0  10,7 9,1  5,0  4,9 5,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IP per i serv. alberghieri e ristorazione TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  22,0  32,1 9,1  21,9  27,8 14,8 
sono stati iscritti  4,0  7,1 –  5,7  6,3 5,1 
non sono mai stati iscritti  74,0  60,7 90,9  72,4  66,0 80,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   35,0  50,0 20,0  32,4  40,0 23,1 
sono tuttora iscritti  42,1  46,7 25,0  56,7  60,0 48,7 
sono stati iscritti  10,5  13,3 –  10,4  10,5 10,3 
non sono mai stati iscritti  47,4  40,0 75,0  32,8  29,5 41,0 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  63,3  46,7 80,0  64,2  56,0 74,2 
sono tuttora iscritti  7,1  9,1 5,9  4,2  6,4 2,2 
sono stati iscritti  –  – –  4,2  4,8 3,7 
non sono mai stati iscritti  92,9  90,9 94,1  91,6  88,8 94,1 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  18,2  11,1 50,0  20,0  21,3 17,1 
umanistica  27,3  33,3 –  22,6  13,8 42,9 
ingegneria e architettura  –  – –  13,9  15,0 11,4 
scientifica  36,4  44,4 –  19,1  23,8 8,6 
medica  –  – –  18,3  18,8 17,1 
giuridica   9,1  – 50,0  2,6  2,5 2,9 
educazione fisica  9,1  11,1 –  3,5  5,0 – 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  –  – – 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  4,5  4,4 5,0  5,6  5,5 5,8 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  9,1  11,1 –  11,3  12,5 8,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  63,6  77,8 –  73,0  77,5 62,9 
solo alcuni corsi, regolarmente  27,3  11,1 100,0  18,3  16,3 22,9 
solo alcuni corsi, saltuariamente  –  – –  5,2  2,5 11,4 
nessuna frequenza  –  – –  2,6  2,5 2,9 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  11,2  11,9 7,8  21,3  22,3 19,3 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  32,0  39,3 22,7  26,7  27,1 26,2 
sono tuttora iscritti all’università  25,0  36,4 –  23,6  29,5 16,1 
sono stati iscritti all’università  6,3  9,1 –  5,0  5,1 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  68,8  54,5 100,0  71,4  65,4 79,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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IP per i serv. alberghieri e ristorazione TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  6,3  – 20,0  5,0  3,8 6,5 
corso organizzato da ente pubblico  31,3  18,2 60,0  24,3  25,6 22,6 
corso organizzato da organismo privato  25,0  36,4 –  18,6  12,8 25,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  6,3  – 20,0  11,4  16,7 4,8 
stage in azienda  31,3  36,4 20,0  32,9  34,6 30,6 
altro: corso di lingua  12,5  18,2 –  15,7  16,7 14,5 
altro: corso di informatica  6,3  9,1 –  15,0  17,9 11,3 
servizio civile volontario  12,5  9,1 20,0  6,4  5,1 8,1 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  56,0  53,6 59,1  65,9  63,2 69,2 
studiano all’università e lavorano 10,7 20,0 – 8,7 11,0 6,1 
lavorano solamente 89,3 80,0 100,0 91,3 89,0 93,9 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 28,6 33,3 23,1 24,9 28,0 21,3 
contatto su segnalazione di altre persone 17,9 13,3 23,1 20,5 22,0 18,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 7,1 6,7 7,7 14,2 15,9 12,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 21,4 20,0 23,1 13,6 11,0 16,5 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 10,7 6,7 15,4 8,7 5,5 12,2 
annuncio su bacheche/ giornali 3,6 6,7 – 4,3 3,3 5,5 
agenzia interinale – – – 4,9 4,4 5,5 
prosecuzione stage 10,7 13,3 7,7 6,4 7,1 5,5 
altro canale – – – 2,6 2,7 2,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,3  1,5 1,1  1,8  2,1 1,5 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  0,6  0,9 0,3  1,5  1,6 1,4 
dal diploma al primo lavoro  2,1  2,8 1,4  3,2  3,6 2,8 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 100,0 100,0 100,0 95,4 97,1 93,3 
lavorano 56,3 55,6 57,1 62,9 60,3 66,5 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) – – – 4,2 2,5 6,2 
lavorano – – – 70,6 66,7 72,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IP per i serv. alberghieri e ristorazione TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  10,7  6,7 15,4  6,1  5,5 6,7 
tempo indeterminato  14,3  13,3 15,4  17,9  18,7 17,1 

Totale lavoro stabile  25,0  20,0 30,8  24,0  24,2 23,8 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  46,4  53,3 38,5  46,0  45,6 46,3 

tempo determinato  14,3  6,7 23,1  15,3  15,4 15,2 
collaborazione  3,6  6,7 –  4,6  5,5 3,7 
altro contratto atipico  3,6  6,7 –  2,3  2,2 2,4 

Totale lavoro atipico  21,4  20,0 23,1  22,3  23,1 21,3 

Senza contratto  7,1  6,7 7,7  7,2  6,6 7,9 

Diffusione del part-time (%)  35,7  53,3 15,4  19,9  19,2 20,7 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  –  – –  5,5  7,7 3,0 
impiegato esecutivo  –  – –  4,6  3,8 5,5 
operaio ed assimilati  32,1  26,7 38,5  26,3  26,4 26,2 
apprendista  46,4  53,3 38,5  42,2  41,8 42,7 
altra posizione dipendente  –  – –  2,3  2,2 2,4 

Totale dipendenti  78,6  80,0 76,9  80,9  81,9 79,9 

Totale autonomi  10,7  6,7 15,4  6,9  5,5 8,5 

Collaboratore  3,6  6,7 –  4,6  5,5 3,7 

Senza contratto  7,1  6,7 7,7  7,2  6,6 7,9 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IP per i serv. alberghieri e ristorazione TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  10,7  20,0 –  6,4  6,0 6,7 
privato/ partecipazione statale  89,3  80,0 100,0  93,4  93,4 93,3 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  1,2  1,6 0,6 

edilizia  –  – –  10,7  9,9 11,6 
metalmeccanica  –  – –  13,6  14,8 12,2 
elettronica  –  – –  5,5  4,9 6,1 
altra industria manifatturiera  –  – –  12,1  11,0 13,4 

Totale industria  –  – –  41,9  40,7 43,3 

commercio  82,1  80,0 84,6  30,9  26,9 35,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  7,1  6,7 7,7  4,3  4,4 4,3 
consulenze varie  3,6  6,7 –  4,3  4,4 4,3 
trasporti, comunicazioni  –  – –  3,5  3,8 3,0 
informatica  –  – –  0,9  1,6 – 
credito e assicurazioni  –  – –  1,2  1,1 1,2 
altri servizi alle imprese  3,6  – 7,7  4,3  4,9 3,7 
pubblica amministrazione, forze armate  3,6  6,7 –  2,3  2,7 1,8 
altri servizi  –  – –  4,9  7,7 1,8 

Totale servizi  100,0  100,0 100,0  56,6  57,7 55,5 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  865  840 900  829  848 809 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  67,9  66,7 69,2  57,5  59,3 55,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  75,0  60,0 92,3  70,5  69,2 72,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  8,3  8,3 8,3  7,6  7,7 7,5 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IP per i servizi commerciali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  15  8 7  672  358 314 

Tasso di risposta (%)  66,7  75,0 57,1  78,1  80,4 75,5 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  13,3  12,5 14,3  67,4  64,2 71,0 
femmine  86,7  87,5 85,7  32,6  35,8 29,0 

Età al diploma (medie) (a)  19,8  19,6 20,1  20,0  20,0 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  13,9  15,5 12,0  13,0  15,1 10,8 

Voto di diploma (medie) (a)  73,5  80,4 65,6  72,5  80,9 63,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,00  0,00 0,00  0,24  0,13 0,38 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  25,0  33,3 –  44,0  44,7 43,1 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  –  – –  11,6  11,6 11,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  25,0  – 100,0  7,2  6,9 7,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  25,0  33,3 –  34,8  33,5 36,4 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  60,0  66,7 50,0  62,1  65,6 57,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  10,0  16,7 –  5,0  6,6 3,0 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  –  – –  7,0  6,9 7,2 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  30,0  16,7 50,0  25,1  20,5 30,8 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  30,0  33,3 25,0  16,2  20,8 10,5 
hanno lavorato dopo il diploma 100,0 100,0 100,0 40,0 36,7 48,0 
non hanno mai lavorato – – – 60,0 63,3 52,0 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  10,0  16,7 –  5,7  6,9 4,2 
lavoratori-studenti (a) – – – 20,0 20,0 20,0 
studenti-lavoratori 100,0 100,0 – 80,0 80,0 80,0 

Lavorano  50,0  33,3 75,0  60,2  56,3 65,0 

Cercano lavoro (di cui)  10,0  16,7 –  13,0  11,1 15,2 
seguono un’attività di formazione  100,0  100,0 -  16,2  21,9 11,1 
non seguono un’attività di formazione  -  - -  83,8  78,1 88,9 

Non cercano lavoro  –  – –  5,0  4,9 5,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IP per i servizi commerciali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  40,0  50,0 25,0  21,9  27,8 14,8 
sono stati iscritti  –  – –  5,7  6,3 5,1 
non sono mai stati iscritti  60,0  50,0 75,0  72,4  66,0 80,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   50,0  33,3 100,0  32,4  40,0 23,1 
sono tuttora iscritti  100,0  100,0 100,0  56,7  60,0 48,7 
sono stati iscritti  –  – –  10,4  10,5 10,3 
non sono mai stati iscritti  –  – –  32,8  29,5 41,0 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  25,0  33,3 –  64,2  56,0 74,2 
sono tuttora iscritti  –  – –  4,2  6,4 2,2 
sono stati iscritti  –  – –  4,2  4,8 3,7 
non sono mai stati iscritti  100,0  100,0 –  91,6  88,8 94,1 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  100,0  100,0 100,0  20,0  21,3 17,1 
umanistica  –  – –  22,6  13,8 42,9 
ingegneria e architettura  –  – –  13,9  15,0 11,4 
scientifica  –  – –  19,1  23,8 8,6 
medica  –  – –  18,3  18,8 17,1 
giuridica   –  – –  2,6  2,5 2,9 
educazione fisica  –  – –  3,5  5,0 – 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  –  – – 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  7,8  7,0 10,0  5,6  5,5 5,8 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  –  – –  11,3  12,5 8,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  25,0  33,3 –  73,0  77,5 62,9 
solo alcuni corsi, regolarmente  50,0  33,3 100,0  18,3  16,3 22,9 
solo alcuni corsi, saltuariamente  –  – –  5,2  2,5 11,4 
nessuna frequenza  25,0  33,3 –  2,6  2,5 2,9 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  26,6  30,3 15,5  21,3  22,3 19,3 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  30,0  16,7 50,0  26,7  27,1 26,2 
sono tuttora iscritti all’università  33,3  – 50,0  23,6  29,5 16,1 
sono stati iscritti all’università  –  – –  5,0  5,1 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  66,7  100,0 50,0  71,4  65,4 79,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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IP per i servizi commerciali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  33,3  – 50,0  5,0  3,8 6,5 
corso organizzato da ente pubblico  –  – –  24,3  25,6 22,6 
corso organizzato da organismo privato  –  – –  18,6  12,8 25,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  –  – –  11,4  16,7 4,8 
stage in azienda  –  – –  32,9  34,6 30,6 
altro: corso di lingua  –  – –  15,7  16,7 14,5 
altro: corso di informatica  –  – –  15,0  17,9 11,3 
servizio civile volontario  66,7  100,0 50,0  6,4  5,1 8,1 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  60,0  50,0 75,0  65,9  63,2 69,2 
studiano all’università e lavorano 16,7 33,3 – 8,7 11,0 6,1 
lavorano solamente 83,3 66,7 100,0 91,3 89,0 93,9 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 16,7 – 33,3 24,9 28,0 21,3 
contatto su segnalazione di altre persone 16,7 – 33,3 20,5 22,0 18,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 16,7 33,3 – 14,2 15,9 12,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 16,7 33,3 – 13,6 11,0 16,5 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare – – – 8,7 5,5 12,2 
annuncio su bacheche/ giornali 16,7 – 33,3 4,3 3,3 5,5 
agenzia interinale 16,7 33,3 – 4,9 4,4 5,5 
prosecuzione stage – – – 6,4 7,1 5,5 
altro canale – – – 2,6 2,7 2,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  0,6  1,0 0,3  1,8  2,1 1,5 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  0,8  1,0 0,7  1,5  1,6 1,4 
dal diploma al primo lavoro  2,3  3,7 1,0  3,2  3,6 2,8 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 100,0 100,0 100,0 95,4 97,1 93,3 
lavorano - – – 62,9 60,3 66,5 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) – – – 4,2 2,5 6,2 
lavorano – – – 70,6 66,7 72,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IP per i servizi commerciali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  –  – –  6,1  5,5 6,7 
tempo indeterminato  –  – –  17,9  18,7 17,1 

Totale lavoro stabile  –  – –  24,0  24,2 23,8 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  33,3  33,3 33,3  46,0  45,6 46,3 

tempo determinato  50,0  33,3 66,7  15,3  15,4 15,2 
collaborazione  –  – –  4,6  5,5 3,7 
altro contratto atipico  –  – –  2,3  2,2 2,4 

Totale lavoro atipico  50,0  33,3 66,7  22,3  23,1 21,3 

Senza contratto  16,7  33,3 –  7,2  6,6 7,9 

Diffusione del part-time (%)  33,3  33,3 33,3  19,9  19,2 20,7 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  16,7  33,3 –  5,5  7,7 3,0 
impiegato esecutivo  33,3  33,3 33,3  4,6  3,8 5,5 
operaio ed assimilati  33,3  – 66,7  26,3  26,4 26,2 
apprendista  –  – –  42,2  41,8 42,7 
altra posizione dipendente  –  – –  2,3  2,2 2,4 

Totale dipendenti  83,3  66,7 100,0  80,9  81,9 79,9 

Totale autonomi  –  – –  6,9  5,5 8,5 

Collaboratore  –  – –  4,6  5,5 3,7 

Senza contratto  16,7  33,3 –  7,2  6,6 7,9 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IP per i servizi commerciali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  –  – –  6,4  6,0 6,7 
privato/ partecipazione statale  100,0  100,0 100,0  93,4  93,4 93,3 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  1,2  1,6 0,6 

edilizia  –  – –  10,7  9,9 11,6 
metalmeccanica  –  – –  13,6  14,8 12,2 
elettronica  –  – –  5,5  4,9 6,1 
altra industria manifatturiera  –  – –  12,1  11,0 13,4 

Totale industria  –  – –  41,9  40,7 43,3 

commercio  33,3  – 66,7  30,9  26,9 35,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  16,7  33,3 –  4,3  4,4 4,3 
consulenze varie  33,3  33,3 33,3  4,3  4,4 4,3 
trasporti, comunicazioni  –  – –  3,5  3,8 3,0 
informatica  –  – –  0,9  1,6 – 
credito e assicurazioni  16,7  33,3 –  1,2  1,1 1,2 
altri servizi alle imprese  –  – –  4,3  4,9 3,7 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  2,3  2,7 1,8 
altri servizi  –  – –  4,9  7,7 1,8 

Totale servizi  100,0  100,0 100,0  56,6  57,7 55,5 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  763  650 876  829  848 809 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  83,3  100,0 66,7  57,5  59,3 55,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  100,0  100,0 100,0  70,5  69,2 72,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  8,3  8,3 8,3  7,6  7,7 7,5 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IP per i servizi commerciali e turistici TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  52  27 25  672  358 314 

Tasso di risposta (%)  75,0  77,8 72,0  78,1  80,4 75,5 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  17,3  18,5 16,0  67,4  64,2 71,0 
femmine  82,7  81,5 84,0  32,6  35,8 29,0 

Età al diploma (medie) (a)  19,5  19,4 19,7  20,0  20,0 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  13,7  15,3 11,9  13,0  15,1 10,8 

Voto di diploma (medie) (a)  73,4  80,5 65,7  72,5  80,9 63,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,47  0,33 0,63  0,24  0,13 0,38 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  46,2  36,4 58,8  44,0  44,7 43,1 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  10,3  9,1 11,8  11,6  11,6 11,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  17,9  22,7 11,8  7,2  6,9 7,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  25,6  31,8 17,6  34,8  33,5 36,4 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  69,2  71,4 66,7  62,1  65,6 57,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  7,7  9,5 5,6  5,0  6,6 3,0 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  2,6  – 5,6  7,0  6,9 7,2 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  20,5  19,0 22,2  25,1  20,5 30,8 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  25,6  28,6 22,2  16,2  20,8 10,5 
hanno lavorato dopo il diploma 60,0 50,0 75,0 40,0 36,7 48,0 
non hanno mai lavorato 40,0 50,0 25,0 60,0 63,3 52,0 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  7,7  4,8 11,1  5,7  6,9 4,2 
lavoratori-studenti (a) – – – 20,0 20,0 20,0 
studenti-lavoratori 100,0 100,0 100,0 80,0 80,0 80,0 

Lavorano  41,0  33,3 50,0  60,2  56,3 65,0 

Cercano lavoro (di cui)  23,1  28,6 16,7  13,0  11,1 15,2 
seguono un’attività di formazione  22,2  33,3 -  16,2  21,9 11,1 
non seguono un’attività di formazione  77,8  66,7 100,0  83,8  78,1 88,9 

Non cercano lavoro  2,6  4,8 –  5,0  4,9 5,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  33,3  33,3 33,3  21,9  27,8 14,8 
sono stati iscritti  7,7  9,5 5,6  5,7  6,3 5,1 
non sono mai stati iscritti  59,0  57,1 61,1  72,4  66,0 80,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   33,3  36,4 29,4  32,4  40,0 23,1 
sono tuttora iscritti  81,8  83,3 80,0  56,7  60,0 48,7 
sono stati iscritti  9,1  16,7 –  10,4  10,5 10,3 
non sono mai stati iscritti  9,1  – 20,0  32,8  29,5 41,0 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  66,7  63,6 70,6  64,2  56,0 74,2 
sono tuttora iscritti  –  – –  4,2  6,4 2,2 
sono stati iscritti  10,0  9,1 11,1  4,2  4,8 3,7 
non sono mai stati iscritti  90,0  90,9 88,9  91,6  88,8 94,1 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  46,2  57,1 33,3  20,0  21,3 17,1 
umanistica  30,8  28,6 33,3  22,6  13,8 42,9 
ingegneria e architettura  –  – –  13,9  15,0 11,4 
scientifica  7,7  – 16,7  19,1  23,8 8,6 
medica  7,7  – 16,7  18,3  18,8 17,1 
giuridica   –  – –  2,6  2,5 2,9 
educazione fisica  7,7  14,3 –  3,5  5,0 – 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  –  – – 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  5,2  6,1 4,2  5,6  5,5 5,8 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  7,7  14,3 –  11,3  12,5 8,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  61,5  71,4 50,0  73,0  77,5 62,9 
solo alcuni corsi, regolarmente  23,1  28,6 16,7  18,3  16,3 22,9 
solo alcuni corsi, saltuariamente  7,7  – 16,7  5,2  2,5 11,4 
nessuna frequenza  7,7  – 16,7  2,6  2,5 2,9 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  21,5  18,9 24,6  21,3  22,3 19,3 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  28,2  23,8 33,3  26,7  27,1 26,2 
sono tuttora iscritti all’università  27,3  – 50,0  23,6  29,5 16,1 
sono stati iscritti all’università  –  – –  5,0  5,1 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  72,7  100,0 50,0  71,4  65,4 79,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  –  – –  5,0  3,8 6,5 
corso organizzato da ente pubblico  36,4  60,0 16,7  24,3  25,6 22,6 
corso organizzato da organismo privato  18,2  – 33,3  18,6  12,8 25,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  –  – –  11,4  16,7 4,8 
stage in azienda  27,3  40,0 16,7  32,9  34,6 30,6 
altro: corso di lingua  36,4  40,0 33,3  15,7  16,7 14,5 
altro: corso di informatica  18,2  – 33,3  15,0  17,9 11,3 
servizio civile volontario  9,1  20,0 –  6,4  5,1 8,1 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  48,7  38,1 61,1  65,9  63,2 69,2 
studiano all’università e lavorano 15,8 12,5 18,2 8,7 11,0 6,1 
lavorano solamente 84,2 87,5 81,8 91,3 89,0 93,9 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 21,1 12,5 27,3 24,9 28,0 21,3 
contatto su segnalazione di altre persone 21,1 37,5 9,1 20,5 22,0 18,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 5,3 12,5 – 14,2 15,9 12,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 5,3 12,5 – 13,6 11,0 16,5 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 15,8 – 27,3 8,7 5,5 12,2 
annuncio su bacheche/ giornali 5,3 – 9,1 4,3 3,3 5,5 
agenzia interinale 10,5 12,5 9,1 4,9 4,4 5,5 
prosecuzione stage 15,8 12,5 18,2 6,4 7,1 5,5 
altro canale – – – 2,6 2,7 2,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,8  1,8 1,8  1,8  2,1 1,5 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  2,5  3,5 1,5  1,5  1,6 1,4 
dal diploma al primo lavoro  3,7  5,3 2,6  3,2  3,6 2,8 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 100,0 100,0 100,0 95,4 97,1 93,3 
lavorano 48,4 35,3 64,3 62,9 60,3 66,5 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) – – – 4,2 2,5 6,2 
lavorano – – – 70,6 66,7 72,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  –  – –  6,1  5,5 6,7 
tempo indeterminato  –  – –  17,9  18,7 17,1 

Totale lavoro stabile  –  – –  24,0  24,2 23,8 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  47,4  50,0 45,5  46,0  45,6 46,3 

tempo determinato  21,1  37,5 9,1  15,3  15,4 15,2 
collaborazione  10,5  12,5 9,1  4,6  5,5 3,7 
altro contratto atipico  10,5  – 18,2  2,3  2,2 2,4 

Totale lavoro atipico  42,1  50,0 36,4  22,3  23,1 21,3 

Senza contratto  5,3  – 9,1  7,2  6,6 7,9 

Diffusione del part-time (%)  42,1  25,0 54,5  19,9  19,2 20,7 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  –  – –  5,5  7,7 3,0 
impiegato esecutivo  21,1  12,5 27,3  4,6  3,8 5,5 
operaio ed assimilati  15,8  25,0 9,1  26,3  26,4 26,2 
apprendista  36,8  50,0 27,3  42,2  41,8 42,7 
altra posizione dipendente  –  – –  2,3  2,2 2,4 

Totale dipendenti  73,7  87,5 63,6  80,9  81,9 79,9 

Totale autonomi  10,5  – 18,2  6,9  5,5 8,5 

Collaboratore  10,5  12,5 9,1  4,6  5,5 3,7 

Senza contratto  5,3  – 9,1  7,2  6,6 7,9 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  –  – –  6,4  6,0 6,7 
privato/ partecipazione statale  100,0  100,0 100,0  93,4  93,4 93,3 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  5,3  12,5 –  1,2  1,6 0,6 

edilizia  –  – –  10,7  9,9 11,6 
metalmeccanica  –  – –  13,6  14,8 12,2 
elettronica  –  – –  5,5  4,9 6,1 
altra industria manifatturiera  5,3  – 9,1  12,1  11,0 13,4 

Totale industria  5,3  – 9,1  41,9  40,7 43,3 

commercio  68,4  75,0 63,6  30,9  26,9 35,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  10,5  – 18,2  4,3  4,4 4,3 
consulenze varie  –  – –  4,3  4,4 4,3 
trasporti, comunicazioni  5,3  12,5 –  3,5  3,8 3,0 
informatica  –  – –  0,9  1,6 – 
credito e assicurazioni  –  – –  1,2  1,1 1,2 
altri servizi alle imprese  5,3  – 9,1  4,3  4,9 3,7 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  2,3  2,7 1,8 
altri servizi  –  – –  4,9  7,7 1,8 

Totale servizi  89,5  87,5 90,9  56,6  57,7 55,5 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  737  922 603  829  848 809 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  68,4  62,5 72,7  57,5  59,3 55,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  89,5  87,5 90,9  70,5  69,2 72,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,9  7,9 8,0  7,6  7,7 7,5 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IP per i servizi sociali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  43  23 20  672  358 314 

Tasso di risposta (%)  90,7  91,3 90,0  78,1  80,4 75,5 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  2,3  – 5,0  67,4  64,2 71,0 
femmine  97,7  100,0 95,0  32,6  35,8 29,0 

Età al diploma (medie) (a)  19,3  19,2 19,5  20,0  20,0 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  15,0  17,0 12,8  13,0  15,1 10,8 

Voto di diploma (medie) (a)  77,1  86,6 66,2  72,5  80,9 63,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,05  0,09 0,00  0,24  0,13 0,38 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  20,6  27,8 12,5  44,0  44,7 43,1 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  29,4  22,2 37,5  11,6  11,6 11,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  –  – –  7,2  6,9 7,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  47,1  44,4 50,0  34,8  33,5 36,4 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  56,4  71,4 38,9  62,1  65,6 57,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  2,6  – 5,6  5,0  6,6 3,0 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  2,6  – 5,6  7,0  6,9 7,2 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  35,9  28,6 44,4  25,1  20,5 30,8 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  35,9  42,9 27,8  16,2  20,8 10,5 
hanno lavorato dopo il diploma 35,7 33,3 40,0 40,0 36,7 48,0 
non hanno mai lavorato 64,3 66,7 60,0 60,0 63,3 52,0 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  15,4  19,0 11,1  5,7  6,9 4,2 
lavoratori-studenti (a) 16,7 25,0 – 20,0 20,0 20,0 
studenti-lavoratori 83,3 75,0 100,0 80,0 80,0 80,0 

Lavorano  41,0  38,1 44,4  60,2  56,3 65,0 

Cercano lavoro (di cui)  5,1  – 11,1  13,0  11,1 15,2 
seguono un’attività di formazione  -  - -  16,2  21,9 11,1 
non seguono un’attività di formazione  100,0  - 100,0  83,8  78,1 88,9 

Non cercano lavoro  2,6  – 5,6  5,0  4,9 5,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IP per i servizi sociali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  51,3  61,9 38,9  21,9  27,8 14,8 
sono stati iscritti  2,6  – 5,6  5,7  6,3 5,1 
non sono mai stati iscritti  46,2  38,1 55,6  72,4  66,0 80,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   73,5  83,3 62,5  32,4  40,0 23,1 
sono tuttora iscritti  68,2  71,4 62,5  56,7  60,0 48,7 
sono stati iscritti  4,5  – 12,5  10,4  10,5 10,3 
non sono mai stati iscritti  27,3  28,6 25,0  32,8  29,5 41,0 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  23,5  11,1 37,5  64,2  56,0 74,2 
sono tuttora iscritti  12,5  – 16,7  4,2  6,4 2,2 
sono stati iscritti  –  – –  4,2  4,8 3,7 
non sono mai stati iscritti  87,5  100,0 83,3  91,6  88,8 94,1 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  5,0  – 14,3  20,0  21,3 17,1 
umanistica  40,0  23,1 71,4  22,6  13,8 42,9 
ingegneria e architettura  –  – –  13,9  15,0 11,4 
scientifica  10,0  15,4 –  19,1  23,8 8,6 
medica  35,0  46,2 14,3  18,3  18,8 17,1 
giuridica   5,0  7,7 –  2,6  2,5 2,9 
educazione fisica  5,0  7,7 –  3,5  5,0 – 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  –  – – 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  7,1  6,6 7,9  5,6  5,5 5,8 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  –  – –  11,3  12,5 8,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  90,0  92,3 85,7  73,0  77,5 62,9 
solo alcuni corsi, regolarmente  5,0  – 14,3  18,3  16,3 22,9 
solo alcuni corsi, saltuariamente  5,0  7,7 –  5,2  2,5 11,4 
nessuna frequenza  –  – –  2,6  2,5 2,9 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  24,0  21,3 28,2  21,3  22,3 19,3 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  28,2  33,3 22,2  26,7  27,1 26,2 
sono tuttora iscritti all’università  63,6  71,4 50,0  23,6  29,5 16,1 
sono stati iscritti all’università  –  – –  5,0  5,1 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  36,4  28,6 50,0  71,4  65,4 79,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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TOTALE 

alto basso 
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5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  –  – –  5,0  3,8 6,5 
corso organizzato da ente pubblico  27,3  28,6 25,0  24,3  25,6 22,6 
corso organizzato da organismo privato  9,1  14,3 –  18,6  12,8 25,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  18,2  28,6 –  11,4  16,7 4,8 
stage in azienda  27,3  28,6 25,0  32,9  34,6 30,6 
altro: corso di lingua  18,2  14,3 25,0  15,7  16,7 14,5 
altro: corso di informatica  18,2  28,6 –  15,0  17,9 11,3 
servizio civile volontario  18,2  – 50,0  6,4  5,1 8,1 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  56,4  57,1 55,6  65,9  63,2 69,2 
studiano all’università e lavorano 27,3 33,3 20,0 8,7 11,0 6,1 
lavorano solamente 72,7 66,7 80,0 91,3 89,0 93,9 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 36,4 58,3 10,0 24,9 28,0 21,3 
contatto su segnalazione di altre persone 9,1 8,3 10,0 20,5 22,0 18,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 4,5 – 10,0 14,2 15,9 12,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 4,5 – 10,0 13,6 11,0 16,5 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 9,1 – 20,0 8,7 5,5 12,2 
annuncio su bacheche/ giornali 18,2 8,3 30,0 4,3 3,3 5,5 
agenzia interinale 4,5 8,3 – 4,9 4,4 5,5 
prosecuzione stage 4,5 8,3 – 6,4 7,1 5,5 
altro canale 9,1 8,3 10,0 2,6 2,7 2,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  3,7  4,1 3,2  1,8  2,1 1,5 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  2,6  3,0 2,0  1,5  1,6 1,4 
dal diploma al primo lavoro  6,1  7,1 4,9  3,2  3,6 2,8 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 100,0 100,0 100,0 95,4 97,1 93,3 
lavorano 48,4 52,9 42,9 62,9 60,3 66,5 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) – – – 4,2 2,5 6,2 
lavorano – – – 70,6 66,7 72,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IP per i servizi sociali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  –  – –  6,1  5,5 6,7 
tempo indeterminato  13,6  25,0 –  17,9  18,7 17,1 

Totale lavoro stabile  13,6  25,0 –  24,0  24,2 23,8 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  45,5  33,3 60,0  46,0  45,6 46,3 

tempo determinato  18,2  16,7 20,0  15,3  15,4 15,2 
collaborazione  13,6  25,0 –  4,6  5,5 3,7 
altro contratto atipico  –  – –  2,3  2,2 2,4 

Totale lavoro atipico  31,8  41,7 20,0  22,3  23,1 21,3 

Senza contratto  9,1  – 20,0  7,2  6,6 7,9 

Diffusione del part-time (%)  63,6  75,0 50,0  19,9  19,2 20,7 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  9,1  8,3 10,0  5,5  7,7 3,0 
impiegato esecutivo  13,6  16,7 10,0  4,6  3,8 5,5 
operaio ed assimilati  9,1  16,7 –  26,3  26,4 26,2 
apprendista  40,9  25,0 60,0  42,2  41,8 42,7 
altra posizione dipendente  4,5  8,3 –  2,3  2,2 2,4 

Totale dipendenti  77,3  75,0 80,0  80,9  81,9 79,9 

Totale autonomi  –  – –  6,9  5,5 8,5 

Collaboratore  13,6  25,0 –  4,6  5,5 3,7 

Senza contratto  9,1  – 20,0  7,2  6,6 7,9 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IP per i servizi sociali TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  9,1  8,3 10,0  6,4  6,0 6,7 
privato/ partecipazione statale  90,9  91,7 90,0  93,4  93,4 93,3 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  1,2  1,6 0,6 

edilizia  –  – –  10,7  9,9 11,6 
metalmeccanica  4,5  – 10,0  13,6  14,8 12,2 
elettronica  –  – –  5,5  4,9 6,1 
altra industria manifatturiera  4,5  – 10,0  12,1  11,0 13,4 

Totale industria  9,1  – 20,0  41,9  40,7 43,3 

commercio  50,0  33,3 70,0  30,9  26,9 35,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  13,6  25,0 –  4,3  4,4 4,3 
consulenze varie  –  – –  4,3  4,4 4,3 
trasporti, comunicazioni  –  – –  3,5  3,8 3,0 
informatica  –  – –  0,9  1,6 – 
credito e assicurazioni  –  – –  1,2  1,1 1,2 
altri servizi alle imprese  –  – –  4,3  4,9 3,7 
pubblica amministrazione, forze armate  4,5  – 10,0  2,3  2,7 1,8 
altri servizi  22,7  41,7 –  4,9  7,7 1,8 

Totale servizi  90,9  100,0 80,0  56,6  57,7 55,5 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  686  653 725  829  848 809 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  45,5  41,7 50,0  57,5  59,3 55,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  72,7  75,0 70,0  70,5  69,2 72,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,9  8,3 7,4  7,6  7,7 7,5 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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IP per l’industria e l’artigianato TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  490  264 226  672  358 314 

Tasso di risposta (%)  77,6  78,8 76,1  78,1  80,4 75,5 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  82,0  79,5 85,0  67,4  64,2 71,0 
femmine  18,0  20,5 15,0  32,6  35,8 29,0 

Età al diploma (medie) (a)  20,0  20,1 19,9  20,0  20,0 20,0 

Credito scolastico (medie) (a)  12,8  14,8 10,5  13,0  15,1 10,8 

Voto di diploma (medie) (a)  72,2  80,5 62,4  72,5  80,9 63,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,26  0,12 0,42  0,24  0,13 0,38 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  42,6  45,7 38,8  44,0  44,7 43,1 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  12,0  12,6 11,3  11,6  11,6 11,6 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  6,1  5,0 7,5  7,2  6,9 7,6 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  36,5  33,2 40,6  34,8  33,5 36,4 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  60,5  63,5 57,0  62,1  65,6 57,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  5,5  7,7 2,9  5,0  6,6 3,0 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  7,6  7,2 8,1  7,0  6,9 7,2 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  25,8  21,2 31,4  25,1  20,5 30,8 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  13,2  17,8 7,6  16,2  20,8 10,5 
hanno lavorato dopo il diploma 28,0 27,0 30,8 40,0 36,7 48,0 
non hanno mai lavorato 72,0 73,0 69,2 60,0 63,3 52,0 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  4,5  5,3 3,5  5,7  6,9 4,2 
lavoratori-studenti (a) 23,5 18,2 33,3 20,0 20,0 20,0 
studenti-lavoratori 76,5 81,8 66,7 80,0 80,0 80,0 

Lavorano  65,0  62,0 68,6  60,2  56,3 65,0 

Cercano lavoro (di cui)  12,4  10,1 15,1  13,0  11,1 15,2 
seguono un’attività di formazione  17,0  19,0 15,4  16,2  21,9 11,1 
non seguono un’attività di formazione  83,0  81,0 84,6  83,8  78,1 88,9 

Non cercano lavoro  5,0  4,8 5,2  5,0  4,9 5,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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IP per l’industria e l’artigianato TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  17,6  23,1 11,0  21,9  27,8 14,8 
sono stati iscritti  6,3  6,7 5,8  5,7  6,3 5,1 
non sono mai stati iscritti  76,1  70,2 83,1  72,4  66,0 80,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   28,1  35,7 18,8  32,4  40,0 23,1 
sono tuttora iscritti  52,5  57,6 38,1  56,7  60,0 48,7 
sono stati iscritti  12,5  11,9 14,3  10,4  10,5 10,3 
non sono mai stati iscritti  35,0  30,5 47,6  32,8  29,5 41,0 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  68,2  60,8 77,5  64,2  56,0 74,2 
sono tuttora iscritti  4,0  7,1 1,0  4,2  6,4 2,2 
sono stati iscritti  4,5  5,1 3,9  4,2  4,8 3,7 
non sono mai stati iscritti  91,5  87,8 95,1  91,6  88,8 94,1 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  14,9  18,8 5,3  20,0  21,3 17,1 
umanistica  16,4  6,3 42,1  22,6  13,8 42,9 
ingegneria e architettura  23,9  25,0 21,1  13,9  15,0 11,4 
scientifica  22,4  27,1 10,5  19,1  23,8 8,6 
medica  19,4  18,8 21,1  18,3  18,8 17,1 
giuridica   1,5  2,1 –  2,6  2,5 2,9 
educazione fisica  1,5  2,1 –  3,5  5,0 – 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  –  – – 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  5,3  5,2 5,5  5,6  5,5 5,8 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  16,4  16,7 15,8  11,3  12,5 8,6 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  74,6  77,1 68,4  73,0  77,5 62,9 
solo alcuni corsi, regolarmente  17,9  18,8 15,8  18,3  16,3 22,9 
solo alcuni corsi, saltuariamente  6,0  2,1 15,8  5,2  2,5 11,4 
nessuna frequenza  1,5  2,1 –  2,6  2,5 2,9 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  22,0  24,4 15,8  21,3  22,3 19,3 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  25,5  25,5 25,6  26,7  27,1 26,2 
sono tuttora iscritti all’università  18,6  26,4 9,1  23,6  29,5 16,1 
sono stati iscritti all’università  6,2  5,7 6,8  5,0  5,1 4,8 
non sono mai stati iscritti all’università  75,3  67,9 84,1  71,4  65,4 79,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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IP per l’industria e l’artigianato TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  5,2  5,7 4,5  5,0  3,8 6,5 
corso organizzato da ente pubblico  21,6  22,6 20,5  24,3  25,6 22,6 
corso organizzato da organismo privato  18,6  9,4 29,5  18,6  12,8 25,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  13,4  20,8 4,5  11,4  16,7 4,8 
stage in azienda  36,1  35,8 36,4  32,9  34,6 30,6 
altro: corso di lingua  14,4  15,1 13,6  15,7  16,7 14,5 
altro: corso di informatica  16,5  20,8 11,4  15,0  17,9 11,3 
servizio civile volontario  2,1  1,9 2,3  6,4  5,1 8,1 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  69,5  67,3 72,1  65,9  63,2 69,2 
studiano all’università e lavorano 6,4 7,9 4,8 8,7 11,0 6,1 
lavorano solamente 93,6 92,1 95,2 91,3 89,0 93,9 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 23,5 26,4 20,2 24,9 28,0 21,3 
contatto su segnalazione di altre persone 22,3 24,3 20,2 20,5 22,0 18,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 16,3 18,6 13,7 14,2 15,9 12,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 13,6 9,3 18,5 13,6 11,0 16,5 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 8,0 5,7 10,5 8,7 5,5 12,2 
annuncio su bacheche/ giornali 3,0 2,9 3,2 4,3 3,3 5,5 
agenzia interinale 4,9 3,6 6,5 4,9 4,4 5,5 
prosecuzione stage 5,7 6,4 4,8 6,4 7,1 5,5 
altro canale 2,7 2,9 2,4 2,6 2,7 2,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,8  2,1 1,5  1,8  2,1 1,5 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,5  1,4 1,5  1,5  1,6 1,4 
dal diploma al primo lavoro  3,1  3,4 2,8  3,2  3,6 2,8 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 93,6 96,0 90,6 95,4 97,1 93,3 
lavorano 67,8 65,0 71,6 62,9 60,3 66,5 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 5,8 3,5 8,8 4,2 2,5 6,2 
lavorano 70,6 66,7 72,7 70,6 66,7 72,7 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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IP per l’industria e l’artigianato TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  6,4  5,7 7,3  6,1  5,5 6,7 
tempo indeterminato  19,3  20,0 18,5  17,9  18,7 17,1 

Totale lavoro stabile  25,8  25,7 25,8  24,0  24,2 23,8 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  47,0  46,4 47,6  46,0  45,6 46,3 

tempo determinato  14,0  14,3 13,7  15,3  15,4 15,2 
collaborazione  3,8  3,6 4,0  4,6  5,5 3,7 
altro contratto atipico  1,9  2,1 1,6  2,3  2,2 2,4 

Totale lavoro atipico  19,7  20,0 19,4  22,3  23,1 21,3 

Senza contratto  7,2  7,1 7,3  7,2  6,6 7,9 

Diffusione del part-time (%)  13,3  10,7 16,1  19,9  19,2 20,7 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  6,1  8,6 3,2  5,5  7,7 3,0 
impiegato esecutivo  2,3  2,1 2,4  4,6  3,8 5,5 
operaio ed assimilati  27,7  27,9 27,4  26,3  26,4 26,2 
apprendista  43,9  42,9 45,2  42,2  41,8 42,7 
altra posizione dipendente  1,9  1,4 2,4  2,3  2,2 2,4 

Totale dipendenti  81,8  82,9 80,6  80,9  81,9 79,9 

Totale autonomi  6,8  5,7 8,1  6,9  5,5 8,5 

Collaboratore  3,8  3,6 4,0  4,6  5,5 3,7 

Senza contratto  7,2  7,1 7,3  7,2  6,6 7,9 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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IP per l’industria e l’artigianato TOTALE PROFESSIONALI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  6,1  4,3 8,1  6,4  6,0 6,7 
privato/ partecipazione statale  93,6  95,0 91,9  93,4  93,4 93,3 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  0,8  1,4 –  1,2  1,6 0,6 

edilizia  14,0  12,9 15,3  10,7  9,9 11,6 
metalmeccanica  17,0  18,6 15,3  13,6  14,8 12,2 
elettronica  7,2  6,4 8,1  5,5  4,9 6,1 
altra industria manifatturiera  15,2  14,3 16,1  12,1  11,0 13,4 

Totale industria  53,4  52,1 54,8  41,9  40,7 43,3 

commercio  21,2  18,6 24,2  30,9  26,9 35,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  2,7  2,1 3,2  4,3  4,4 4,3 
consulenze varie  4,5  4,3 4,8  4,3  4,4 4,3 
trasporti, comunicazioni  3,4  3,6 3,2  3,5  3,8 3,0 
informatica  1,1  2,1 –  0,9  1,6 – 
credito e assicurazioni  1,1  0,7 1,6  1,2  1,1 1,2 
altri servizi alle imprese  4,9  6,4 3,2  4,3  4,9 3,7 
pubblica amministrazione, forze armate  1,9  2,1 1,6  2,3  2,7 1,8 
altri servizi  4,5  6,4 2,4  4,9  7,7 1,8 

Totale servizi  45,5  46,4 44,4  56,6  57,7 55,5 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  838  860 813  829  848 809 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  56,4  60,0 52,4  57,5  59,3 55,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  68,2  68,6 67,7  70,5  69,2 72,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,4  7,5 7,3  7,6  7,7 7,5 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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istituto d’arte  TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  230  123 107  5.432  2.849 2.583 

Tasso di risposta (%)  74,3  76,4 72,0  83,1  85,0 81,0 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  33,9  30,1 38,3  52,1  47,7 56,8 
femmine  66,1  69,9 61,7  47,9  52,3 43,2 

Età al diploma (medie) (a)  19,5  19,4 19,6  19,7  19,6 19,8 

Credito scolastico (medie) (a)  13,9  16,1 11,5  14,0  16,1 11,6 

Voto di diploma (medie) (a)  78,9  88,4 68,0  76,6  86,3 66,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,24  0,12 0,37  0,16  0,07 0,25 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  59,6  64,9 52,7  54,4  60,9 46,7 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  10,5  9,3 12,2  9,5  8,7 10,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  15,8  15,5 16,2  8,8  8,1 9,7 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  8,8  5,2 13,5  25,2  20,3 31,0 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  74,9  79,8 68,8  67,9  73,2 61,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  5,3  4,3 6,5  4,8  4,2 5,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  6,4  4,3 9,1  6,1  5,0 7,4 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  12,9  11,7 14,3  20,5  16,9 24,7 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  23,4  35,1 9,1  44,2  51,8 35,4 
hanno lavorato dopo il diploma 42,5 39,4 57,1 38,8 35,3 44,7 
non hanno mai lavorato 57,5 60,6 42,9 61,2 64,7 55,3 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  11,7  16,0 6,5  12,3  13,7 10,7 
lavoratori-studenti (a) 15,0 13,3 20,0 9,5 9,9 8,9 
studenti-lavoratori 85,0 86,7 80,0 89,4 89,2 89,7 

Lavorano  35,1  28,7 42,9  31,4  24,6 39,3 

Cercano lavoro (di cui)  11,1  8,5 14,3  5,9  4,5 7,5 
seguono un’attività di formazione  21,1  12,5 27,3  22,5  29,1 17,8 
non seguono un’attività di formazione  78,9  87,5 72,7  77,5  70,9 82,2 

Non cercano lavoro  18,7  11,7 27,3  6,1  5,3 7,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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istituto d’arte  TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  35,1  51,1 15,6  56,5  65,5 46,1 
sono stati iscritti  8,8  7,4 10,4  6,0  6,1 5,8 
non sono mai stati iscritti  56,1  41,5 74,0  37,5  28,4 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   33,3  47,4 14,9  60,5  68,9 50,5 
sono tuttora iscritti  64,7  72,5 36,4  81,3  85,0 75,1 
sono stati iscritti  13,7  12,5 18,2  6,8  6,4 7,5 
non sono mai stati iscritti  21,6  15,0 45,5  11,9  8,6 17,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  58,5  46,4 74,3  36,1  28,0 45,8 
sono tuttora iscritti  12,7  22,6 5,0  16,8  20,1 14,4 
sono stati iscritti  4,2  3,2 5,0  4,2  5,4 3,3 
non sono mai stati iscritti  83,1  74,2 90,0  78,9  74,5 82,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  8,3  10,4 –  25,8  24,7 27,6 
umanistica  50,0  47,9 58,3  21,4  19,4 24,7 
ingegneria e architettura  33,3  35,4 25,0  18,9  22,8 12,5 
scientifica  –  – –  14,0  14,0 13,9 
medica  –  – –  10,3  10,3 10,2 
giuridica   1,7  – 8,3  7,1  7,0 7,2 
educazione fisica  –  – –  1,3  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  1,7  2,1 –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,5  6,9 5,2  6,1  6,4 5,7 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  18,3  16,7 25,0  14,0  12,7 16,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  68,3  72,9 50,0  77,6  81,8 70,7 
solo alcuni corsi, regolarmente  16,7  18,8 8,3  15,6  12,9 20,0 
solo alcuni corsi, saltuariamente  10,0  6,3 25,0  3,7  2,8 5,3 
nessuna frequenza  5,0  2,1 16,7  2,4  2,0 3,1 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  28,2  29,3 24,0  31,2  34,9 25,1 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  37,4  30,9 45,5  25,8  23,4 28,6 
sono tuttora iscritti all’università  15,6  24,1 8,6  39,8  46,0 33,9 
sono stati iscritti all’università  7,8  6,9 8,6  7,4  9,7 5,2 
non sono mai stati iscritti all’università  76,6  69,0 82,9  52,8  44,4 60,9 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       



Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d'istituto (3/5) 

154 Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  

istituto d’arte  TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  17,2  13,8 20,0  5,2  5,5 5,0 
corso organizzato da ente pubblico  29,7  41,4 20,0  18,1  19,5 16,7 
corso organizzato da organismo privato  20,3  6,9 31,4  12,7  11,6 13,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  4,7  3,4 5,7  19,3  17,6 20,9 
stage in azienda  31,3  27,6 34,3  25,8  27,1 24,6 
altro: corso di lingua  15,6  20,7 11,4  19,9  20,6 19,2 
altro: corso di informatica  15,6  13,8 17,1  18,4  17,4 19,4 
servizio civile volontario  12,5  17,2 8,6  7,4  6,5 8,2 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  46,8  44,7 49,4  43,7  38,3 50,0 
studiano all’università e lavorano 25,0 35,7 13,2 28,2 35,7 21,4 
lavorano solamente 75,0 64,3 86,8 71,8 64,3 78,6 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 27,5 23,8 31,6 24,1 22,2 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 17,5 16,7 18,4 18,2 16,8 19,4 
chiamata diretta del datore di lavoro 11,3 14,3 7,9 15,3 19,1 12,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 13,8 11,9 15,8 12,2 11,2 13,0 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 7,5 9,5 5,3 9,0 8,2 9,8 
annuncio su bacheche/ giornali 12,5 16,7 7,9 7,1 7,1 7,1 
agenzia interinale 3,8 2,4 5,3 5,4 5,4 5,4 
prosecuzione stage 3,8 2,4 5,3 5,0 5,9 4,1 
altro canale 2,5 2,4 2,6 3,8 4,2 3,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,6  2,9 2,2  2,4  2,6 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,7  1,7 1,7  1,5  1,4 1,5 
dal diploma al primo lavoro  4,0  4,5 3,6  3,8  3,9 3,7 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 48,0 52,6 41,9 62,2 64,5 59,5 
lavorano 45,3 40,5 54,5 47,6 42,2 54,8 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 47,4 43,3 52,7 35,3 33,2 37,8 
lavorano 49,2 45,2 53,3 35,1 29,5 41,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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istituto d’arte  TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  3,8  4,8 2,6  6,0  6,2 5,7 
tempo indeterminato  11,3  14,3 7,9  13,6  13,6 13,7 

Totale lavoro stabile  15,0  19,0 10,5  19,6  19,8 19,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  37,5  28,6 47,4  36,6  34,0 38,8 

tempo determinato  10,0  11,9 7,9  16,5  15,8 17,1 
collaborazione  11,3  21,4 –  10,3  11,8 9,0 
altro contratto atipico  2,5  4,8 –  3,3  2,8 3,7 

Totale lavoro atipico  23,8  38,1 7,9  30,1  30,5 29,8 

Senza contratto  21,3  11,9 31,6  13,0  15,0 11,2 

Diffusione del part-time (%)  46,3  52,4 39,5  38,2  41,7 35,2 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  3,8  7,1 –  10,0  11,5 8,6 
impiegato esecutivo  6,3  9,5 2,6  8,4  8,4 8,4 
operaio ed assimilati  13,8  14,3 13,2  16,6  15,0 18,1 
apprendista  35,0  23,8 47,4  31,5  29,0 33,8 
altra posizione dipendente  1,3  2,4 –  2,9  2,4 3,3 

Totale dipendenti  60,0  57,1 63,2  69,4  66,2 72,3 

Totale autonomi  6,3  9,5 2,6  6,9  6,8 7,0 

Collaboratore  11,3  21,4 –  10,3  11,8 9,0 

Senza contratto  21,3  11,9 31,6  13,0  15,0 11,2 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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istituto d’arte  TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  7,5  11,9 2,6  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  92,5  88,1 97,4  92,8  93,0 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  1,3  2,4 –  2,1  2,5 1,7 

edilizia  3,8  2,4 5,3  6,3  5,6 6,9 
metalmeccanica  1,3  – 2,6  8,1  7,4 8,7 
elettronica  1,3  2,4 –  3,1  3,1 3,1 
altra industria manifatturiera  21,3  21,4 21,1  10,3  9,0 11,4 

Totale industria  27,5  26,2 28,9  27,7  25,2 30,0 

commercio  46,3  47,6 44,7  33,8  32,4 35,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  10,0  9,5 10,5  10,5  11,0 10,0 
consulenze varie  1,3  – 2,6  5,5  6,8 4,3 
trasporti, comunicazioni  1,3  – 2,6  4,2  4,8 3,5 
informatica  –  – –  2,0  2,2 1,8 
credito e assicurazioni  1,3  2,4 –  3,1  3,3 2,9 
altri servizi alle imprese  8,8  9,5 7,9  4,8  4,8 4,8 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  2,3  1,8 2,8 
altri servizi  1,3  2,4 –  3,8  5,2 2,7 

Totale servizi  70,0  71,4 68,4  69,9  72,3 67,8 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  602  605 600  739  726 752 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  52,5  52,4 52,6  57,2  58,0 56,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  80,0  76,2 84,2  77,6  78,8 76,6 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,2  7,2 7,2  7,6  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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liceo artistico TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  145  77 68  5.432  2.849 2.583 

Tasso di risposta (%)  79,3  80,5 77,9  83,1  85,0 81,0 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  24,1  19,5 29,4  52,1  47,7 56,8 
femmine  75,9  80,5 70,6  47,9  52,3 43,2 

Età al diploma (medie) (a)  20,7  21,1 20,2  19,7  19,6 19,8 

Credito scolastico (medie) (a)  14,0  15,8 12,0  14,0  16,1 11,6 

Voto di diploma (medie) (a)  80,0  88,9 69,9  76,6  86,3 66,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,14  0,08 0,21  0,16  0,07 0,25 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  52,8  52,8 52,8  54,4  60,9 46,7 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  22,5  18,9 27,8  9,5  8,7 10,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  11,2  11,3 11,1  8,8  8,1 9,7 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  11,2  13,2 8,3  25,2  20,3 31,0 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  73,0  79,0 66,0  67,9  73,2 61,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  8,7  9,7 7,5  4,8  4,2 5,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  4,3  1,6 7,5  6,1  5,0 7,4 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  11,3  6,5 17,0  20,5  16,9 24,7 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  54,8  54,8 54,7  44,2  51,8 35,4 
hanno lavorato dopo il diploma 41,3 38,2 44,8 38,8 35,3 44,7 
non hanno mai lavorato 58,7 61,8 55,2 61,2 64,7 55,3 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  13,0  16,1 9,4  12,3  13,7 10,7 
lavoratori-studenti (a) 6,7 10,0 – 9,5 9,9 8,9 
studenti-lavoratori 93,3 90,0 100,0 89,4 89,2 89,7 

Lavorano  18,3  12,9 24,5  31,4  24,6 39,3 

Cercano lavoro (di cui)  4,3  3,2 5,7  5,9  4,5 7,5 
seguono un’attività di formazione  -  - -  22,5  29,1 17,8 
non seguono un’attività di formazione  100,0  100,0 100,0  77,5  70,9 82,2 

Non cercano lavoro  9,6  12,9 5,7  6,1  5,3 7,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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liceo artistico TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  67,8  71,0 64,2  56,5  65,5 46,1 
sono stati iscritti  9,6  9,7 9,4  6,0  6,1 5,8 
non sono mai stati iscritti  22,6  19,4 26,4  37,5  28,4 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   71,9  69,8 75,0  60,5  68,9 50,5 
sono tuttora iscritti  90,6  90,3 90,9  81,3  85,0 75,1 
sono stati iscritti  5,7  3,2 9,1  6,8  6,4 7,5 
non sono mai stati iscritti  3,8  6,5 –  11,9  8,6 17,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  27,0  28,3 25,0  36,1  28,0 45,8 
sono tuttora iscritti  47,6  57,1 28,6  16,8  20,1 14,4 
sono stati iscritti  23,8  21,4 28,6  4,2  5,4 3,3 
non sono mai stati iscritti  28,6  21,4 42,9  78,9  74,5 82,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  5,1  2,3 8,8  25,8  24,7 27,6 
umanistica  39,7  40,9 38,2  21,4  19,4 24,7 
ingegneria e architettura  38,5  43,2 32,4  18,9  22,8 12,5 
scientifica  5,1  4,5 5,9  14,0  14,0 13,9 
medica  6,4  6,8 5,9  10,3  10,3 10,2 
giuridica   1,3  2,3 –  7,1  7,0 7,2 
educazione fisica  –  – –  1,3  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,3  6,6 6,0  6,1  6,4 5,7 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  21,8  13,6 32,4  14,0  12,7 16,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  78,2  84,1 70,6  77,6  81,8 70,7 
solo alcuni corsi, regolarmente  12,8  6,8 20,6  15,6  12,9 20,0 
solo alcuni corsi, saltuariamente  5,1  2,3 8,8  3,7  2,8 5,3 
nessuna frequenza  2,6  4,5 –  2,4  2,0 3,1 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  26,3  30,5 20,9  31,2  34,9 25,1 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  29,6  25,8 34,0  25,8  23,4 28,6 
sono tuttora iscritti all’università  58,8  62,5 55,6  39,8  46,0 33,9 
sono stati iscritti all’università  8,8  12,5 5,6  7,4  9,7 5,2 
non sono mai stati iscritti all’università  32,4  25,0 38,9  52,8  44,4 60,9 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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liceo artistico TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  5,9  6,3 5,6  5,2  5,5 5,0 
corso organizzato da ente pubblico  20,6  25,0 16,7  18,1  19,5 16,7 
corso organizzato da organismo privato  8,8  12,5 5,6  12,7  11,6 13,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  5,9  6,3 5,6  19,3  17,6 20,9 
stage in azienda  14,7  18,8 11,1  25,8  27,1 24,6 
altro: corso di lingua  23,5  18,8 27,8  19,9  20,6 19,2 
altro: corso di informatica  38,2  37,5 38,9  18,4  17,4 19,4 
servizio civile volontario  5,9  – 11,1  7,4  6,5 8,2 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  31,3  29,0 34,0  43,7  38,3 50,0 
studiano all’università e lavorano 41,7 55,6 27,8 28,2 35,7 21,4 
lavorano solamente 58,3 44,4 72,2 71,8 64,3 78,6 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 22,2 11,1 33,3 24,1 22,2 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 22,2 27,8 16,7 18,2 16,8 19,4 
chiamata diretta del datore di lavoro 5,6 11,1 – 15,3 19,1 12,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 11,1 5,6 16,7 12,2 11,2 13,0 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 13,9 22,2 5,6 9,0 8,2 9,8 
annuncio su bacheche/ giornali 8,3 – 16,7 7,1 7,1 7,1 
agenzia interinale 8,3 11,1 5,6 5,4 5,4 5,4 
prosecuzione stage 5,6 5,6 5,6 5,0 5,9 4,1 
altro canale 2,8 5,6 – 3,8 4,2 3,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  4,0  3,9 4,1  2,4  2,6 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  2,0  1,9 2,1  1,5  1,4 1,5 
dal diploma al primo lavoro  5,9  5,2 6,6  3,8  3,9 3,7 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 31,5 34,0 27,8 62,2 64,5 59,5 
lavorano 26,1 20,0 37,5 47,6 42,2 54,8 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 60,7 64,2 55,6 35,3 33,2 37,8 
lavorano 27,7 30,0 23,5 35,1 29,5 41,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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liceo artistico TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  5,6  11,1 –  6,0  6,2 5,7 
tempo indeterminato  2,8  5,6 –  13,6  13,6 13,7 

Totale lavoro stabile  8,3  16,7 –  19,6  19,8 19,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  16,7  5,6 27,8  36,6  34,0 38,8 

tempo determinato  16,7  11,1 22,2  16,5  15,8 17,1 
collaborazione  16,7  16,7 16,7  10,3  11,8 9,0 
altro contratto atipico  2,8  5,6 –  3,3  2,8 3,7 

Totale lavoro atipico  36,1  33,3 38,9  30,1  30,5 29,8 

Senza contratto  36,1  44,4 27,8  13,0  15,0 11,2 

Diffusione del part-time (%)  69,4  77,8 61,1  38,2  41,7 35,2 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  5,6  5,6 5,6  10,0  11,5 8,6 
impiegato esecutivo  5,6  5,6 5,6  8,4  8,4 8,4 
operaio ed assimilati  8,3  11,1 5,6  16,6  15,0 18,1 
apprendista  16,7  5,6 27,8  31,5  29,0 33,8 
altra posizione dipendente  2,8  – 5,6  2,9  2,4 3,3 

Totale dipendenti  38,9  27,8 50,0  69,4  66,2 72,3 

Totale autonomi  5,6  11,1 –  6,9  6,8 7,0 

Collaboratore  16,7  16,7 16,7  10,3  11,8 9,0 

Senza contratto  36,1  44,4 27,8  13,0  15,0 11,2 

              (a) Cfr. le Note metodologiche .
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liceo artistico TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  8,3  11,1 5,6  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  91,7  88,9 94,4  92,8  93,0 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  2,8  5,6 –  2,1  2,5 1,7 

edilizia  2,8  – 5,6  6,3  5,6 6,9 
metalmeccanica  –  – –  8,1  7,4 8,7 
elettronica  –  – –  3,1  3,1 3,1 
altra industria manifatturiera  8,3  5,6 11,1  10,3  9,0 11,4 

Totale industria  11,1  5,6 16,7  27,7  25,2 30,0 

commercio  36,1  38,9 33,3  33,8  32,4 35,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  33,3  33,3 33,3  10,5  11,0 10,0 
consulenze varie  –  – –  5,5  6,8 4,3 
trasporti, comunicazioni  5,6  5,6 5,6  4,2  4,8 3,5 
informatica  –  – –  2,0  2,2 1,8 
credito e assicurazioni  –  – –  3,1  3,3 2,9 
altri servizi alle imprese  2,8  5,6 –  4,8  4,8 4,8 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  2,3  1,8 2,8 
altri servizi  8,3  5,6 11,1  3,8  5,2 2,7 

Totale servizi  86,1  88,9 83,3  69,9  72,3 67,8 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  578  511 649  739  726 752 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  38,9  33,3 44,4  57,2  58,0 56,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  69,4  61,1 77,8  77,6  78,8 76,6 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,1  6,8 7,4  7,6  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 
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liceo pedagogico-sociale TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma (a) voto di diploma (a) diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

Numero totale dei diplomati  66  35 31  5.432  2.849 2.583 

Tasso di risposta (%)  74,2  68,6 80,6  83,1  85,0 81,0 

1. Collettivo indagato           
Genere (%)           
maschi  15,2  17,1 12,9  52,1  47,7 56,8 
femmine  84,8  82,9 87,1  47,9  52,3 43,2 

Età al diploma (medie) (a)  19,2  19,2 19,3  19,7  19,6 19,8 

Credito scolastico (medie) (a)  14,4  16,2 12,4  14,0  16,1 11,6 

Voto di diploma (medie) (a)  76,8  87,1 65,2  76,6  86,3 66,0 

Anni di ripetenza (medie) (a)  0,18  0,14 0,23  0,16  0,07 0,25 

2. Se tornassero indietro, si iscriverebbero: (%)           
Dichiarazione prima del diploma (a)           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  46,2  50,0 41,9  54,4  60,9 46,7 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  7,7  – 16,1  9,5  8,7 10,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  7,7  14,7 –  8,8  8,1 9,7 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  35,4  29,4 41,9  25,2  20,3 31,0 

Dichiarazione ad un anno dal diploma           
allo stesso indirizzo/corso nella stessa scuola  42,9  54,2 32,0  67,9  73,2 61,8 
allo stesso indirizzo/corso, ma in un’altra scuola  2,0  – 4,0  4,8  4,2 5,5 
presso la stessa scuola, ma ad un altro indirizzo/corso  14,3  12,5 16,0  6,1  5,0 7,4 
ad un altro indirizzo/corso in un’altra scuola  40,8  33,3 48,0  20,5  16,9 24,7 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)       
Studiano all’università (di cui)  61,2  66,7 56,0  44,2  51,8 35,4 
hanno lavorato dopo il diploma 50,0 31,3 71,4 38,8 35,3 44,7 
non hanno mai lavorato 50,0 68,8 28,6 61,2 64,7 55,3 

Studiano all’università e lavorano (di cui)  18,4  20,8 16,0  12,3  13,7 10,7 
lavoratori-studenti (a) 11,1 – 25,0 9,5 9,9 8,9 
studenti-lavoratori 88,9 100,0 75,0 89,4 89,2 89,7 

Lavorano  6,1  4,2 8,0  31,4  24,6 39,3 

Cercano lavoro (di cui)  6,1  4,2 8,0  5,9  4,5 7,5 
seguono un’attività di formazione  -  - -  22,5  29,1 17,8 
non seguono un’attività di formazione  100,0  100,0 100,0  77,5  70,9 82,2 

Non cercano lavoro  8,2  4,2 12,0  6,1  5,3 7,1 

(a)   Cfr. le Note metodologiche .
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liceo pedagogico-sociale TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

4. Formazione universitaria           
Si sono iscritti all’università (%)           
sono tuttora iscritti  79,6  87,5 72,0  56,5  65,5 46,1 
sono stati iscritti  6,1  4,2 8,0  6,0  6,1 5,8 
non sono mai stati iscritti  14,3  8,3 20,0  37,5  28,4 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%) (a)           

Desideravano iscriversi all’università (di cui)   86,2  85,3 87,1  60,5  68,9 50,5 
sono tuttora iscritti  81,4  95,2 68,2  81,3  85,0 75,1 
sono stati iscritti  7,0  4,8 9,1  6,8  6,4 7,5 
non sono mai stati iscritti  11,6  – 22,7  11,9  8,6 17,4 

Non desideravano iscriversi all’università (di cui)  10,8  11,8 9,7  36,1  28,0 45,8 
sono tuttora iscritti  60,0  33,3 100,0  16,8  20,1 14,4 
sono stati iscritti  –  – –  4,2  5,4 3,3 
non sono mai stati iscritti  40,0  66,7 –  78,9  74,5 82,3 

Area disciplinare di iscrizione  (%) (a) (b)           

economico-sociale  30,8  23,8 38,9  25,8  24,7 27,6 
umanistica  38,5  38,1 38,9  21,4  19,4 24,7 
ingegneria e architettura  –  – –  18,9  22,8 12,5 
scientifica  7,7  9,5 5,6  14,0  14,0 13,9 
medica  10,3  14,3 5,6  10,3  10,3 10,2 
giuridica   7,7  4,8 11,1  7,1  7,0 7,2 
educazione fisica  5,1  9,5 –  1,3  0,8 2,0 

 
 
 
 
 
 
  altro  –  – –  0,2  0,2 0,2 

Coerenza fra corso universitario e diploma (medie, scala 1-10) (b)  6,2  6,3 6,1  6,1  6,4 5,7 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) (b)  12,8  14,3 11,1  14,0  12,7 16,2 

Assiduità nel frequentare le lezioni universitarie (%) (b)           
tutti i corsi o quasi, regolarmente  64,1  76,2 50,0  77,6  81,8 70,7 
solo alcuni corsi, regolarmente  20,5  9,5 33,3  15,6  12,9 20,0 
solo alcuni corsi, saltuariamente  12,8  14,3 11,1  3,7  2,8 5,3 
nessuna frequenza  2,6  – 5,6  2,4  2,0 3,1 

Crediti formativi conseguiti (medie) (a) (b)  29,0  37,3 19,3  31,2  34,9 25,1 

5. Formazione non universitaria           
Hanno seguito corsi formazione dopo il diploma (%) (di cui)  26,5  12,5 40,0  25,8  23,4 28,6 
sono tuttora iscritti all’università  61,5  66,7 60,0  39,8  46,0 33,9 
sono stati iscritti all’università  7,7  – 10,0  7,4  9,7 5,2 
non sono mai stati iscritti all’università  30,8  33,3 30,0  52,8  44,4 60,9 

(a) Cfr. le Note metodologiche .             (b) Dati riferiti ai diplomati tuttora iscritti all’università.       
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liceo pedagogico-sociale TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

5. (segue) Formazione non universitaria           
Attività di formazione seguite (%) (a)           
corso di una scuola (anche IFTS)  –  – –  5,2  5,5 5,0 
corso organizzato da ente pubblico  7,7  – 10,0  18,1  19,5 16,7 
corso organizzato da organismo privato  23,1  – 30,0  12,7  11,6 13,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  –  – –  19,3  17,6 20,9 
stage in azienda  7,7  – 10,0  25,8  27,1 24,6 
altro: corso di lingua  7,7  33,3 –  19,9  20,6 19,2 
altro: corso di informatica  30,8  33,3 30,0  18,4  17,4 19,4 
servizio civile volontario  38,5  33,3 40,0  7,4  6,5 8,2 

6. Il lavoro           
Diplomati che lavorano (%) (di cui)  24,5  25,0 24,0  43,7  38,3 50,0 
studiano all’università e lavorano 75,0 83,3 66,7 28,2 35,7 21,4 
lavorano solamente 25,0 16,7 33,3 71,8 64,3 78,6 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%) (a)           
contatto su iniziativa personale 25,0 – 50,0 24,1 22,2 25,8 
contatto su segnalazione di altre persone 16,7 16,7 16,7 18,2 16,8 19,4 
chiamata diretta del datore di lavoro 16,7 33,3 – 15,3 19,1 12,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 25,0 33,3 16,7 12,2 11,2 13,0 
avvio attività autonoma/ prosecuzione attività familiare 8,3 – 16,7 9,0 8,2 9,8 
annuncio su bacheche/ giornali 8,3 16,7 – 7,1 7,1 7,1 
agenzia interinale – – – 5,4 5,4 5,4 
prosecuzione stage – – – 5,0 5,9 4,1 
altro canale – – – 3,8 4,2 3,4 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)           
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  0,3  0,8 0,0  2,4  2,6 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,8  0,8 2,5  1,5  1,4 1,5 
dal diploma al primo lavoro  1,8  1,2 2,5  3,8  3,9 3,7 

Partecipazione a stage e condizione occupazionale (%) (a)           

hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 69,2 76,5 61,3 62,2 64,5 59,5 
lavorano 27,0 26,3 27,8 47,6 42,2 54,8 

non hanno frequentato stage prima del diploma  (di cui) 27,7 20,6 35,5 35,3 33,2 37,8 
lavorano 10,0 25,0 - 35,1 29,5 41,0 

(a) Cfr. le Note metodologiche .           
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liceo pedagogico-sociale TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro           
Tipologia del lavoro (%) (a)           

autonomo  8,3  16,7 –  6,0  6,2 5,7 
tempo indeterminato  16,7  16,7 16,7  13,6  13,6 13,7 

Totale lavoro stabile  25,0  33,3 16,7  19,6  19,8 19,4 

Apprendistato/ contratto di formazione e lavoro  41,7  33,3 50,0  36,6  34,0 38,8 

tempo determinato  8,3  16,7 –  16,5  15,8 17,1 
collaborazione  –  – –  10,3  11,8 9,0 
altro contratto atipico  –  – –  3,3  2,8 3,7 

Totale lavoro atipico  8,3  16,7 –  30,1  30,5 29,8 

Senza contratto  25,0  16,7 33,3  13,0  15,0 11,2 

Diffusione del part-time (%)  83,3  83,3 83,3  38,2  41,7 35,2 

Posizione nella professione (%) (a)           

impiegato di alta e media qualifica  –  – –  10,0  11,5 8,6 
impiegato esecutivo  16,7  33,3 –  8,4  8,4 8,4 
operaio ed assimilati  8,3  – 16,7  16,6  15,0 18,1 
apprendista  41,7  33,3 50,0  31,5  29,0 33,8 
altra posizione dipendente  -  – –  2,9  2,4 3,3 

Totale dipendenti  66,7  66,7 66,7  69,4  66,2 72,3 

Totale autonomi  8,3  16,7 –  6,9  6,8 7,0 

Collaboratore  –  – –  10,3  11,8 9,0 

Senza contratto  25,0  16,7 33,3  13,0  15,0 11,2 

              (a) Cfr. le Note metodologiche.
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liceo pedagogico-sociale TOTALE DIPLOMATI 

voto di diploma  voto di diploma  diplomati 2005 
TOTALE 

alto basso 
TOTALE 

alto basso 

8. Caratteristiche dell’azienda           
Settore di attività (%)            

pubblico  8,3  16,7 -  7,1  6,8 7,4 
privato/ partecipazione statale  91,7  83,3 100,0  92,8  93,0 92,6 

Ramo di attività economica (%) (a)           

Agricoltura  –  – –  2,1  2,5 1,7 

edilizia  –  – –  6,3  5,6 6,9 
metalmeccanica  –  – –  8,1  7,4 8,7 
elettronica  –  – –  3,1  3,1 3,1 
altra industria manifatturiera  8,3  16,7 –  10,3  9,0 11,4 

Totale industria  8,3  16,7 –  27,7  25,2 30,0 

commercio  75,0  50,0 100,0  33,8  32,4 35,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali  16,7  33,3 –  10,5  11,0 10,0 
consulenze varie  –  – –  5,5  6,8 4,3 
trasporti, comunicazioni  –  – –  4,2  4,8 3,5 
informatica  –  – –  2,0  2,2 1,8 
credito e assicurazioni  –  – –  3,1  3,3 2,9 
altri servizi alle imprese  –  – –  4,8  4,8 4,8 
pubblica amministrazione, forze armate  –  – –  2,3  1,8 2,8 
altri servizi  –  – –  3,8  5,2 2,7 

Totale servizi  91,7  83,3 100,0  69,9  72,3 67,8 

9. Guadagno e soddisfazione           
Guadagno mensile netto (medie, in Euro) (a)  484  454 513  739  726 752 

Ritengono il guadagno adeguato al titolo di studio (%)  50,0  50,0 50,0  57,2  58,0 56,5 

Ritengono il guadagno adeguato alla posizione professionale (%)  75,0  83,3 66,7  77,6  78,8 76,6 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10)  7,5  8,2 6,8  7,6  7,5 7,6 

(a) Cfr. le Note metodologiche . 



Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  

 




